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Asszonyéi! a iöveniért
jfta; luhóss Négy Séndemé

Feszült figyelemmel és kíván­
ni várakozással tekintenek a mai 
vasárnap délután elé Debrecen 
asszonyai és lányai. Mint az elő­
zetes híradások már jelentették, a 
mai napon tartja konferenciáját a 
debreceni MNDSz., melyen beszá­
mol egy hosszú esztendő munká­
járól, az előttünk álló évre mun- 
kaprogrammot ad és megválasztja 
tisztikarát. Ezt a nagy érdeklő­
dést, úgy érezzük, -meg is érde­
meljük. , Nemcsak a j ólvégzett 
munka tudatában érezzük ezt, ha­
nem érezzük azért is, mert a Ma­
gyar Nők Demokratikus Szövet­
sége Debrecenben közismert ar­
ról, hogy a dolgozó asszonyok 
életszínvonalának felemeléséért 
rengteget tett megalakulása óta,

A. kezdet kezdetétől beszámolni 
munkánkról, valóban sok volna 
még az olvasónak is, ezért én csak 
az 1946. esztendő eredményeit 
érintem egészen vázlatosan. Fob- 
marban Molnár Erik népjóléti 
miniszter kérto az asszonyok se­
gítségét a menhelycken élő gyer­
mekek számára. Az összes debre­
ceni nőszervezetek közül • az 
MNDSz gyűjtött és dolgozott, leg­
többet az ‘ elhagyott gyermeke­
kért. Áprilisban kongresszuson vi­
tatták meg ■ közös sorsukat Buda­
pesten az asszonyok Tildy Zol­
tánná elnökletével. Május elején 
Debrecenben az Arany Bika dísz­
termében, mintegy 3000 hajdúsági 
és debreceni nő tette magáévá 
célkitűzéseinket. Hívásunkra el­
jött hozzánk Tildy Zoltánná és 
Ti ajk Lászlóné. Akkor az infláció 
leküzdése és a jó .forint megte­
remtése volt a cél. S novemberben 
ismét ezrekre menő asszonytábor 
töltötte meg, az Arany Bika dísz­
termét, hogy Döbrentei Károlyuc 
nemzetgyűlési képviselő segítségé­
véi fejezze ki tiltakozását a tűr­
hetetlen drágaság ellen. A. neve­
lőkkel összafogva lo.OOO forintot 
fordíthattunk az iskolák rendbe­
hozatalára. S mikor december el­
érkezett, az MNDSz. minden tagja 
összefogott, hogy a szeretet ünne­
pén szükséget enyhítsen es segít­
séget nyújtson a legjobban nélkü­
lözőknek. De meg is volt az ered­
mény: több, mint 40 iskola kapott 
karácsonyi segélyt, 670 meter Ha­
noiit és 120 pár cipót adtunk a 
rongyos, mezítlábas gyermekek­
nek! Nem feledkeztünk meg a 
beteg, hadifogoly katonákról, sem 
a men helyi kis árvákról és dec.

Nagy Ferenc a Kisgazdapárt politikai 
és személyi átszervezésére teli ígéretet

Pártközi értekezlet vitatta meg a belpolitikai tennivalókat

zL'-eu 500 gyermek kapott kakaót 
fehér kaláccsal.

De ezek csak azok az eseme- 
nvek, melyek a nagy nyilvános­
sá- előtt zajlottak le. A minden­
napos tevékenység, a segítésnek 
ezern- i mindennapos formája^ a 
nevelés, az előadások a varos 
sokszor egészen távoleso kei Je­
teiben lakó helyi csoportok * 
mára, ez az a látszólagos kicsiny
és mégis nagyhorderejű munka, 
melyet az MNDSz. .aszonyai és 
lányai olyan nagy hittel és bátor­
sággal végeznek. Ők azok. ak 
keddi nőnapokon, még _ ebbeiV 
kemény hideg télben is 87 f" 
szerrel vágtak neki a jó félórás 
utaknak, mert tudták, hogy aka, 
kicsiny, akár nagy körzetben, _ 
asszonyok várják őket, akik tonik, 
várnak tájékozódást és sok min­
dennapi gondjuk, között erőt me* 
rílem-k friss, bátor beszédjükből. 
De írvan a munkájuk ered­
ménye“ Nekik köszönhetjük szer­
vezeteink megerősödését és gya-

A demokratikus pártok vezetői 
szombat délelőtt Nagy Ferenc 
minis zferelm üknél pártközi érte. 
nezletre ültek össze. Az értekezle­
ten resztvettek a Független Kis­
gazdapárt részéről Nagy Ferenc, 
Balogh István és Oltványi Imre.
A Magyar Kommunista Párt ré* 
szerő] Rákosi Mátyás, Rajt László 
és Kádár János, a Szociáldemo­
krata Párt részéről Sz-akasits Ár 
pád, Bán Antal és Marosán 
György. A Nemzeti Parasztnál! 
részéről Veres Péter, Farkas Fe­
renc és Erdei Ferenc. Az értekez­
letről az alábbi közlést adták ki:

.A magyar 'politikai válság meg­
oldása érdekében egybegyüft párt­
közi értekezlet behatóan foglalko­
zott a magyar politikai helyzet 
kérdéseivel és a helyzet elvi, gaz­
dasági cs szervezeti feltételeivel.
A párt közi értekezlet megállapí­
totta a további tárgyalások rend­
jét-

Az értekezlet végén Nagy Fe­
renc miniszterelnök « követke­
zőkben foglalta, össze pártjának 
a válság megoldására vonatkozó 
irányelveit:

— Én, mint a Kisgazdapárt je­
lenlegi vezetője a régi Kisgazda- 
párttal együtt, immár tizenhét 
esztendő óta csatázom az ellen a 
rendszer ellen, amelynek a SZ®1T 
leine, sajnos, sok voualkoM'.sban 
még mindig itt kísért közöttünk. 
Nyugodtan tehetem meg azt a ki­
jelentést, hogy magam, de pár­
tom is — mert hiszen, ha pártom 
ebben nem követne, nem lehetnék 
tovább vezetője, tekintve, hogy 
ezt a kérdést must már minden 
vonatkozásban a nyilvánosság előtt 
is el kell dönteni — teljes egészé­
ben egyetértünk azzal, hogy a 
múlt visszatérésének minden olyan 
formáját, amely a demokrácia 
szempontjából a legcsekélyebb 
mértékben is aggályos, a leghatá­
rozottabban elutasítjuk magunk­
tól és teljes összhangban vállaljuk 
ellene a demokratikus pártokkal 
együtt a küzdelmet. Ha van ebben 
az* országban ellenforradalmi ez-e> 
lem. mint ahogy az összeesküvés 
mutatta, hogy van és ez számos 
más területen is meghúzódik, ez 
zel mi a leghatározottabban szem­
beszállni készek vagyunk. Aki a 
pártból nem lenne hajlandó egész 
lélekkel kivenni részét ebből a 
küizdelcinbóí, annak nem lesz he­

lye pártunkban. A Független Kis. 
gazdapárt törekvése ezeken a 
pártközi tárgyalásokon az lesz, 
hogy minden disszonanciát, ami 
eddig a pártok között jelentke­
zett, megszüntessen cs az ország 
többségi pártja' minden tekintet­
ben egyenrangúan soroltassák a

többi demokratikus párt mellé a 
múlttal szembeni küzdelem és a 
fejlődés Irányában való munka 
szempontjából. Ezeket az intézke­
déseket vállaljuk. Vállaljuk poli­
tikai és szervezeti értelemben is 
és arra fogunk törekedni, hogy a 
Kisgazdapárt szervezetileg, vala-

Ara 50 hl let

mint személyileg is olyan legyen, 
hogy megnyugtassa a demokrati­
kus közvéleményt. Ezt a kijelen­
tést nyugodtan teszem meg, abban 
a tudatban, hogy pártom nagy 
többsége, die remélem, hogy na­
gyon nagy többsége teljes mérték­
ben egyetért velem és egyetért 
vejem abban is, hogy e kijelen­
tésnek. valóravállására még szú 
mos intézkedésre lesz szükség.

Ezután a pártközi értekezlet el­
határozta, hogy legközelebbi ülé­
sét kedden délben 12 órakor 
tartja.

. összeesküvők bűnügyének főtár- 
! gyalusát. Szentmiklóssy István, a, 
i bíínpor harmadrendű vádlottjának 
kihallgatására keriill: sor. Arra a 
kérdésre, bűnösnek orzi-o magát, 
igennel válaszolt, mert olyan 
mozgalomban vett részt, amely a 
magyar demokrácia megdöntésére 
irányult.

Szentmiklóssy ezután elmon­
dotta, hogy 1944 tavaszán kap- 

> csolódott bele a Magyar Közös­
ségbe. A hetesbizottság a Magyar 
Közösség c. társaság gyakorlati 
politikai szervo volt A- hetesbi­
zottság Kiss Károlyon keresztül 
érintkezett a Magyar Közösséggel, 
amelynek Kiss Károly volt az 
ügyvezetője. A hetesbizottság ösz- 
szeköttetésben állott Kovács Bélá­
val is, Saláta Kálmánon keresztül. 
Saláta a külügyi bizottságban fő­
szerepet vitt

A továbbiakban Szentmiklóssy

lönböző közhivatalokban, miniszté-, 
riumokban és a parlamentben be­
folyást gyakoroljanak a 'politi­
kára.

Arra a kérdésre, volt-e a hetes- 
bizottságnak olyan megnyilatko­
zása, amely a demokratikus ál­
lamrend megdöntését. célozta, így 
felelt: — Erre nem volt szükség, 
mert nyilvánvaló volt. A tagok 
valamennyien tudták, hogy az 
1944 március 19-i helyzet folyta­
tása a cél, bár Horthy személyé­
nek visszahozdtala nem volt ked­
velt gondolat. Kállayvál, Dalnoki 
Veressel, vagy Lakatossal képzel­
ték el az államhatalom átvételét.

Arra a kérdésre, milyen állás­
pontot foglaltak el a mai demo­
kratikus köztársaság alaptörvé­
nyével szemben, azt válaszolta, 
hogy a földreformmal szembe- 
száiltak, ugyanígy helytelenítették 
a, köztársaság védelméről szóló

rapodását. A vagongyár, a Tég­
láskert, s legifjabb szervezet^ leié­
re a Klinika jó példával járnák 
elől. Utolsó helyen említettem a 
Rákosi-telepet, : de csak azért, 
mert bár nem szokás név szerint 
dicsérni valakit, mert minden 
asszonytársunk mindenkor ke- 
nesséo-ei legjavával igyekszik, a 
körös munkát erősíteni, mégis 
meg kell emlékeznem Vájsz Gyu-
Pinó 'asszonytársunkról, aki a Ra-
kosi-telepea végzett áldozatos

A sore&ates belpolitikai válságokat

a Kisgazdapárton keresztül 
az összeesküvők okozták

Mérésükre nem alakított pártot Mindszentiig prímás
Szombat reggel folytatták az nyál felhasználták arra, hogy kü-; Szentmiklóssy így válaszolt:

- * ••• * — — ,~.x„í..~ía — Elsősorban es legfőképpen a
Kisgazdapárton és elsősorban a 
Kisgazdapártnak a jobbszárnyán 
keresztül. Ez annyira feltűnő volt 
és annyira ' egyiránybu, terelte a 
mozgalmat, hogy 1946 nyarán 
kezdeményeztem a Szociáldemo­
krata Párttal való kapcsolat fel­
vételét.

— Tessék felsorolni a tényeke* 
— mondotta az elnök.

— Saláta minden megbeszélés 
előtt — folytatta Szentmiklóssy — 
vagy megbeszélés után a Kisgaz­
dapártból jött, vagy a Kisgazda- 
pártba ment és ott tárgyalt a 
jobboldali politikusokkal, vala­
mint az ezek köré kapcsolódott 
jobboldali kisgazdapárti politiku­
sokkal.

— Melyek voltak azok a kérdé- 
I sek, amelyekben álláspontjukat a 
Kisgazdapárt jobbszárnyáu ke­
resztül befolyásolni akarták?

Szentmiklóssy: Minden politikai 
. kérdésben, amely politikai jelen- 
j tőséggel bírt. így a sorozatos bel.
! politikai válságok, amelyek álta- 
! Iában kéi-hathetenként megismét- 
I lődtek.

Ezután Szentmiklóssy a Paraszt- 
; szövetséggel való kapcsolatokról 
: vallott. Elmondotta, hogy a pa­
rasztságot, mint tömegbázist akar­
ták felhasználni a Magyar Közös­
ség számára. Először íléder Jáno­
son keresztül próbálták érvénye­
síteni ezt az elhatározást, majd 
későbbiek folyamán szükségesnek 
tartották Kiss Sándor felavattatá- 
sát. Horváth János végig a Ma­
gyar Közösség, tagja volt és las­
san. lépésről-lépésre kerültek be 
rajtuk keresztül a Parasztszövet­
ség vezető csoportjába a Magva- 
Közösség emberei. ■ ,

Arra a kérdésre, kinek a gon­
dolata volt a Parasztszövetségbe 
való bejutás, a vádlott így vála­
szolt: Ezt a gondolatot [féder és 
Arany Bálint képviselték. A pa­
rasztnapok megrendezésének az 
volt a célja, hogy a parasztság 
országos demonstrációja legyen 
a parasztság próbamozgósüása, 
nyilvános munkásiömcgekkef
szemben.

A további „penetrációs“ törek­
vésekről ezt mondotta: Mindenek­
előtt igyekeztünk a honvédségen 
belül és más minisztériumok vo­
nalán is a B-lista bizottságokra 
befolyást gyakorolni, hogy át-

A tOVaOUiaKUan OHiuimmivoo, - --------—n . . .
arról tett vallomást, hogy a Ma- törvényt _ es az allampolgarsagi 
gyár Közösség személyi állomá-; törvényt is.

Katonai karhatalomnak szánták 
a földalatti fő^ezérséget

Az elnöknek arra a kérdésére, 
milyen formában alakult ki a ^ka­
tonai szervezkedés, Szentmiklóssy 
kijelentette, hogy katonai karha­
talomról volt szó, amely a „föld­
alatti fővezérség“ nevet vette fel.

— Mi volt a hadparancs jelen­
tősége? — kérdezte az elnök.

— Az előkészítő' megbeszélésen 
kialakult vélemények lényegéről 
akart képet adni — válaszolta 
Szentmiklóssy. A földalatti főve­
zérség ugyanis megalakult és 
mindannyian megegyeztek abban, 
hogy a cél az 1944 március 19-i 
jogfolytonosság visszaállítása

A hadparancshoz tartalmilag min- 
i denki hozzájárult.

Az elnök ekkor szembesítette 
Yeresst és Szentmiklóssyt. Veress 
szemébe mondotta, bogy igenis 
földalatti fővezórsógként alakultak 
meg és hogy a háti parancsot az ő 
(Szentmiklóssy) utasítására olvas­
ták fel. A szembesítés eredmény­
telen maradt.

—. Gyakorlatilag milyen .úton 
kísérelték meg Önök a politikai 
élet befolyásolását és hol látták 
azokat a pontokat, ahol jennek a 
befolyásolásnak lehetőségei külö­
nösképpen mutatkoztak? -jr kér­
dezi a továbbiakban az elnök.

munkája közben szerzett tífuszt s 
most künn fekszik a klinikán.

Eddisr tartott a beszámolom. S 
most midőn pár szóval . vázolni 
akarom, mi a célunk a jövőben, 
hadd szóljak elsősorban azokhoz, 
akiket most is, mint a múltban, 
szeretettel hívunk és várunk párt­
különbség nélkül.. Aszonyok, Iá­
itok dolgozzatok velünk az or­
gia»- újjáépítésén, a szociális nyo- 

: mor enyhítésén! Ez a mi köteles- 
j ségünk, mert mi békét és békés

munkálkodást akarunk. Annyi 
hosszú évszázadon keresztül soha­
sem kérdezték tőlünk asszonyok­
tól, akarjuk-é a háborút. Bizonyá­
ra tudták, miért. Mi soha, soha 
háborút nem akartunk. De ha nem 
volt er;őnk a múltban háborút 
megakadályozni, legyünk erősek a 
béke megtartására. Fogjunk össze 
8 vállaljuk az áldozatos munkát, 
mert országunk, gyermekeink .jö­
vendőjéért dolgozunk.

/
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mentsük azokat, akik nem vágták párt tagja. Nagy Bódog, Szy Ti- szárnysegéde és az egész környe­
zi magukat Szálas! alatt és a mi bor is jelen volt- A megbeszélés zete kikből legyen kiválogatva,
ideológiánkhoz közel álltak. , vezetését Saláta vállalta és engem Itt alakult ki, hogy szárnysegéd

A továbbiakban arról vallott, j kért meg, hogy igyekezzem alá- nek Missy Lajost jelölik, aki bár
hogy a külügyminisztériumban i támasztani az ő gondolatmenetét nem közösségi tag, nem is va-
Soós Géza feladata az volt, hogy' Azzal jelent meg Bartba, hogy ő j gyünk vele Szoros baráti viszőny- 
Svaj sba és Olaszországba való j még nem ie miniszter, igaz, hogy! bán, mert távol áll a honvédség-
távozás után (iHK7fiknttfit,ésf. te- a Kisgazdapártnak tagja, de nincs tői, de felfogásban annyira közel

is miről sokat beszélni. Ekkor i áll, hogy egész biztosan ebben az 
Saláta hozzáfordult és azt mon-; irányban fogja Bariba ügyeit
dotta: JJéci bátyúm, csak nyu-]vinnit MisSyt másnap Szy Tibor 
god tan csináld, amit mondunk esi .. , , . . ,hét-három nap alatt miniszter1 összehozta a miniszterrel, de
lesz belőled.“ Azután mogbeszé- Bartha mégis Tímár mellett dön- 
lésre került az is, ki legyen a tőtt.

távozás
remisen a. volt horthysta disszi- 
dens diplomatákkal és ellenkor­
mány alakításának lehetőségét 
megteremtse.

Az elnök kérdésére Oonáth 
György megerősítette ■ Szentmik- 
lossy vallomását

Arra a kérdésre, hogy Mistéth 
hogyan jutott nagyobb politikai 
érvényesüléshez, így válaszolt: 
— IMS elején a Kisgazdapárt tá­
mogatásával, tehát közvetve a mi 
támogatásunkkal iparügyi állam-

Saláta lebeszélte üindszentlwt 
a pártalakifásről

Ezután arról vallott-
titkárrá lett. Arra nem emlékszem, pénzügyminisztériumban
hogy a hotesbizottság előtt szere­
pelt volna ez a kérdés, csak ak­
kor beszéltünk róla, amikor már 
államtitkár volt. Örömmel láttuk, 
hogy közösségi tagjaink egyiké 
államtitkár. Ezt a sikert részben 
a ir.i eredményeinknek tekin­
tettük.

— A honvédségi B-listázások- 
kal kapcsolatban fejtettek ki va­
lami tevékenységet? — kérdezte 
az elnök-

— Ezzel a. kérdéssel Jatzkó 
Pál foglalkozott, aki a Kisgazda-
párt véderő bizottságának volt a ] mélyéhez vezetett, akivei

hogy a 
Héder-

féle gazdasági vonalon egy né­
hány gazdasági kapcsolatuk volt.
Maga Ráts Jenő pénzügyminiszter 
valamikor Eéder János alatt tel­
jesített szolgálatot és bizalmas vi­
szonyban volt vele. Arról nem 
tud, hogy valami befolyást érvé­
nyesítettek volna.

— Az egyházak felé volt, vona­
tuk? — kérdezte az elnök.

— A katolikus egyház vonalán 
alakult ki lényegesebb összekötte­
tés Dönáth és Saláta részéről. Ez 
az összeköttetés Mindszenthy sze- életei.

resztül, mert Arany Bálint Kovács 
Bélát a Közösségbe való behoza­
talra javasolta. Kovács Bélát fel­
tétlenül a Kisgazdapárt jobb szár­
nyához tartozónak tekintették.

Szentmiklössy az elnök kérdé­
sére válaszolva hangoztatta, hogy 
a politikai események fejlődésével 
mindinkább szembekerültek a ma­
gyar politikai helyzettel és. rend­
szerrel.

ön egy. tanulmányában azt 
írja — folytatta. a,z elnök. —, az 
önellátás legalsó határáig keU 
csak fejleszteni a gazdasági

fi Kisgazdapárt megfosztana 
Kovács Belát párttagságától

A Függelmen Kisgazdapárt, poli­
tikai. bizottsága péntek délután 
Nagy Ferenc miniszterelnök veze­
tésévé] tartott ülésén foglalkozott 
a közeljövőben megindítandó párt­
közi tárgyalások politikai és gaz­
dasági anyagával. A pqfitikai 
bizottság átvizsgálta az eddigi 
párt közi tárgyalások anyagát,. A 
most kezdődő pártközi tárgyalá­
sokon a gazdasági kérdéseik közül 
orra kerül a szövetkezeti tör­

vény, a mezőgazdasági érdekkép­
viselet, a búzák öt vény, a mező- 
gazdasági termelési cs fogyasz­
tást árkülönbözet, valamint a 
hosszabb időre szóló gazdasági 
korínénytervezet megvitatása.

Számos politikai kérdés js sze­
repel az értekezlet napirendjén 
is ezek közölt tisztázni kell az.

egyházak viszonyát is a demokrá­
ciához.

A politikai bizottság szükséges­
nek tartja a haladó demokrácia 
egységes arcvonalámek kialakítá­
sát. Kovács Béla párttagságát 
megszüntette a bizottság és tudo­
másul vette Pfeiffer Zoltánnak. 
Pártái Tivadarnak és B. Szabó 
Istvánnak * politikai bizottsági 
tagságról való lemondását He­
lyükbe örtntay Gyulát, Csizmadia 
Lajost és Tóth Józsefet hívják be. 
Tudomásul veMo a bizottság B, 
Ráez Istvánnak, a Független Ifjú­
ság elnöki tisztéről való lemondá­
sát és helyébe Mlzsei György ke­
rült. A pártközi tárgyalásokra a 
bizottság Nagy Ferencet, Balogh 
Istvánt és Oltványi Imrét küldte 
ki.

' .MCKsseaBES» *

titkára, A honvédségi B-listázd- 
riok kérdésében nálunk is és a 
Kisgazdapártban is kialakult az,

m> i Mozgalmunk szempontjából
vagy két. alkalommal Saláta is a, gazdasági stabilizáció csak ad 
tárgyalt és lebeszélte katolikus dig célszerű ■ felelte Szentmik- 
párt alakításáról. Indokul azt lóssy —, amíg az Önellátás alsó

menteni A hetosbizottság konkré- ország pártpolitikai egységében 
ten két személyt akart a B-listá- változást, hasadást vagy zavart

előidézni. Az indokolás Saláta ré-

hogy akiket csak lehet, meg kell hozta fel, hogy káros lenne az határáig jut, mert ha tovább sta­
bilizálódik ezen a vonalon a rend­
szer, akkor ez nyilván nem szol­
gálja mozgalmunk célját.

— Nem elég a nagy nyomorú­
ság, amibe az. ország jutott, leinek 
a bőrére ment volna ennek a terv­
nek a keresztülvitele? — kérdezte 
az elnök.

— A magyar parasztnak és

zástól megmenteni, Andrást és 
Tóth Istvánt, de ez nem sikerült. 
Kovács Bélát Tóth István igyeke­
zett befolyásolni. Tóth István me­
morandumot készített, amelyben 
az 194ti nyarán fennálló honvé­
delmi időszerű kérdésekről adott 
képet ős azt eljuttatta Kovács 
Bélához, hogy kisgazdapárti pro­
grammá legyen. Énnek a memo­
randumnak egyik lényeges pontja 
az volt, hogy a honvédelmi mi­
nisztériumban a kulesholyek 65 
százaléka a Kommunista Párt ke­
zén van, tehát „arányosítás“ vál­
na szükségessé, amely ezt le­
nyomja 30-—40 százalékra. A má­
sik lényeges meg az volt, hogy a 
Kisgazdapárt előléptetési javasla­
tát fogadják el, később pedig az 
előléptetés kérdése az államfő 
jogkörébe kerüljön át.

Elmondotta ezután a vádlott, 
hogy Kovács Bélát Tóth István 
befolyásolni akarta, hogy párt­
programmá tegye a memoranda 
mot, amelyet átnyújtott neki. 
Jatzkó lakásán volt egy megbe­
szélés, melyre meghívták Bartha 
vezérezredest egy héttel minisz­
tersége előtt. Én, András, Tóth 
István, Szilágyi Gábor, a Paraszt-

Mindet) jogász, közülel és 
hatóság számára 
nélkülözhetetlen 

az ez év tavaszán 
megjelenő

Hét év hatályos 
jogszabályai

1945-1946
című gyűjteményes munka 

Készül

a magyar igazságügy* 
miniszter hozzájárulásával

Előfizetési ára hülye 120,- Ft 
Bolti ára magasabb lesz
Előfizetéseket elfogad a

„M ÉLI U SZ"
könyvkereskedés 

közismert szaküzlete

szérűi az volt, hogy a Kisgazda- 
párt egységét bontaná meg. Az 
én felfogásom az, amit az Elnök 
úr hangoztatott, hogy az egyhá­
zak egységét időszerűtlen volna 
megbontani.

Hajtó megye eddig tiz százalékát 
kanta meg a veUmagsiilkssgielnek

A gazdasági felügyelőség jelen lése szerint midig n> vagon vető 
»ing érkezett Hajdú vármegye részére, ami a szükséglet 10 száza­
lékát teszi ki. A kimutatás szerint 18(10 mázsa búza, 10.000 mázsa 
árpa, 3000 mázsg zab és 300 mázsa köles vetőmagra van szükség, 
Ebhőj bizonyos mennyiségek cser e- és kölcsöuakcióként ki leitek 
utalva, A Növénytermelési Hivatal ezer mázsa söriurpa érkezését 
jelentette. A gazdasági felügyelő szerint Hajdú vármegye teljes 
iZEhiíóíeriilete bevetésre kerül a tavasszal. Reméljük, hogy ez. gja. 
korlatban is így lesz, nemcsak pa píron.

felelte Szcntmik-A Kisgazdapárt jobboldali munkásnak 
csoportja és a Magyar Közösség lóssy. 
között volt valami kapcsolat? | Az elnök a főtárgyalás folyta 

— Kovács Béla személyén ke- tását csütörtökre tűzte ki.

Kevés a Debrecennek Kiutalt vetőmag
A Termelési Bizottság szombati 616' 

Bén főleg Deb reran vetőmaggal való el­
látásával foglalkozott. Sajnálattal álla­
pította meg,hogy a kiutalt vetőmag 
kevés, 250—-250 mázsa árpa és zab, 
holott ennek sokszorosára len no süti te 
ség. Ezért a kiutalt mennyiségből csalt 
az elepi. nagyhegyes!, köselyezegi új- 
gazdák kaphatnak, akiknek árpa ée 
zabtermésük nem volt ég ezt igazolni 
is tudják. Más ne is jelentkezzék vető­
magért.

Azonban cserébe 1 múzea búza, í’oza 
vagy morzsolt tengeri beszolgáltatása 
után — az árát kifizetik — a Terme­
lési Bizottság <15 forint ellenében ki­
utalhat árpát a rendedhez <5ere álló 400 
mázsából. Felhívja a bizottság á vető­
maggal rendelkező gazdákat, akik köl­
csönadni hajlandók a törvényhatóság 
jótállása mellett, hogy jelentkezzenek 
a bizottság irodájában.

A bizottság kéri, bogy a vasáru, fő­
leg a szeg és a ti rőt mentesüljön a zá­
rolás alól, hogy a, mezögízditóági épü­
leteket helyre lehessen állítani. Végűi 
felhívja a, bizottteág a dohánytermelő­
ket., hogy három napon belül még be 
nem szolgáltatott terméküket szolgál­
tassák be, mert ellenkező esetben kar­

hatalommal. .saját költségükön fogjak 
ctszálHttatru.

Még nem jött válasz á szántási hltol 
céljára kért 200,000 forint ügyében, A
tavaszi traktorezántás előkészületeit 
meg keli kezdeni és nincs pénz a trak­
torok javítására. Sürgős intézkedés 
szükséges, mert ha nem történik meg, 
Debrecenben négyezer hold fel'szántöfia 
elmarad.
**

Üzennek a hadifoglyok
Az MKP Hadifogolykutató Iro­

dájában (Vörös Hadsereg-útija 28.
II. emelet) levelét átvoh-eili Mészá­
ros K ömölné, Tusnäd-ulca tó. 
szám és anyósa Óvoda-utca 30. 
szám alatti lakos, naponként dél­
előtt 9-tŐ| d-é;iilún 3 óráig. -

Ä munkáspártok győztek
a püspökladányi ipartestületi választáson

Püspökladány iparos társadat- rás Szdp., Poesay Sándor MKP, 
ma hitet tett a demokrácia mol- B. Nagy Pótot Szdp., Vafgá" Sán! 
leM; az ipartestületi vezetőségi dor MKP, F. Varga Sándor-MKP, 
választáson győzött a két munkás- Csaj bók Imre Szdp., Lukács End* 
part, a választmányba a kőt muu-; re MKP, Bogdán László Szdp 
kasparthoz tartozó iparosok ke- j A gyűlés foglalkozott a k.sipa- 
xunds. be. A választás a legtókó- rossag gazdasági és társadalmi 
letesebb munkásegyseg jegyében; kérdéseivel és mogállanították 
folyt lo. Ez póldaadásul szolgál-i azt, hogy amilyen szilárd a ' miui- 
hat Hajdú megyében az ipartestü-; kásogysfo a kisiparos tirsadaloiti

,mn1rrn- ; között Püspökladányban, a jövő-lőtt választás előtt álló demokra­
tikus kisiparos társadalma előtt. 

Elnök: Szilágyi Imre Szdp. lett,
I. alelnöki Lazányi András MKP,
II, alelnök: Urveczki Péter pár- 
tonkivüli, számvizsgáló: Hegedűs 
Béni MKP, előljárósági tagok:

ben őzzel az egységgel megoldják 
a kisiparosság gazdasági és társa­
dalmi kérdéseit.

Foglalkoztak a Kisiparos Sza­
badszervezet létrehozásával is.

Pa&® Géza
modeílszalonjában

kosztüm és kabátujdonságok
gyönyörű tervezéssel készülnek

üzlet: SZENT ANNA-U. 12. sz.

Sas Bálint MKP, Tóth Imre Szdp,, amit rövid időn belül meg fognak 
Vágó László MKP, Farkas And- alakítani. (Sándor László i

M0ST feláron VEHET

N61, férfi külön 
kabát pullover 

Gyermek kötőit 
kabát pullover

TAVASZI kabát- és ruhaszövet 
újdonságok nagy választékban

19.68
136

Kerecsen DIVATHÁZ 
Csapó-ti, iá

Hard és káposzta
érkezett

csmams
Hatvan-u, 65.
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GYÖNGYÖSI KÜLÜGYMINISZTER 
PRÁGÁBAN

Gyöngyösi János külügyminisz­
ter szombat délben Prágába uta­
zott a magyar—csehszlovák ]akos- 
s ú-gcser 6‘egyezménn yel kapcsolatos 
kérdések letárgyalására.

Hadifogoly ügyben nem 
szeditek dijat az igazolásért
A Nemzeti Bizottság politikai igazo­

ló bizottságának elnöke közölte, hogy 
hadifogoly ügyekben kiadott igazolá­
soknál általában a, kötelező iratok be­
szerzéséről is eltekintenek ég kiállítási 
diját az igazoltan ezegénysorsúaktói 
nem szednek.

MŰSOROS K ULTI) REST 
A ROKKANTTELEPEN 

Ma, este 6 órát kezdettel a- haladó 
szellemű rokkantelepí ifjúság biiltur- 
éárdája nagyezabáeú műsoros estet, 
rendez a, MKP helyiségében. A nagy­
sikerűnek ígérkező eetet a Bokkantte- 
lepen és máefeló is élénk érdeklődés 
előzi meg.

Közeiiátás
Felhívás. Xelhívju u. közélelmezési 

hsyoezáJy a lakosság figyelmét arra,, 
hogy a február hó folyamán kiosztásra 
került bab, borsó, szappan és tó- 
menuyieégokct március hó 0-ig feltét- 
ion szerezzék bo a korcskedőknól. mi- 
i ol ez időpont után a szelvények ér­
vényüket vesztik.

Ktinyőrjegy-elszámolás, Felhívja a 
közélelmozéei ügyosztály a pékek fi­
gyelmét arra, hogy a február havi 14. 
tű. és a, március havi 3.. sz. kenyér- 
jegy szelvényekkel az elszámolás min- 
riua o-áo, héttou történik. A február 
íÍ3 mard un havi jegyei külön felra­
gasztva ezámdandób el.

Sub íaurea Almáé Moliis 
dohterevoiás aj egyetemen

A debreceni tudómányegycitom fizom- 
baton a klinikaiéiolmezéei pavilion ét­
termében Tamássy Jenő Károlyt búü 
íaurea Almáé Matrig a jogtudományok 
doktorává avatta- Dr. Bo.-oky Ferenc 
rektor az új doktorhoz intézett beszé­
dében méltatta az osemcuy jelentősé- 
gét. mely ax első Búb Íaurea Almáé 
ivíatris doktorrá avatás volt a feJSzaba- 
duliís óta Debrecen ben.

Hl. üjfáépítési 
fillami sorsjáték

Hízás már március 7-én

25.000 Ft, 2x10.000 Ft, 2x5000 
^ 10x250° Ft, 16x2000 Ft, 

^ 1x1000 Ft éa ni ég Kzámotí 
azárnoa nyeremény.

16.650 darab különböző kóez 
pénznyeremóny 500.000 forint 

összértékben.
Sorsjegy áru:

Egész; 3.— Ft Fél: 2.50 Ft.
Sorsjegyek kaphatók a Székes­
fővárosi M. Pénzügyig,izgató- 
sAgriíli (Budapest, V., Szalay-u. 
ni. leiem. 1.), azonkívül min­
den dohányárusnál ós pénzin­
tézeteknél. A pénz előzetes be­
küldése esetén a M. Pénzügy- 
Vg,rzgató,ság a sors jegyet por 

♦ómen tosen küldi meg:

*
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gyei osztályj 
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Betörés
” nem betörés?

.Nag> Jenő SijBonfíy-utca 17. 
szám alatti lak06 jelentkezett a
rendőrségen és ismeretlen tettes
ellen tett feljelentést, aki ® Baj- 
csy-Zsilinszty-utea 60. szám alatti 
raktár ajtaját, feltörte és a ga­
bonának tárból mázsa rozst
vitt el.

A nyomozás során kiderült, hogy 
egy egészen sajátságos véletlen 
félreértésről van szó: betörés nem 
történt, ellenben a rozsot a városi 
közellátási bizottság lefoglalta és 
autóm! elszállíttatta.

Tavasszal megkezdik 
a beköt© utak 

építését
Hajdú megyében

forma Kálmán alispán a hét 
elején Budapestre utazott, ahol 
részivel,t, ez alispán,i . értekezleten 
a belügyminisztériumban. Az ér' 
lekeZ'leten részletes tájékoztatást 
adott Hajdú vármegye helyzeté­
ről minden vonatkozásban, Üjato 
pénzek kiutalását kérte építés­
ügyi minisztertől és államsegélyt 
kért tenyészállatok beszerzésére, 
Szóvátette az at'i®P®n a vármegyei 
státus alacsony létszámát és kérte, 
hogy — amint ezt. már a várme­
gyei közgyűlés több ízben java­
solta a belügyminiszternek — a 
1 "ússzavételeknél az ötös bizottság 
haláraziatát tekintsék mérvadó­
nak, Interpellációt intézett a föld­
művelésügyi miniszterhez az erdő- 
telepítésekkel kapcsolatban is.

Az alispáni értekezleten. Terma 
Kálmán alispán álta' felvetett kö­
veteléseknek máris kézzelfogható 
eredménye lett. Az újjáépítési mi­
niszter a munkanélküliség leküz­
désére Balmazújváros, liszacsege, 
Egyek és Püspökladány bekötő 
útjainak rendbehozatalára 80.000 
forintot utalj ki Ezzel a kiutad 
összeg nagysága 165.000 forintra 
emelkedett és a tavaszi idő beáll­
tával azonnal megkezdhetők a 
közmunkák. A földművelésügyi 
miniszter tenyészállatok beszerzé­
sére 150,000 forintot utalt ki, ami­
hez a Gazdasági Főtanács is hoz­
zájárult. Kilátásba helyezett azon­
ban még nagyobb összeget is erre 
a célra.

A belügyminisztérium várme­
gyei osztályának vezetője az alis­
pánnak az ötös bizottság határo­
zatára vonatkozó kérését illetően 
biztató ígéretet tett és bejelen­
tette, hogy a belügyminiszter a 
közeljövőben minisztertanács elé 
'lsei a hajdúmegyef ötös bizott­
ság hatóroaatát-

A földművolésügyi miniszter a 
vármegyei erdőtelepítések kérdé­
sét az erdőfelügyelőségen kérész­
iül kívánja megoldani, az árvíz- 
veszély ellen pedig » Berettyó 
Armentesilő Társulat, amely még 
az ősszel 100.000 forintot kapott, 
IrvM1"1) fv xvmn a harcol.

Nagy hatást tett a hajdúsági parasztokra
Rákosi Mátyás kiállása 
a oarassti érdekek mellett

»A Magyar Kommunista Purl 
hároméves tervének döntő ré­
sze a régi rendszer által an­
nyira elhanyagolt falu megse­
gítése.*''

Rákosi Mátyásinak, a Kommu­
nista Párt országos főtitkárának 
mul|t szombaton elhangzott rádió­
beszéde na-gy visszhangot keltett 
a magyar társadalom, de különös­
képpen a parasztság körében. A 
parasztság rendkívül nagy gazda­
sági nehézségek közölt teljesítette 
lelkiismeretesen a felszabadulás 
után kötelességét és joggal el­
várja, hogy , egyezer már az ő 
napja is felkeljen,

Rákosi Mátyás kijeLcntoMe, hogy 
a Kommunist« Párt követelése az, 
hogy az idei mezőgazdasági év­
ben

a gabonái éj ék kivételével ay, 
összes mezőgazdgsági termé­
nyek szabad forgalmai állít 

sák vissza.
Mondanunk sem keli, . hogy a 

Kommunista Pártnak ez az újabb 
kiállása a paraszti érdekek mel­
lett nagyon jó hatást gyakorolt a 
hajdúsági parasztokra is.

— Szabadiforgalom mellett len­
ne csak igazán minden o piacon! 
— mondja Kiss Lajos lejgazda­
sági földműves, akinek egy-két 
soványka hold jutott a földosztás­
kor s most a beszolgáltatás sú­
lyossága mialt panaszkodik.

Kötél verő János nyírábrányi kis­
paraszti, öntudatos szakszervezeti 
tagnak arra a kérdésünkre, mit 
szól Rákosi rádióbeszédének a 
parasztságot érintő részére, fel- 
csillan a szeme, — Én már régen 
tudom, amit sok parasztember 
még csak most kezd meglátni: 

a Kommunista Párt és annak
vezere semmivel sem viseli kc~ 
vésbbé szivén a parasztság sor­
sát, többlétét, mint a munkás­

ságét,
A debreceni UFOSz szervezetben 

10—15 parasztot találunk. Ügyes- 
bajos dolgaikat intézik s közben 
néhány szóra megálljának a föl­
diekkel, komákkal, A tavaszi mun­
kálatokról érdeklődünk tőlük. El 
lesznek-e végezve idejében ?

— F,j bizony, ment el muszáj!
— mondja egy idősebb nyírábrá­
nyi parasztember, — bar nálunk 
is nagy bajok vannak: nincs zab, 
meg krumplit. Na meg a tavaszi 
árpa is ott maradt a földben, 
amikor a nyáron rájött a száraz­
ság.

— Az UFOSz-tói talán sike­
rülni fog egy kis zabot szerezni,
— tervezgetik magukba ti u nyír- 
ábrányi parasztok, —• csak a 
krumplival nem tudjuk, mi lesz. 
Mikor arról beszélünk, hogy ha 
az, idén jó lesz a termés, a köte­
lező beszolgáltatás el fog ma­
radni, helyeslőén bólintanak: az

bizony jó. is lesz, ráért nagyon 
meg vagyunk nyomorítva ezzel a 
beszolgáltatással.

Tájékozott, öntudatos parasz­
tok. ök maguk mondják: tudják,
hogy a Kommunista Párt volt az 
első, amely már a forint meg­
teremtésekor és «z agrárolló meg­
állapításakor felemelte a szavát — 
épp Rákosi elvtárson keresztül — 
a parasztság gazdasági sérelmei­
nek orvoslásáérl.

— Nagyon helyeseljük, amit
Rákosi. Mátyás legutóbb mon­

dott a rádióban
— mondja Rác® Miklós is, aki a 
debreceni tejgazdaságban dolgo­
zik. Ő és köréin gyűlő társai is 
sűrű panaszokkal emlegetik az 
MSzK-t. Rácz Miklós megemlíti 
azt is, hogy « Kishgyesi-út alatti 
Tócós-érok vize elöntötte a kör­
nyéket,: vagy 100 hold föld áll víz 
alatt. Nagy kár ez, mert minden 
talpalatnyi földre szükség lenne.

Kötélwö János arról panaszko­
dik, hogy nyolctagú családjával 
S köblös földből ól s mos! októ­
ber óta tengődik blokkos kenyé­
ren.

Mikor Rákosi Mátyás nevét em­
lítjük, a kommunisták és nem- 
kommunisták arca egyaránt fel­
derül. Igen, a parasztok már meg­
látták, hogy ki küzd értük, az ő 
érdekeikért, nemcsak szóval, ha­
nem tettel is.

Diva 11 a p o k
40 féle változatban 
már 2.— forinttól

Slag orkoiták
íJalosköuyvek

Játékkártya
kaphatók a

„Szabadság“ könyvesboltban
Városháza épület

kalaposmester
UJ Ik ALAPOK 
nagy választékban 

üíakilási, tisztítást eszköziiM. 
Színház-átjáró

Tarthatatlan Debrecen széieüátásáiak szervezetlensége
=- állapították meg az Anyag- és Srhivata! kiküldöttei

Az Anyag- és Ár hivatal kikül­
döttei befejezték Debrecen szén- 
helyzetének vizsgálatát és terje­
delmes jelentésben számoltak be 
tapasztalataikról. Opris Oszkár és 
Aranyos! Árpád egybehangzó vé­
leménye szerint egyedülálló lény*, 
hogy egy ilyen nagy város szén­
ellátása ennyire siralmas képet 
mutasson. Az a helyzeti eiőnyle- 
leriség, hogy távol fekszik a bá­
nya vidék tó], sem teszi ezt indo­
kolttá.

Jelente, ük több, csoportot sorol 
fel.

Elsősorban a malmokat vették 
vizsgálat alá.

Tapasztalatuk, hogy a buda­
pesti központi malom,őr dekképvi 
seiet nem gondoskodott idejében 
a készletek beszerzéséről. Vannak 
olyan malmok, melyek nem szén- 
tüzelésück, de felveszik és elf dié­
tázik á kiutalásokat. Itt ilyet nem 
tapasztaltak; jellemző azonban a 
malmos érdekképviselet rossz mű­
ködésére, hogy a nem széntüze­
lésű Hortobágy-malommak ma is 
kiutalnak szemet, az Apafi-malom­
nak pedig juttatják a szükséglet

egyharmadát csak. A malmok ma 
az Államvasutak után első
szállítási kategóriába tartoznak; 
ha mégsem kapnak szenet, ez 
csupán a Malmosszövetségen, mú­
lik.

A BŐRGYÁRAK

téli szükségletüket elmulasztották 
az ősz elején biztosítani, pedig 
egy augusztusi felhívás erre figyel­
meztette az üzemeket. Azelőtt 
csere útján, kompenzációs alapon 
jutottak szénhez és mikor hiva­
talos jelentést kellett volna téli 
szükségletükről készíteni, azt el­
mulasztották. A legnehezebb idő­
szakban, a tél kellős közepén fu­
tott be tehát egy új igénylés, az 
elkésett jelentések alapján,

A HELYI VASÚT

problémája, hogy teljesen a MÁV* 
hoz, a fűtőházhoz van bilincselve. 
Sokszor négy-öt óráig várakoznak 
mozdonyaik a fűtőház előtt, mert 
sorrendben a MÁV mozdonyait 
rakják meg először üzemanyaggal. 
A Helyi Vasút mintegy 300 tonna 
havi szén szükségletét külön ki­

Cso kon ai-színház
g_-9-éii, szombaton és vasárnap este

S A 3 DY JANOS
a legnagyobb magyar sztár és

N A O Y A N C 8 ^
a Fővárosi Operettszínház most felfe­
dezett primadonnája egyiitles vendégjátéka:

LUXEMBURG GRÓFJA

Csokonai-színház Kamaraszí nház
y-án, vasárnap délután 3 órakor

és este tél 7 órakor
Házasság hármasban 

Nagy slágerszáma:
„Te vagy a fény az éjszakában“

2-áo, vasárnap fél 7 órakor

HiS Eplf

utalással, a MÁV-töl függetlenül 
kell folyósítani. Ezáltal tetemes 
kezelési és tárolási Költséget taka" 
rítana meg a vállalat.

A VILÁGÍTÁSI VÁLLALAT

helyzete js tragikus. Legfeltűnőbb 
az a nagy veszteségi százalék 
átlag 20—75% —, mellyel a szál­
lítmányok beérkeznek. Némelyik­
nél csak fele marad meg és nem 
egyszer már bent-, Debrecenben 
dézsmálják meg. Súlyosbítja a 
helyzeteit, hogy 9 szükségletnek 
csak 80%-át utalják ki és a./. is 
kalóriaértékben a • báborűclőtlinek 
csupán 50—60%-a. Ennek oka, 
hogy nem az eredeti kiutalás he­
lyéről és nem állandóan azonos 
minőségű szenet szállít a bánya,

A FÜRDŐKNEK,

elsősorban az Arany Bika szüne­
telő fürdőjének megnyitására is 
szénre van szükség. A tiszti főor­
vos már régen felhívta erre a fi 
gyeimet- A. Pásti-utcai fürdő ki­
csi, a fedettuszoda, a villamos- 
költséggel, jelentősen megdrágul 
és így a szegényebb népréteg nem 
veszi igénybe. Viszont ezek sze­
rint, a tavaszj járványok idején a 
városnak nincs elég és megfelelő 
fürdője.

A KLINIKAI TELEPRŐL

már korábban beszámoltunk. Min­
denesetre az itt tapasztalt helyzet 
— mondják a kiküldöttek • -& tart­
hatatlan és feltétlenül generális 
változtatásra szorul. Dunántúlon 
a helyzet összehasonlíthatatlanul 
jobb és a fővárost árammal ellátó 
energiiatelep is ott van a szénbá­
nyák szájában. Ez azonban nem 
jelenti azt, hogy Debrecen szén­
ellátását ne szervezzék meg úgy, 
ahogy ezt az ország egyik legfon­
tosabb nagyvárosának lakói jogo­
san elvárják.

Szerdán taggyűlést 
tartanak a debreceni 
faíuiárá kommunista 
natronázsmunkások

Szerdán délután 5 órakor a 
Belváros III. pártszervezetének 
helyiségéiben a faluján:ó kommu­
nista patronázismumkások t-aggyü- 
lést tartanak, amelyen Szabó Ist­
ván nemzetgyűlési képviselő (art 
részletes beszámolót a napokban 
Budapesten megrendezett országú* 
falujáró értekezletről.

A debreceni kommunista mun­
kások eddig is derekasan kivették 
0. részüket a valóban nagy áldo­
zató! kívánó patronázksmu okából, 
mert öntudatos munkások lévén, 
felismerték a falujárás hatalma* 
erkölcsi jelentőségét. A debreceni 
munkások nem sajnálják meglő - 
dani a kemény munkában eltöl­
tött hat napot még egy hetedikkel 
is, hogy kimenjenek a falu népé­
hez és lelkes, önkéntes kommu­
nista rohammunkájukkal meg-, 
bonthatatlanná és fundamentu­
mait a parasztok leikébe gyöke- 
rezhetővé építsék ki «1 rnunkás- 
p ar a s zil s z ö v e t-s ég c l-

A szerda délutáni taggyűlései) 
minden kommunista fa lejáró je­
lenjél: meg, hogy a tavasz hasad­
tával megindulhassanak a falvak 
fele a piroszásalós patronázs- 
au-tók, munkába szállítva a lelkes 
debreceni kommunistákat.

liikeperesi 
MNDSz«8ss?onyok 

küldöttsége 
a főispánná!

ííagyobbszámú küldöttség kereste lel 
ővy főispánt, Debrecen város közellá­
tási kormánybiztosát. A küldöttség a 
mikepércei MNDSz-szervezet asszonyai" 
bó! került ki és a pártok víieményezá* 
sével elátott memorandumot nyújtott 
át a főispának. A memorandumot tötil 
mint 200 mikepércsi aszony írta alá 

Azt kérték beadványukban a közel la. 
táei kormánybiztostól — e ezt élőszó* 
val is előadták, hogy a kenyérfejadn/ 
got ne teljességgel ehetetlen lisztben: 
hanem búzában alepják meg, melynek 
keverési arányát ök maguk állapit" 
hatják meg.

A mikepércsi ellátatlan . asszonyok 
kérelmét az tette indokolttá, hogy az 
Apafi-malom — ahonnan eddig a ható 
sági lisztet kapták — ehetetlen őrié”, 
ményt adott.

A. főispán — mondván, hogy • saját 
hatáskörében nem tud intézkedni, hi­
szen ő „csak“ közellátási kormánybiz­
tos, — megígérte, hogy Budapesten 
próbál eljárni a mikepércsi asszonyok 
jogos panasza tárgyában.

m»'0
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Spekulálnak a rejlett és felvásárolt 
cukerkészlelekkel

Igen sok szó eseti mostanában 
a. cukorról- Itt a cukor, hol a. cu­
kor1? Ez a kérdés mindenütt. Hogy 
miért nincs a fűszeresnél, an«ak 
igen egyszerű a magyarázata. 
A- gűzdutársadalom a répa beszol­
gáltatása után megkapta a mega 
cukormennyiségét beszolgáltatása 
arányában a gyáraktól.

Vannak azonban swgényobb 
gazdák, akiknek pénzre volt 
szükségük; ezek el is adták a 
maguk cnkoradagját, míg » 
tehetősebbek megtartották ma­

guknak.
A gyárak november és decem­

ber hónapban folyamatosan ad* 
Iák a gazdáknak a cukrot. így 
ezekben a hónapokban módjuk 
volt a kereskedőknek a gaz* 
dák által piacra dobott cukor- 
mennyiség megvásárlására. Ezek­
ben az időkben biztosítva, vo.lt a 
dolgozók negyed-, illetve fél­
kilogrammos cukoradagja.

Sajnos, bizonyos spekulációk is 
voltak, különösen a nagytőkések 
részéről, akik igyekeztek felvásá­
rolni a kis fűszeresek elől a cuk­
rot és azt Debrecenből ki is szál­
lították. Még ma is vannak vi­
déki városokban és falvakban na­
gyobb cukormennyiségek, amivel 
viszont a tehetősebb gazdák spe­
kulálnak.

Sok esetben jöniHik jelenté­
sek arról, hogy ezek az embe­
rek tő—16 forintos ároai haj­
landók fennének a piac ren­
delkezésére bocsájtani rejtett.

illetve felvásárolt eukorkéws. 
jeleiket

Maradt, tehát a kereskedőknek 
a kormány által behozott és a 
gyáraknál még meglévő jegyes 
cukor eladási tehetősége.

Legutóbb 25 vagon cukor fel­
szabadításáról számoltak be a la­
pok. De az a mennyiség Nnsy- 
Budupest részére lett kiutalva és 
szerencsés véletlen, hogy ebbői 
Debrecennek is jutott. 100 mázsa, 
amit a fűszeresek ki is oszlottak. 
Ez a mennyiség azonban nagyon 
kevés Debrecen lakosságának el­
látására.

Hogy milyen nagy volt a keres­
let és kínálat november és decem­
ber hónapokban, kitűnik abból, 
hogy

már 11 forintért te lehetett 
kap«! cukrot a kereskedőknél 
és ,-srinte már megindult * 

szabad, olcsóság! verseny.
A jelenlegi cukorhiány a keres­

kedőre nézve is kellemetlen. Az 
az ember, aki abból ól, hogy el­
ad, most kénytelen a vevő kéré­
sére nemmel válaszolni. Ezzel 
megélhetésének egyrészét is el­
veszíti és a sok „Nincs kérem, 
elfogyott“ és ehhez hasonló vá­
lasz a vérbeli kereskedőnek min­
dig kellemetlen.

Üdvös lenne tehát, ha a kor­
mány minden tekintetben párt­
fogolná a kiskereskedőket, hogy 
ezzel elősegítse azt a komoly 
munkát, amit a kereskedő végez 
a dolgozók és az újjáépítés érde­
kében. KISS B. JENŐ.

Parasztok és mezőgazdasági 
munkások az agráregyetemen

A földreform a magyar parasztnak 
adta ősi jussát, a magyar földet. A 
demokratikus kormány egy lópéesel to­
vább ment. A 11.110/1945. .M. E. 
rendelettel lehetővé tett«, hogy közép­
iskolai végzettséggel nem rendelkező 
paraszt?* ce munkáéi íjak in elvégezzék 
M egyetemeket éa így a legmagasabb 
fokú szakismereteket elsajátiteák.

Sajnos, két tanév elmúlt, de a pa­
rasztok, mezőgazdasági munkások az 
agrártudományi egyetem mezőgazdasá­
gi és kertészeti karán még mindig nem 
folytatnak tanulmányokat. Az ipari 
munkáséig a műegyetemen, tudomány­
egyetemen, közgazdasági egyetemen 
már ott van ée szépen dolgozik, tanul.

A magyar demokráciának nagy 
szüksége van, bogy a nép bevonuljon 
úgy a politikai, mint a gazdasági élet­
be K.

Ezért kívánatos, bogy az 1947—-48. 
Iskolai évtől kezdve mennél több pa­
rasztifjú tanuljon az agrártudományi 
egyetemen. Az Achim András Népi 
Kollégium ifjúsága ezen a téren segít­
ségetekre siet. Egy előkészítő tanfo­
lyam Indul azok ezámára, akik közép­
iskolai végzettség nélkül akarják elvé­
gezni ez agrártudományi egyetemet.

Az előkészítő tanfolyam célja, hogy 
» paraszt- és munkásifjakkal közölje 
azokat az ismereteket, amelyek feltét­
lenül szükségesek az egyetemi taiílu- 
mányok végzéséhez (számtan, fizika, 
kémia, magyar stb.).

Az előkészítő tanfolyam március hó­
nap isin kezdődik és tart július 1-ig.

A felvételi kérvényeket az Áchim 
András Kollégium Igazgatóságához cí­
mezve, Budapest, ff. Vörös Jíadsercg- 
útja 7—23. ez ám Áchim András Kol­
légium adandók be. A felvételi kérvé­
nyekhez csatolni kell az alábbiakat:

1. Születési anyakönyvi kivonatot. 
Korhatár 20—35 cv, kivételes indokolt 
cetben ettől eltekintünk.

2. Iskolai bizonyítványokat.
.3. Saját fogalma::áí;ú és saját kezű­

leg írt részletes önéletrajzot (élettörté­
net) legalább 4 —5 oldal terjedelemben,

4. Községi biionyítványt arról, hogy 
» földművelést vagy mezőgazdasági, 
krrtfezrti munkákat élethivatásszerűen 
üzt.

n. Szegénységi, illetve vagyoni bizo­
nyítványt.

6. Po!:"i ikai megbízhatóságot igazoló 
bizonyítványt.

A felvételi kérvényeket, a felvehetők 
korlátozott' mái*, jelentkezők

nagy számára való tekintettel kívána­
tos azonnal, illetve mielőbb beadni.

Az előkészítő tanfolyam teljesen díj­
talan. Az elhelyezés az Áchim András 
kollégiumban történik. Aki tud, ágy 
temftk, pokrócot éa személyes szükség­
leteit szolgáló felszerelését hozza ma­
gával. Az élelmezéshez ki-ki anyagi 
erejéhez mérten járul hozzá, akár toi« 
mészetboniekkel, akár pépzzel.

A tanfolyamét záróvizsga fejezi be, 
akik eikerrel letették a vizsgát, ősszel 
az agrártudományi egyetemre iratkoz­
hatnak be.

Az agráregyetemről bővebben a. tan­
folyamon lesz szó, itt csak tájékozta­
tott röviden az alá,faiakat közöljük.

Az agrártudományi egyetemnek Me- 
zőgazdaságtudományi. Kert- és ,Szőlő- 
gazdaságtudományi karára a tanfo­
lyam elvégzése után lehet beiratkozni. 
A tanulmányi idő négy év. A tanév 
ősszel, szeptemberben kezdődik és tart 
Pétcr-Pál napig. Az egyetemen tandíj, 
vizsgadíj fizetendő, melynek nagyságát 
a tanulmányi eredmények éa az anyagi 
viszonyok határozzák meg. Tehát, ha 
valaki szegény ée jól tanul, fizetnie 
nem kell.

Az egyetemi évele alatt az ellátásit 
az Áchim András Kollégium biztosítja.

Az agrártudományi egyetem elvégzé­
se után a hallgatók okleveles mező­
gazdák, vagy okleveles kertészek és 
szőlészek lesznek.

Az oklevél a következő pályákra ké­
pesít: gazdasági tanári, gazdasági fel­
ügyelői, kertészeti felügyelői, borászati,, 
méhészeti felügyelői, miniszteri fogal­
mazási tisztviselői, mezőgazdasági ér­
dekképviselői, szövetkezeteknél, állami 
birtokokon vezető tisztviselői és általa-, 
ban a gazdasági élet minden ágúban 
elhelyezkedhetnek.

Parasztok, mezőgazdasági munká­
sok! ragadjátok meg az alkalmat. a 
legmagasabb fokú mezőgazdasági szak­
ismeretek elsajátítására. Ez biztosítja 
szellemi és anyagi felemelkedéseteket s 
rajtatok keresztül az egész dolgozó pa-. 
raszteágét!

A tégláskerti MNDSz 
műsoros estje

A tégláskor ti MNDSz megrendeli 
első műsoros estjét vasárnap dél­
után. Most; szórakoztatni akar, de
ezt a szórakozást is felhasználja' ^gyűlést tart a Déri-múzeum élő­
árrá, hogy tovább folytathassa ál. 
dósos működését. Álig két hó­
napja alakult meg és ezalatt a 
rövid idő alatt is sok elesett sze­
gény emberen segített már; így a 
karácsonyi akciója s több szegény 
hadisegélyes család nyomorán eny­
hített. De nem felejtkezik meg a 
vízben, sárban álló tégláskerti 
utcák járdáinak rendibehozásáről 
sem. Éppen legutóbbi akciójuk 
mulatja azt, hogy a MNDSz tég­
láskerti asszonyai az egész kert- 
ség lakosságáért küzdenek. Me­
morandummal fordultak a város 
vezetőségéhez és a műszaki ügy­
osztályhoz, hogy a Tégláskert jár­
hatatlan útjain sakkozással se­
gítsenek. Közbenjárásuk ered­
ménnyel járt, mert sikerült, kihar­
colni, hogy ezekre a részekre fii 
szekér salakot hordtak ki, s így 
nem csoda, hogy jó munkájukért 
az egész k érts ég lakossága előtt 
közszeretetnek örvendenek. S ma 
már pártkülönbség nélkül a tég­
láskerti nők csaknem valameny- 
nyien az MNDSz szervezeti veze­
tése alatt dolgoznak a demokrá­
ciáért.

Mas MNDSz közgyűlés
a Déri-múzeumban

Ma délután 3 órakor az MNDSz 
debreceni csoportja tisztújító köz­

li dótermében.
A közgyűlést a Himnusz hang­

jai utján Juhász Nagy Sándor né 
nyitja meg. A nagy érdeklődéssel 
várt beszéd után ősz Józsefné 
tart politikai beszámolót. Bánhidi 
Józsefné titkári jelentését vita

fogja követni s ezután kerül sor 
a vezetőség választására. Juhász 
Gézámé smv«j fogják berekeszteni 
a konferenciát, amely a Szózat 
elének lésé ve], ér véget- 

A debreceni nők nagy találko­
zóját városszerte élénk érdeklődés 
előzi meg s bizonyára meg fogja 
hozni o sikert

Ne legyen különbség 
Debrecen általános iskolái között

Kommy a en©i 
programmes állított össas© 

a hosivédseneikar
A 4, honvéd kerületi parancenokaäg 

értekezletet hívott össze a kerületi pa­
rancsnokságon, melyre meghívta a 
pártok, szakszervezet, társadalmi egye­
sületek és egyházak, valamint a, lapok 
képviselőit.

Az érckezletet Sombor Béla ezredes, 
a beteg Szász Ferenc vezérőrnagy he­
lyettesei nyitotta meg és üdvözölte a 
kerületi parancsnokság nevében a meg­
jelenteket.

Etán a Verőcei Ernő honvéd karnagy 
ismertette az összejövetel tulajdonkép­
peni célját.. Előadta, hogy zenekara 
ft kön.yobb fajsúlyú zenedarabokról a 
komolyabb, klasszikus zenére: szimfoni­
kus hangversenyek rendezésére akar 
áttérni,

A könnyű zenekari estek igen köz­
kedveltek voltak, azonban nem szol­
gálták kellőképpen — ezt különösen a 
később felszólaló <l.r. Asztalos Sándor 
kultúrtanáoenok emelte ki —■ a közön­
ség zenei izléeét, zenekultúrájának fej­
lesz lécét. Ismertette a bonvódzenckar 
március 17-ra tervezett zenekart petit­
nek műsorát, melyen Beethoven és 
Mumorgszltij darabok ja szerepelnek. 
Említette Verőcei, karnagy azt is, hogy 
egy olasz operaest rendezését is tervbe 
vették, melyen budapesti vendégelt is 
fellépnek.

— Célunk az — mondotta Verőcei 
karnagy — hogy fokozatosan komo­
lyabb darabokkal jöjjünk elő és igazi 
igényes zenekarát közönséget nevel­
jünk. Ehhez azonban az szükséges, 
hogy a társadalmi egyesületek, szak­
szervezetek és egyházak a legteljesebb 
támogatásban részesítsenek bennünket. 
Zenekarunkat polgári zenészekkel kell 
kiegészítenünk. Ismertette a hangver- 
senyrondezéssel járó rezsiköltségeket 'ég 
egyéb kiadásokat, mélyből kitűnt, hogy 
csak akkor lehet deficit nélkül megren­
dezni ezeket a zenei esteket, ha a szak­
szervezetek, társadalmi egyesületek cs 
egyházak biztosítják bizonyos jegy­
mennyiség előzetes elhelyezését.

Verőcei előadása után élénk vita ala­
kult ki, melynek során a jelenvoltak 
főleg erkölcsi támogatásukról biztosí­
tották a honvéd-zenekar!.

Csepegő házereszek alatt, bokáig 
járva a latyakban, fordulunk be a 
Hatvan-utcáról a Csap-utcára. Már 
messziről vidám zsivaj üti meg a 
fülünket. Éppen tízperc szünet 
van. Apró lánykák, fiúk kergetőz- 
pek kipirult arccal a csapat eat is­
kola udvarán. Az udvaron Jakucs 
László igazgató fogad bennünket. 
Éppen egy szopogő kislányt vi­
gasztal, alti kergetőzés közben el­
esett.

Bemegyünk az egyik tanterem­
be s beszélgetni kéziünk az iskola 
dolgairól. A csaputcai épület tu­
lajdonképen egy része az ú. n. 
mesterutcai iskolakörzetnek. Az 
osztályok a Mester-utcán, a Jókai- 
utcán és a Csap-utcán vannak el­
helyezve.

— Bajunk az van elég — mond­
ja Jakucs igazgató első nekiszege­
zett; kérdésünkre. Ma, a, felszaba­
dít lás után több mint két évvel is 
ott tartunk, hogy az iskola dologi

f'íwacyi
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Szent fnna-u. 8. — Cégi.: Ury Lajos

■an

más környékének lakói küldik 
id? gyermekeiket. Most is gyűjt az 
iskola 10—20 fillérenként a favá­
gásra. Az egyház adott egy össze­
get erre a célra, ez azonban kö­
vesnek bizonyult Rongyos ruhájú 
kis proligyerekek hozzák a 10 fil­
léreket így hozták az ősszel a ku­
koricát is, amiből a téli tüzelőre 
gyűjtöttek. Ev elején az iskola 
felhívással fordult a szülőkhöz. 
Egyrészüknél meghallgatásra is 
talált a kérés, megjelentek me sze­
lőkkel, vödrökkel, s a szülök és 
nevelők együtt meszelték, súrolták 
fel a termeket.

A három iskolaépületben 19 tan­
terem van. Valamennyit, úgy-ahogy 
használható állapotba hozták, 
nyolcat fűtőnek s ezekben folyik 
a tanítás. De valóban csak úgy, 
ahogy. A bútorok rogyadoznak, 
téglákkal vannak megtámasztva. 
Évek óta nem voltak tatarozva.

Közel hatszáz gyerek tamil 13 
osztályban, a fiúknál egyelőre az 
általános iskola öt, a lányoknál 
hat osztálya vau meg s így fog 
felfelé kiegészülni az egész iskola. 
17 tanerő tanít az iskolában, meg 
két. óraadó tanár, akik angol és 
orosz nyelvre oktatják a nebuló­
kat az V. és VI. osztályban. Öle 
kelten valóban önzetlen munkásai 
a magyar kultúrának. Még óv ele­
jén felterjesztette ügyüket az is­
kolaszék a tanfelügyelőség jóvá­
hagyásával a kultuszminisztérium­
ba. Mindeddig annyit sem ttedtak 
elérni, hogy óradíjukat folyósít­
sák. „Majd ha póthitelt kapnak a 
fizetések fedezésére.11 — mondja a 
kultuszminisztérium. Persze álta­
lános iskoláról van szó.

Közben csengetnek s az osztály­
terembe betódul a kislányok hada. 
Nyomukban megérkezik a tanító- 
néni. Magyar óra kezdődik. A mel­
léknevekről. tan rínak. „Kicsi, 
r.agy, szegény, gazdag“ — hang­
zanak a példák. Nézem a gyereke­
ket. Bizony gazdag nem igen 
akad köztük, szegény viszont an-

s az. újra meg újra legurult 
Talán majd az új nemzetiek.

Fosa Péter.

Tűzifa hasábos és aprított állapotban Állandóan kapható

ANNYOK LAJOS tűzifa- és szénitereskedő
Kisálloimlsi telepén HAtVAN-UTCA végén
Iroda: Püspöki palota, Hatvan-utca L Telelőn; 316
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mii több. A pad szélén, az egyik 
kislány csuparongy cipőjéből ki­
látszanak mezítelen lábujjai.

Búcsúzáskor arról beszél Jakucs 
igazgató, hogy mAg mindig vannak 
emberek, akik különbséget tesznek 
iskola és iskola között. Má sem 
adják gyermekeiket szívesen abba 
az iskolába, amelyik közelebb van 
a lakóhelyükhöz. Ragaszkodnak az 
„úri“ iskolához, a Dóczyba, a kol­
légiumi gyakorlóba, meg a Balta­
zár-utcába küldik gyerekeiket, 
még ha a város másik végén lak 
nak is. Mégis csak más az, — 
gondolják. Ott nem érintkeznek 
„mindenféle proligyerekkel“. Igaz, 
ezek az iskolák kiváltságosak is. 
ők bárhonnan vehetnek fel növen­
déket a városból, a perifériák is­
koláiba csak a környéken iskó 
gyerekek járnak. Szeretnék, ha 
végre nem lenne különbség Deb 
rat en általános iskolái között. 

Nehéz dió — gondoljuk kiíor- 
kiad ásóinak 80 százalékát maguk dúlva a kapun. Az úrhatnám ein­
ti nevelők kénytelenek elvégezni, berek természetét megváltoztatni 
Még csak a seprőt, a krétákat és olyan munka, mint a regeoeii. 
hasonló apróságokat is maguk Sysiphosé, akinek súlyos követ 
szerzik be. j kellett felfele görgetnie a hegyre

— Ebbe az iskolába bizony ke- " ■A:—----- -t;— ’ —
vés jómódú gyerek jár. A Eákosi- 
telcp, a Kishegvesi-út s a Kisállo-

4 százalék osztalék fizethető
A kormány rendeletit adott ki ar­

ról, hogy a, részvénytársaságok 6e, szó- 
vokezetek legfeljebb 4 százalékon osz­
talékot fizethetnek. Igazgatósági tag­
jaiknak díjazása nun haladhatja inag 
személyenként az évi S0OQ forintot..

A közmunkoválfság igazolás«
A most folyó közműnk aváltsdg be­

fizetésénél a, beszedési jegyzéken «■ 
háztulajdonosok, által sok esetben bo 
van jegyezve, hogy nevezett a köz­
munkává,Its ágát közli létnél, vagy egyé" 
nileg, vagy mán módon fizette be, en­
nek igazolása azonban hiányzik. Te­
hát fölhívjuk a háztulajdonosokat, il­
letve házmegbízottakat, akik a befize­
tési jegyzéket kiállítják, hogy minden 
esetben nevezettektől a befizetett öez* 
szegekről igazolást tartoznak csatolni 
a befizeő jegyzékhez. A bejegyzéseket 
csak úgy' fogadhatja el a befizetést
teljesítőtől a városi adóhivatal, mert
nagyon eok esetben a bejegyzések he­
ly essége meg nem állapítható. Egyben 
felhívjuk azokat, akik a beszedést
jegyzéket kiállítják, hogy a jegyzéken
szereplők születési évét feltétlenül tün­
tessék fel. Közmunkahivatal.

Közsógpolití 
hangzik ez a 
előtt, pedig a 
íatta, hogy aj; 
nyez-ő-bőt tevő 
baduláa • után 
nista Párt na 
tg, az országc 
mint a demo-k 
hajtotta előre 
első évben az 
lyos gondjai t 
eléggé íoglalk 
városok poíiti 
lizáció megto 
»an maga utá 
fék tervszerű 
politikáját is.
A." Mii I

kőzgyü éi I 
neccn eddigi 
nagyszabású 
amelyhez invij 
lithaf.juk 
nem volt, gyű 
pártunknak al 
eddig fenn.áj 
MKP várospoj 
tűnést keltett I 
annakidején. 1 
az egyházi éa 
műszaki és kei 
rek egyaránt I 
réssel nyilallj 
program munka
- Azóta <öbb, j
és ellenfeleink] 
lyosítani, elkl 
tusi közgyűlési 
rospolilikai prl 
fását és eredd 
érthető, bőgj 
és rovazakarr 
tetszett, hogy 
olyasmivtl lépj 
elé, ami a miij 
tosítö mozgatói 
léhát szolgálta
Félév távla 

első közgyü J 
megállapítást 
várospolitikája 
eoink egy r|
grammunkba.! 
megvalósult, 
(eiáüítása, m<j 
pontként szeg 
Igaz, a ved 
csak most | 
ennek egyel 
vannak. Mini 
záórUi és mi: 
gástalan veze 
vadalmi b.iva.j 
történt ezen i 
vizsgá'iása is 
tá'.y elkészí.el 
Szabályozási í 
telésként s2ej 
p • "ammuna 

A szociális I 
is m:gada aj 
munisták váj 
népkonyhát 
az anya- és 

A márciusi 
letárvyalásra I 
programmuDi
tóse. A köri if 
aa, a Menüi 
zása, a váj 
üzemek racj 
kommunifló k | 
köszönhető 
hogy nem nj 
voltak terület 
elérni a kifli 
például bisstj 
Válalal zad 
azonban ez j 
bozzákapcsoti 
pok leszűrt 
irányú megá 
Debrecenben 
erejét mozigd 
várospolitikái
ez több esel] 
egyet emelti if 
társ nyugdíi
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hüvetelésekkel széli harsba
Debrecen közgyűlésén 

a dolgozók érdekeiért az MKP
Kózségpolitika. Kissé idegenül 

hangzik ez a szó a széles tömegek 
«.lőtt, pedig a történelem megmu­
tatta, hogy az országos politika té­
nyezőiből tevődött össze, A fe sza­
badulás 1 után a Magyar Kommr 
»ista Párt nagy vonalakban vázol­
ta az országos politika irányát és 
mini a demokrácia motorikus ereje, 
hajtotta előre a többi pártokat. Az 
első évben az országos politika sú­
lyos gondjai mel'ett nem értünk rá 
eléggé foglalkozni a községek és 
farosok politikájával. Ám a stabi­
lizáció megteremtése automatika* 
,<m maga után vonta a kommunis­
ták tervszerű és öntudatos vá-ros-
politikáját is>
A n 1946 évi augusztusi városi 

k&zgyü'és határkövet jelentett Deb­
recen eddigi történetében. Az MKP 
nagyszabású várospolitika: terve, 
amelyhez hasonló — nyugodtan ál­
líthatjuk — az egész országban 
nem volt, gyökeresen megváltoztatta 
pártunknak a községi politikához 
eddig fennél1! oil viszonyát Az 
MKP várospolitikai terve nagy íeL- 
tiinésí keltett az egész városban 
annakidején. Más pártok képviselői, 
nz egyházi és tudományos férfiak, 
műszaki és közigazgatási szakembe­
rek egyaránt a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak várospo'itikai 
programme nkróí.

Azóta több, mint egy félév telt el 
és ellenfeleink igyekeztek elhomá­
lyosítani, elködösíteni az augusz­
tusi közgyűlésen beterjesztett vá­
rospolitikai programmunk nagy ha 
Sását és eredményeit. Nagyon is 
érthető, hogy a. gánosoákodóknak 
és rosszakaratú bírálóknak nem 
tu‘-szett, hogy a kommunisták ismét 
olyasmivtl léptek a nyilvánosság 
elé, ami a mindenkori fejlődést biz­
tosító inozgatóerejük újabb bizony: 
tékát szolgáltatta.
Félév távlatából az 1947. év 

elad közgyű óse előtt kétirányú
megállapítást tehetünk Debrecen 
várospolitikáját illetően. Követelé­
seink egy része, amelyeket pro- 
grammunkban lefektettünk, már 
megvalósult. A javadalmi hivatal 
felállítása, mely első programra*
pontként szerepelt, megtörtént, — 
Igaz, a végleges rendezés még 
csak most van folyamatban, de 
ennek egyedül személyi okai 
vannak. Mindenesetre csak hoz­
záértő és minden tekintetben kifo* 
gástalan vezető biztosíthatja a ja­
vadalmi hivatal működését. Meg­
történt ezen felü az üzemek felül­
vizsgálása is és a műszaki ügyosz­
tály elkészítette Debrecen város
szabályozási tervét. Mindezek köve­
telésként szerepeltek várospolitikai 
p • -áramunkban.

A szociális kezdeményezés terén 
is megadta az indító ökést a kom 
munisták várospolitikai terve. A 
népkonyhát felállították s megnyílt 
az anya- és csecsemőotthon.

A március 5-i közgyűlésen. már 
letárgyalásra kerül várospolitikai 
programmunk több felvetett kovete- 
iése A köztisztasági üzem felállítá­
sa, a ' szemételiakarítis szabályo­
zása, a városrendezési ten:, az 
iizemek racionalizálása, mind a 
kommunisták kezdeményezésének 
köszönhető. Nagyon természetes, 
hogy nem ment minden simán es 
voltak területek, ahol nem 
elérni a kitűzött célt. Nem _
például biztosítani a világítási 
Vá falat zavartalan szénellatasat, 
azonban ez a hiányosság szervesen 
hozzákapcsolódik elmúlt nana-
pok leszűrt tapasztalatainak^másik 
irányú megállapításához:
Debrecenben sem vo’t tetten, tejes
erejét mozgósította, hogy hatásai a 
várospolitikában is érvényesítse s 
ez több esetben sikerük is-- Csak 
egyet emelünk ki. Végh Dezső elv- 
iá rs nyugdíjazásának 4 hónapos

huza-vonája dr. Kertész Béla kis­
gazdapárti tiszti főügyész „érdé" 
me“. A tiszti főügyész ezzel a tény­
kedésével csak pontot tett eddigi 
demokráciáéienég magatartására.
M
Í A á kommunisták azonban 
nem ^elégszünk meg azzal, hogy 
csupán indító lökést adjunk egy 
nagyszabású Programm nyilvános­
ságra hozásává'. A megvalósítás 
áldozatos munkájából, mint min­
dig, most is részt kérünk magunk" 
nak. Rövidesen sor kerül a nagy­
szabású terv egyes pontjainak 
konkretizálására.

Az elmúl; nyolc hónap alatt kéz­
zelfogható eredmény csak kevés 
mutatható fel. A munkatervet elké­
szítettük nyolc hónappal ezelőtt, de 
ezzel osa-k az első lépést tettük, 
meg. Ami azóta történt a várospo­
litikában, az ennek az indító lö­
késnek a következménye. A már­
cius 5-i közgyűlés azonban újabb

& mát, méfis &$&k s&k

fejezetet nyit várospo itíkánk fej- j 
löd ősében. Aa aprómunka, a rész | 
letek megvalósítása, ez a sn: célunk! 
most és erre a közgyűlésre beter­
jesztett önálló indítványaink mind 
a tömegek egy-egy régi követelését 
tartalmazzák.

Szoros kapcso'atunk a tömegek­
kel lehetővé teszi, hogy a munka- 
tervünkben lefektetett program* 
műnkből mindig a legégetőbb és 
legsürgősebb problémák megvalósí­
tásáért induljunk rohamra. Azok, 
akik nyolc hónappá' ezelőtt gúnyo­
san mosolyogtak várospolitikai ter­
vünkön, mert szerintük az csupán 
fantazmagória és üres propaganda 
volt, most megismerik majd a 
kommunisták hatalmas erejét, ami 
az elméletnek gyakorlatba való át­
ültetésében nyilvánul meg. Uj har­
cok előtt állunk, új követelésekéi 
indítunk útnak a város dolgozói ér­
dekében.

Márkus László.

Ä debreceni Utils tanács 
mindig megwédi 

a demokrácia érdekeit
Beszélgetés Fazekas Józsefiével, az MKP népbirájával
Tavaly márciusban lépett életbe ö/cle 'kíméletlenül le tud, sújtani 

a demokratikus köztársaság vó- rájuk.
delmét biztosító 1946. évi VII.! — Nyugodtan el lehet mondani,
törvénycikk, mely demokratikus j hogy a debreceni ötös tanács rain- 
jogaikotásunknak a népbírósági | elíg megvédi a demokrácia érde- 
törvény megalkotása mellett leg-1 keit és minden körülmények ko- 
jelentősebb tette volt. A röviden ] zölt lehet számítani tárgyilagos, 
46 : VII. néven ismert törvénycikk de szigorú ítéleteire. Igen nagy 
megjelenése után megalakultak 
az országnak abban az öt városá­
ban, ahol ítélőtbála van, a népbí­
róság ötös különtanácsai. Az öt

A debreceni lapokban meg­
jelent egy hirdetmény, mely 
szerint a Debreceni Ügyvédi 
Kamara fegyelmi bírósága dr, 
Szentpály Kálmán ügyvédnek 
az Űrt. lift. %-ának 2. pontja 
alapján az ügyvédség gyakor­
latától 1946 január 8-án kezdő­
dött felfüggesztését azonnali 
hatállyal megszüntette.

Azt jelenti ez, hogy dr. Szent_ 
pály, a közismert nyilas ügyvéd 
egy évi szilenciummal úszta 
meg múltbeli dicsőséges műkö­
dését s a jövőben nyugodtan 
boldogíthatja nem éppen kitűnő 
védőbeszédeivel a bíróságokat.

Szentpály Kálmán közismer­
ten nyilas ügyvéd volt. Már a 
30-as évek elején nagy hangon 
hirdette a nácizmus fajboldo­
gító ' eszméit. Nyilaskeresztes 
jelvénnyel jelent meg a bírósá­
gokon, pöld ingben járt s min­
denütt hirdette fasiszta meggyő­
ződését. A nyilasok rágalma 
zási és sajtóperéiben ő volt az 
állandó védőügyvéd s nem egy­
szer fullasztotta nevetségbe a 
tárgyalást ritka tehetségtélensé- 
gével.

Csak egyetlen példát hozunk 
fel. Még 1934-ben történt, ami­
kor Hitler uralma még a kezdet 
kezdetén járt s a vérvalóság 
még csak a legszittyább (vagy 
legárjább) szívekben dobogott, 
December 22-én tárgyalta a tör­
vényszék Fövény essy-tanácsa

■ Kosztin Lajos kereskedősegéd 
sajtó útján elkövetett félekezet 
elleni izgatást ügyét. A derék 
vádlott ,plfi a nemzeti szocializ­

mus?“ című humorérzékcsiklan­
dozó röpirata volt a vád tár­
gya. A védőügyvéd dr. Szent­
pály Kálmán volt, akit, mint 
azt a „Debreczeni Független 
Újság“ akkori számában olvas­
hatjuk, pár nappal azelőtt ítélt 
él a debreceni törvényszék saj­
tó útján elkövetett rágalmazás 
vétsége miatt. Szentpály tér je- . 
délmes védőbeszédében zavaros 
okfejtéssel igyekezett igazolni, 
hogy a zsidóság nem felekezet, 
hanem faj. Később a beszéd fo­
lyamán kijelentette, hogy „a,

' zsidó bankok most húzzák ki a 
■magyar talpa alól a földet 
(Az a csekélység nem zavarta, 
hogy a föld akkor még a nagy- 
birtokosok . talpa alatt vott-'s 
éppenséggel nem a magyar né 
pé alatt.) .Nem méltányos, 
hogy a zsidóságot a magyar 
törvények védjék“ — uszított 
tovább a derék ügyvéd úr. Mi­
után dicsőítette az „új“ Német 
országot, azzal, a harsány de 
rültséget keltő megjegyzéssel, 
zárta elmeszüleményét, hogy 
„a Szovjetiínió zsidó nemzeti 
állam“.

Nem is részletezzük tovább, 
elég ezekből a zagyvasó,gokból 
ennyi is A legérdekesebb azon 
ban az, hogy Szentpály „test 
vér“ nemcsak, hogy nem került 
népbíróság elé, hanem még az 
igazoló bizottság sem foglalko­
zott az ügyével. Egyszerűen 
megúszta a most hatályon kívül 
helyezett egy évi szilenciummal.

Hát ez már mégis csak sok!
(— é l e r.)

■ üamnusama«».«"

Csőd fenyegeti
a se ár ti s& a p esel ás miatt

mértékben köszönhető* ez a két 1 
tanácselnöknek, dr. Becker Jó- , 
zsefnek és dr. Eőry Kálmánnak, 
akik bírói hivatásuk magaslatán 

táblai székhely Budapest, Debre- j állva mindent elkövetnek arra, 
cen, Szeged, Pécs és Szombat- hogy méltóképpen töltsék be azt 
hely. A debreceni ötös tanács; a posztot, amelyre a demokrati- j 
hatósugarába esik Borsod, Abaúj, kuss magyar köztársaság bizalma 
Zemplén, Szatmár-Bereg, Szabolcs, állította őket 
Hajdú és Bihar megye, valamint — Az, hogy az

a texMikiskereskeddket
Országszerte minden vidéki vá­

rosban és a falukon sok panasz 
van a textilelosztás mai rendje 
ellen. Kevés a textiláru, iőleg az 
Olcsó ruhaanyag hiányzik, az üz­
letek keveset kapnak. Harisnyát, 
iőleg gyermekharisnyát csak egé- 

.. szén ritkán lehet kapni. A Közle- 
, „„ ötös tanácsnál rn^yek, szerint a termelés íoiy-

Miskolc és Debrecen város. sokkal több a felmentés, mint a ton fokozódik; hol hát a hiba, mi
Az ötös tanácsban az addigi többi népbíróságoknal, az eddig i akadályozza meg, hogy elegendő

népbíróságtól eltérően a tanácsét- . elmondottakból érthető. A baj i mennyiségit textiláru kerüljem a
nőkön kívül a négy nagy demo- azonban_ másutt • van. _A ^Nepbno- | fajukba?

egyszerűen letagadják a legszüksé­
gesebb árukat is. így nem csoda, 
ha a vevő nem talál harisnyát is­
kolába járó gyermekének. A patent- 
harisnya gyorsan elfogy és a csa­
tolt, rendesen drága áru ott halmo­
zódik fel a po'cokon. Természetesen 
csupa olyan áru: kapcso nak a 
nagykereskedők, ami senkinek sem 
kell, avagy a faluban senki sem 
tudja megvenni. így hárem kötött 
mellénnyel s három köNStt bolyhos 
női nadrággal egy tucat patent

kratikus párt képviseletében van súgok Országos Tanácsánál, úgy, ^ textilkereskedők általános pa- ] gyermekharisnyát adnak. A?, ered
egy-egy népbíró. Hatáskörébe ki- látszik,' különböző befolyások ei- naszíl) bo,

esetben „ n jr ómt A nVfl’l. A /[to O L'íJlI. fi tv lri l- i cvl- O t»a c.l- r /I !\ lri'cvo1ili_no nyQj]zárólag a 46: VII. tc.-be ütköző vényesülnek. Nem egy 
bűncselekmények tartoznak. megtörtént már, hogy nagyobb^

Felkerestük Fazekas Józsefné súlyú politikai ügyekben
elvtársnőt, aki a Magyar Kommu-! viagához kérte az

a NOT 
iratokat és

járói.

40
nap, amíg az árut, meg is kap- 

- ... , jók. Ezzel az eljárással már ka­
nista Pártot képviseli a debreceni “L ^ímtókezetós 'p ' matbau is, 8Ú}yos veszteségek érik
ötös tanácsban" ho^v táiékoztas-•tent Például az emlekezetes r.,a iaőkero3kedóket. De ezenkívül
son az ötös tanács °eddigi munka-! B^^Sai*dőSenuSitotta!ie^ i I,,em fég’ ha cl1öre befizífvk l:z

í főügyészség elő idd utasította # a | ara^ hanem gyakran es többször
. , debreceni népügyészseget • ie utána kell menni, vagy Debre-

— Tavaly augusztusban kezdte emelésre, majd amikor a vádirat j b v. v mág nagyvárosba és 
meg munkáját az otos tanács —-, elkészült, újra felkérték az írató-1 
kezdte Fazekas Józsefné — s rö- kat Budapestre és elejtették a 
videsen kiderült, hogy feladatai ■ vádat_ Ez történt meg Kazár Mi- 
alapvetően különböznek a régebbi | ügyében is, ahol a debreceni 
típusú népbíróság munkájától. Itt ötös tanács minden kétséget ki­
ás ügyek zöme izgatási esetekből z^r01ag megállapította a vádlott 
adódik. 4 demokratikus köztár- Slfiy0s felelősségét és 3 évi bör­

tönre ítélte. A NOT a büntetést 
6 hónapra szállította le. Hasonló, 
esetek történtek persze, a többi 
nepbíróság vonalán is, ami arra 
mutat, hogy a NOT-nál valami 
nincsen rendben.

Fazekasné elvtársnő felvilágosí-

igy nagyon nehezen kap-! mony lassankinl az lesz. hogy a vi- 
nak árut. Az árát lőre be kell déki kiskereskedő kisebb-nagyobb 
fizetni és rendesen eltelik

saság, annak valamelyik alapin­
tézménye, vagy fajok és felekéze- 
tek elleni izgatás fordult elő az 
eddigi ügyekben. Nagyobbszabású 
ügy az elmúlt félévben kevés ke­
rült. Úgyszólván két kimondottan 
politikai ügy volt idáig; az egyik
Kazár Mihály nyíregyházi segéd- tágaibó, biztatóan csengenek a 
lelkész, a másik Ureczky Klara . ugtató szavak: a debreceni 
karcagi tisztviselőnő esete. ötös tanácsban biztosak lehetünk,

Sajnos, az eddigiekből az tu- h ítéleteit mindenkor a demo- 
nik ki, hogy az emberek nagy ré- kr|'ia érdekeinek legteljesebb 
sze nem a

Selyem harisnyák női nadrágok,
ÍARIQH, llanell inganyag nagy válaszlélthan j
Tóthialussynál

?iac-u. 40. HílHGYfl-bérhá?I

demokrácia védelmé­
ben teszi meg feljelentéseit. Igen 
gyakran személyes bosszú, össze- 
veszés utáni hirtelen harag az, 
amelyből egy-egy ilyen ügy elin­
dul. Nem azt jelenti ez, hogy, 
minden eset ilyen, de mégis fel­
tűnően nagy a számuk.
_ Ilyen körülmények között

persze, rendkívül nagy óvatossá­
got és gondos mérlegelést kíván­
nak az ügyek a népbíráktól. Vi­
gyázni kell, mert egy elhamarko­
dott súlyos ítélet sokkal többet 
árt mint használ, de viszont arra 
is ’ nagyon kell ügyelni, hogy 
azok, akik valóban a demokrati­
kus államrend iránti gyűlöletből 
beszéltek vagy cselekedtek, meg- 
érezzék azt, hogy a demokráciái

szem előtt tartásával hozza meg.

He dobja el ócska kalapjai
Olcsón újjá alakítja

K&lAPIPMß
KIZÁRÓLAG
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Budapestre. Azonban — sajnos — 
legtöbbször hiába. Ha az elvesz­
tegetett napokat nem is számítják 
be, de a költségek jelentékenyen 
meg növekednek ezekkel a telje­
sen hiábavaló utakkal, mert leg­
többször még azt sem sikerült el­
érniük, hogy azt az árut kapják, 
illetve abból kapjanak, amire 
szükségük van.

Kevés ezenfelül a kiutált anyag 
is. Például Hajdúnánáson a'dg két 
napra va’ó árut kapnak a kiske­
reskedők, mert nemcsak az ottlakók 
vásárolnak az üzletekben, hanem a 
környező fa'vak is, így Hajdúdo- 
rog. Büdszentmihály, Tiszalök és a 
hatalmas tanyavilág is. Általában 
a fa'vaknak és a vidéki kisvárosok­
nak a kiutalt mennyiségnek kétsze­
resét kellene kapni

Az áruk előrefizetésén kívül nein 
felejtenék el a nagykereskedők az 
árukapcsolást sem. Kelendő árut 
nem adnak sem elő-, sem kész- 
pénzfizetés ellenében, arra hivat­
kozva, hogy ők is csatolva kapják, 
kapcsolva adják tovább. Vagy ha 
nem hajlandó a kiskereskedő át­
venni az eléje tett anyagot, akkor

téteienkint egész tőkéjét bele kény­
telen fektetni az eladhatatlan áru'k 
tömegébe, mert 50O—600 forint ke­
lendő áru mellett 2500—3000 ló­
rin' nyi más árut kei átvennie. 
Tönkremenetel és csőd fenyegeti az 
árukapcsolás miatt a textilkiskeres­
kedőket.

Bizonyos, hogy segíteni kei! raj­
tuk. Nem lehet őket kiszolgá tatni 
a háború alatt rueggazdagodo'l 
nagytőkéjü cápáknak, akik minden 
lehető módon meg akarják a kiske­
reskedőket fosztani munkájuk gyü­
mölcséiül és hovatovább csupán al­
kalmazottaknak ;ekintik őke*. Igaz, 
hogy ez a törekvés világszerte meg­
nyilvánul a töké.- társadalmakban. 
Látjuk ezt akkor, amikor a nagy 
üzletházak fiókjai kiterjednek az 
ország minden városára, mint az 
Egyesült Államokban, Angliában 
és egyebütt, ahol a kiskereskedők 
már teljesen ki vannak szolgáltat­
va a nagytőkéjü vállalkozásoknak, 
amelyek saját hasznuk érdekében 
csődbe kergetik, alkalmazottakká 
teszik és kizsákmányolják őket. 
Éppen ezért fontos, hogy a mi népi 
demokráciánk véde'mére keljen^ a 
kisembereknek és szigorú rendelet­
tel szabályozza a nagykereskedőket 
és túlkapásaikat. Sürgősen szank­
ciókkal ellátott rendeletet követelünk 
az árukapcsolás e'len, mert ez 
nemcsak a kereskedők, hanem a 
nélkülöző nép érdekeit js sérti.

Grandpierre Lajos.

BOROS szépen*
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NÉPLAP

Kollégiumi üúrus
Rendkívüli élményben lesz része 

lühri.'i-vn közönségének március 
9-én. A szabaiművelődós debrece­
ni felügyelőjétől, dr. Asztalos 
Sándortól nyert, értesülésünk alap­
ján '•■'-kor lép a nyilvánosság no 
a kollégiumi kórus" Csenky Imré­
nek, a kiváló karmesternek, vs ve­
tésével. A több, mint száztagú ve­
gyeskarnak, amelyiktől már a 
Debreceni Napok alatt is hallhat­
tuk Ady döbbenetes erejű művét 
a „Jézus és a kufárok“-at, már­
ciusban kezdi meg azt a hangver­
senysorozatot — Debrecen és Haj­
dú vármegye szabadművelődési 
felügyelőjének rendezésében, — 
amelyhez fogható még alig volt az 
országban. Mű sor program j ukon el­
sősorban Bartók és Kodály müvei 
szerepelnek, de ez a műsor felöleli 

«a román, orosz nópirodalom mel­
lett az egész nyugateurópai kórus- 
irodalmat is.

Csenky Imrének képességeit, 
rendkívüli szervezőerejét már is­
merjük. De nemcsak mi, hanem 
egész Európában, sőt Amerikában 
is. hiszen amerikai és északeuró­
pai hangversenykörútjai alkalmá­
val már erre is rászolgált. De is­
merjük demokratikus, haladó gon­
dolkozását és bátor kiállását is 
még azokból az időkből, amikor a 
német megszállás legsúlyosabb 
korszakában sem lehetett elnémí­
tani. Kétszeresen örülünk, hogy 
képességeit most teljesen a nép­
művelés szolgálatába állította. A 
kollégiumi kórusnak, amelyet a 
Dóczi tanítóképző és a kollégiumi 
tanítóképző diákjaiból teremtett 
meg alig egy félév alatt, már 
olyan nagy híre van, hogy több 
külföldi meghívást kapott s a kö­
zeljövőben a köztársasági elnök- j 
nél, a szovjet és svájci követek 
előtt fog szerepelni. j

A debreceni bemutatkozó hang- 
verseny ezek szerint kiindulópont­
ja lesz egy olyan munka után 
meginduló sikersorozatnak, amely- : 
her Debrecen kollégiuma a kül­
föld előtt is be fogja bizonyítani,! 
hogy. milyen mértékben vette ki 
részét nemcsak az ország, hanem 
az egész emberiség demokratikus, 
szellemi újjáépítéséből.

Hirdessen a Néplapban

iU$yMnok a fények
a szeiéBYparasztság hazájában

Egy „Szabad Főid Téli-Este“ BalmazAivéroson
Naplemente táján varjúsereg 

húzott át a falu felett. Balmazúj­
városon mindenki tudja, hogy ez 
hideg időt jelent, mert hóesés 
előtt a varjak nem igen sziklás: 
csapatosan röpködni. Z alótan, 
mikor besötótedett, tény lő arany- 
pontok lepték el az ég sötétkék 
bársonyát és a hold itatimás m vi­
lágított. A nappal kissé felolvadt 
föld pillanatok alatt csői;'ke­
ménnyé dermedt s csak égy ro­
pogott a hó a csizmasarok a-att.

Zajos beszélgetéssel, vidám ne­
vetéssel haladnak a nagy t-M ."in- 
berek a fekete fejkendős, < soszogó 
■parasztnéníkék egy-egy kis him-1 
bálódzó viharlámpa fényénél; nyo­
mában. A Szabad Föld-Téli Esték 
előadására mennek. Nem haran­
gozták még el a hetet, az elő­
adás megkezdődött. Az iskolai 
igazgató tart előadást Adyról. 
A nagyterem zsúfolásig telt, több- 
százán gyűltek be, hogy meghall­
gassák az előadást. A fiatal refor­
mátus lelkész, a polgári iskola 
igazgatója, a tanító, a postames­
ter és a tisztviselők a közsághá- 
zárói ott szorongnak elvegyülve 
a túlnyomó többséget adó parasz­
tok közt.

Halk zümmögéssel beszélgetnek, 
köszönhetnek kucsmafelbökéssel 
egymásnak, az egyre sűrűsödő do­
hányfüstben az újvárosi parasz­
tok. A tökindaízü dohány sarja 
füstje tüsszentésre ingerli a bent- 
lévőket.

— Elvtársak, kod.ves vendé­
geim — nyitja meg a hirtelen be­
álló néma csendben a Téli Estét 
a Kommunista Párt titkára. Az 
első sorokban tilő idősebb embe­
rek, asszonyok, a hátrább ülő 
vfiTv szorongó s az imént még vi- 
háncoló fiatalok egyaránt: nagy 
érdeklődéssel néznek a dobogó 
felé. A titkár néhány üdvözlő 
szó után felkéri az igazgatót: 
tartsa meg előadását. Az igazgató 
—• 30—35 év körüli fiatalember 
— barátságos tekintettel áll fel.! 
Jegyzeteit rendezgeti, majd hoz-' 
zákezcL Mindenki, által érthetően,

érdekesen beszél Adyról. Méltatja 
géniuszát, forradalmi ságál. Jel­
lemző költeményeiből idézve, a 
kex ésbbó érthetőket megmagya­
rázza.

— Ady Endre egyik szószólója 
veit az elnyomott nép felszabadí­
tásának — mondja nagy figye­
lemmel kísért előadása során az 
igazgató. — Az akkori uralkodó 
osztálynak persze nem tetszett 
egy ilyen költő. Csak a nép és a 
gondolkozó értelmiségiek érezték, 
tudták, hogy ki is voltaképpen és 
hol van költőink sorában a helye 
Ady Endrének,

Újságpapírba csavart cigarettát 
szíva hallgatták az emberek a kö­
zel másfél óráig tartó « előadást. 
Figyelnek. Sokan most hallanak 
először Adyról. Amit az igazgató 
mond róla, mindenkinek tetszik. 
Különösen ott csillannak fel a 
szemek, ahol arról beszól, hogy 
Ady mindig a szegény ember 
igazságát hirdette.

Hozzászólások következnek El­
sőnek egy értelmes arcú, régi 
mozgalmi ember kér szót. Sok 
harc áll mögötte, tagja volt a 
Földosztó Bizottságnak is. Először 
Adyról beszél, de aztán szép las­
san a paraszt ember humor gond­
jairól s a mai nehéz helyzetre lyu­
kad ki. Utána az első sorban je­
lentkezik hozzászóló: a fiatal re­
formátus pap áll fel. Lassan, min­
den szói megnyomva, kissé papo­
sat; beszól: új világról, forrada­
lomról, boldogabb megélhetésről. 
Mozgolódnak az emberek, különö­
sen a nem kommunisták.

— Ez igazság lehet, lia már 
ilyen ember is azt mondja — 
mormolják ‘erről is, arról is. Ki­
lenc óra felé jár az idő. mire min­
denki elmondja amit akar. A Hi­
tetlen terem a sok pipafüsttől — 
vagy talán a felengedő emberi 
szívektől — meglangyosodik. Ész­
be! ileg gazdagodva, mosolyogva 
állanak fel az emberek s ki „jó- 
éjszakát“, ki „szabadságiét kö­
szönve nyitja ki az ajtót az es­
tébe.

S kint a csillagos mennyezetű 
téli utcán maguk közölt tovább 
vitatják az emberek a hallottakat. 
A múltban, amikor az olvasókör­
be jártak el a parasztok egy-egy 
előadásra, nem tértek ilyen jó ér­
zéssel haza. Pedig ott „nem veit 
szó politikáról“. A Szabad Föld- 
Téli Estéken sincs politika, külö-
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nősen pártpolitika, de mindarról 
szó van, atni érdekli, kell, hogy 
érdekelje a falu öntudatra ébredő 
parasztságát. Ezek az esték Újvá­
roson — bizonyára másutt is — 
nagyban hozzájárultak- a kultúrá­
ban elmaradt nép művelődéséhez, 
tanulásához.

Gém György.
»■««.*■»£ «r.WAWl’K

Megismertették
a debreceni pedagógusokkal 
az Úttörő Mozgalmat

Az Úttörő Mozgalom ismerte­
tésére a pedagógus szakszervezet 
értekezletet hívott össze a leány- 
utcai iskolába. A meghívásnak 
mintegy 30—35 világi és egyházi 
tanító, tanár tett eleget és jelent 
meg a gyűlésen, hogy meghall­
gassa drl Csernik József gimná­
ziumi tanár érdekes előadását a 
fiatal és debreceni viszonylatban 
is egyre izmosodó Gyermekbará­
tok Úttörő Mozgalmáról.

Az értekezletet Ágoston György, 
a pedagógus szakszervezet megyei 
titkára nyitotta meg és bevezető­
jében rámutatott arra, hogy' 

mennyire szükség van ina egy 
válóban demokratikus If júsági 

mozgalomra.
— A pedagógusok feladata az

— mondotta többek között Ágos­
ton György, ... hogy atertekelve
a magyar múltat, hasznossá -■? va­
lóban termékennyé tudják tenni 
ezt az új, izig-vérig de nokrati- 
ltus ifjúsági mozgalmat.

Dr. Csernik József '-"mná"! ani 
tanár »leadásában Fogarasí Bélá­
nak és Alexics Gvör""— • a 
„Társadalmi Szemlédben megje­
lent cikkei egyes jellemző részle­
teit idézte és tette mondanivalója 
ki indul ó p ont j ává.

~ Ezek a cikkek kultúrpoliti­
kánk komoly, tárgyilagos bírála­
tát ad iák — mondotta dr. O'-iik
— s alkalmasak arra, hogy elgon­
dolkozzunk, tárgyaljunk arról: 
mennyire kivónhedt, korhadt 
egész iskolapolitikánk és müven 
nagy szükség van, hogy ifjúsági 
vonalon is egy nagy felfrissítést 
csináljunk.

As Úttörő Mozgalomnak az a 
célja, hogy a magutír if jak­

ból szabad, demokratikus kö­
zösségi embereket neveljen. 

Erkölcs és becsület, — ezek azok 
a jellemvonások, amelyeket az Út­
törő Mozgalom sem akar az ifjú 
léiekből kitörölni, sőt inkább fej­
leszteni akarja azokat.

Ismertette az előadó az ültö­
tök 12 törvényét, mely nagyjából 
megegyezik a cserkészek lő tör­
vényével. Ugyancsak a cserkész­
szövetséghez hasonló az Úttörő 
szervezeti felépítése is: őrsökre, 
rajokra, csapatokra tagozódik a 
mozgalom és ezeken a közösségi 
kereteken belül valósítja meg — 
példaképül a márciusi ifjúságot 
választva — azt az életfci mát, 
mely egyedül alkalmas arra. hogy 
becsületes magyar demokratát ne­
veljen.

Az előadást élénk vita követte, 
melybe Kassai igazgató, Csákó 
György tanár, Bihari József gim­
náziumi tanár és Ágoston György 
is bekapcsolódott. Á felmérőit ag­
gályokat az előadó és a szintén 
jelen volt Szabó Istvánná felszó­
lalása oszlatták el és Ágoston 
György zárószavaiban arra kérte 
a debreceni pedagógusokat, hogy 
támogassák, segítsék iskoláikban 
az Úttörő Mozgalom megindulá­
sát, sikeres működését.

'1
nagy választékban, 
legolcsóbban

Nagea György-tér S. sz.
felelőn: S6ö

KULOmZOBA
Balogh László
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az ebédlőben!
Anyja olyan botráukozo 

ijedten nézett rá, mintha 
szavakat kiabálna:

Az ebédlőben? Minek?
A fiú elpirult, megzavar adott. 

Minek? Mert büdös van! ők nem 
érzik?

Csak ... Aztán egy hir­
telen sugallattól nekibálorodva:

Mert én már nagy vagyok. Pis­
tának is külön szobája van. Jós­
kának is, ha hozzájuk megyek, 
ott vagyunk.

Jó, jó, nappalra. Hiszen te 
is lehetsz velük az ebédlőben. De 
éjszakára ... Mi nyolcán háltunk 
egy szobában. Öt ágyon. Mégis 
felnőttünk... Meg aztán akkor 
külön fűteni kéne.

Ezzel abba is maradt estig. 
Apja vacsorára ért mindig haza a 
műhelyből. Más ruhái mit fel 
mindig, mikor dolgozott, most 
mégis érezte rajta a mesterségét.

Anyja az asztal közepére tette 
a vacsorát és evés közben meg­
szólalt:

— Ez a fiú az ebédlőben akar 
hálni!

Apja úgy látszik, fáradt, rossz­
kedvű lehetett, mert csak legyin­
tett.

így hát ez abbamaradt. Hanem 
azért nyolcadikos korára mégis 
meglett a külön szoba. Az anyja 
addig könyörgött, sírt apjának, 
hogy így meg úgy, sokat kell sze­
génykének tanulnia, mert itt van 
mindjárt az érettségi, aztán úr, te­
kintetes úr lesz az ő fiúk. Apja 
eleinte morgott, de aztán megrán­
totta vállát:

Bánja a fene. Úgyis úr a
mán,

A héricsért átvitték az ebédlőbe. 
Egész nap tett-vett, könyveket ra­
kosgatott egy kis polcra, a szek­
rény aljába rakta kacatjait, alig 
bírt magával. Birtokába vette az 
egész szobát.

Az ebédlőt nem fűtötték, mégis 
jő volt. Nyitvahagyták a két szoba 
közti ajtót s onnan áramlott át a 
meleg. Mikor először bebújt ágyá­
ba s magára húzta a dunyhát, 
valami soha sem tapasztalt jóérzés 
ömlött szét rajta, ügy érezte, 
mintha hajóban feküdne, mely 
lassan ringatja csodálatos táluk 
szépségei felé... Elaludt.

Ezután még többet foglalkozott 
magával. Eddig is szereteti szépen 
öltözködni. Anyja hetenként Hét­
szer is friss élt vasalt nadrágjába. 
Nyakkendőjét háromszor forgatta 
meg lelógó szára körül, hogy 
szép, telitartású legyen. Sokat dili 
a tükör előtt, gondosan fémig eh e, 
keféig elve haját. Naponként bo­
rotválkozott, pedig ‘akár négy- 

,,. , , , , ,, ,, , , naponként is elég tett volna.
Ej, bolond lyukbul, bolond Dehát udvarolt és ilyenkor min- 

szel ju: I denre vigyázni kell, n jó megjele­
lem szerette, hogy fia tanul. ‘ nésre főként. Bosszantotta, ' meg 

Ctah felesége siránkozására en- szégyélte is, hogy olyan nehézke- 
gedte gimnáziumba, pedig jól to- sen mozog társaságban, mint egy 
nul, van esze. Valamikor ő is elefánt. Osztálytársai, </ ikkel 
szeretett volna tanulni, de nem együtt járt vizitelni, olyan höny- 
volt rá pénzük s az igazgató azt nyedén társalogtak, vicceltek, bá- 
mondta: nem kell —...................... ... ..................................................

irta
Nem birt aludni. Még fülében 

Zsongott, a keringő sikamlós dál­
iáim, megvillantak szeme előtt a 
szőke, illatos lányfejek. Egész tes­
tében szétáradni érezte az első 
tánclecke izgalmának újságát, örö­
mét. Csak forgott az ágyon, mint­
ha csalánon feküdne. Lehunyt 
szemmel újra meg újra lepergette' 
ezt az estét. Látta magát is új sö­
tétkék ruhájában, amint rácsülant, 
rámelegített annak a szőke lány­
nak a szeme. Ismét érezte teste 
melegét, haja illatát, önkcnytéle- 
nül nagyot szippantott és mint 
akit legmélyebb álmából ráznak 
fel, hirtelen lendülettel felült. Az 
édes érzés egyszeribe elpárolgott 
belőle s reszketni kezdett. A szo­
bában rettenetes szagok terjeng­
tek.

Tizenhat évig háltak négyen egy 
szobában: apja, anyja, öccse, “és 
ő s még sohasem érezte ezeket a 
szagokat. Most egyszerre beömle- 
nek orrába, szétáradnák tüdejébe, 
fojtogatják, mellére térdelnek.
Nem is egy szag, szagok ezek, ki- 
elcmezhetően, érezhetően többfé­
lék. A túlsarokból idelebeg becsé­
nek lábszaga. (Biztosan futbulo- 
lozott délután és szokás szerint 
megint nem mosott lábat.) Anyja 
munkától átizzadt fehérneműinek 
szagai is csavarták cimpáit. Az­
tán rázuhant egy durva orrbavágó 
szag az apjáé. Csiriz- és bőrszag.
És ezek mind egybelengnek, majd 
szétválnak, hogy megint egymás- 
báolvadjanak. Ilyenkor nem is 
szagok, hanem bűz. Bűz ez, meg 
kell fulladni, fel kell fordulni

,,, ,, . .... __ . mondta: nem kell mindenkinek holtak, hülyéskedtek, ö fafejűMásnav délután odaállt anyja többnek lenni, mint az apja volt. volt, ha megszólalt, rendszerint 
ne, I Az ő --------- — »■* - • -«>-*>—

mm Édesanyám, hadd aludjak én l í ő óvja csizmadia volt* 6 is sületlenségeket makogott $ versz®,
lett. ‘ kinevették. |

Így hát annak örült legjobb vi, 
ha sétára csalhatta Évikét. Ilyen­
kor mentek egymás mellett, célta­
lanul kóvályogva a kis utcákon. A 
lány hol kacarászott, hol meg fe­
csegett összevissza mindent: isko­
láról, ruháról, barátnőkről. Hang­
talanul somfordáit az oldala mel­
lett, fél lépéssel mindig, elmarad­
va mögötte, mint egy alázatos kis 
kutya, melynek legnagyobb örö­
me, hogy kísérheti úrnőjét.

Nézte a lány alakját, huncut 
szemét, lengő, barna haját, Május 
volt, a lány kerepelt, mintha így 
fojtaná magába vágyait.

— Mondja Pali, otthon is ilyen 
szótlan?

— Igen.
— Sokat tanul?

Sokat.
— Nem zavarják? — választ 

nem is várt, csak hadart tovább. 
Tudja, a bátyúmnak a ház túlsó 
részén van a szobája, de még az 
ajtó előtt is lábujjhegyen kell fi­
rn ennünk. A legkisebb zajra ki­
morog. Énj előlem ugyan szólhat, a. 
rádió, különösen ha cigányzenét 
játszanak. Így még jobban'tudok 
tanulni.

A. fiú nem szakította félbe, 
hagyta, hogy fecsegjen. Gyönyör­
ködött benne.

— Hol van a szobája? — kér­
dezte hirtelen a lány s a fiút szó­
hoz sem engedve már felelt is rá: 
— Biztosan magának is a ház' 
másik végén, hisz sokat tanul. 
Ugy-e?

A fiú ráhagyta, örült, hogy nem 
kell beszélnie. j

Sötétedett, Ismeretlen utcákon 
baktatlak. Szívdobogva, bátorsá­
gától megijedve tenyerébe fogta a. 
lány kicsi kezét. Az ránézett csiL i 
lógó szemmel és otthagyta a kar­
ját. Később lcaronfogta s úgy kor­
mányozta. Most már a lány is el­
némult.

Már közelegtek tvikéék lakásá-

hoz, mikor a lány megszólalt:
— Olyan keveset beszél. Be­

széljen magáról!
A fiú hallgatott.
— Akkor a szobájáról, ahol él, 

tanul! — Hangja sürgető volt, be­
szelni kellett. Kicsit szépített a 
dolgon, egyet s mást el is hallga­
tott. Nem mondta meg, hogy az 
tulajdonképpen ebédlő. Íróasztal­
ró!, könyvszekrényről, könyvekről 
beszélt. Szóval: hazudott.

A lány áhítatosan figyelte.
—• Édesanyjáról beszéljen! Mi 

az édesapja?
Bíborvörös lett. (Jó, hogy sötét 

van.) Ettől <i kérdéstől rettegett 
már évek óta. Dadogott.
, 7— Apám... tudja, apám olyan... 
izé.. „ egy vállalatnál... tudja, 
van a főnök... aztán van ő ... 
ő... mellette...

— Akkor társ — tnondta hatá­
rozott, hangon a lány. —- Az én 
apám is az. Furcsa. — már neve­
tett. — Nem?

Nem ment rögtön haza, meg sé­
tált egyet. Otthon már feküdtek. 
Zaj nélkül levetkezett, lefeküdt. 
Az ágy ringani, úszni kezdett 
vele. Újra érezte a lány puha, me. 
leg száját és csókját. Az első csó­
kot életében. Magába szívta hajá­
nak virágillatát.

S ekkor — úgy, mint évekkel 
ezelőtt, mikor még a másik szo­
bában hált — hirtelen szagok ön­
tötték el a szobát, orbaverdesték, 
mellére telepedtek. Már nem is 
szagok. Bűz, bűz...

— Mi az, hát ez már ide k 
utána jön! — kiáltotta magába* 
kétségbeesetten, mérgesen és meg­
rettenve. Egy darabig még hányta 
magát párnáján, azután csendesen 
felkelt s mint aki bűnre indul, láb- 
ujjhegyen a háló felé topázott s 
halkan, óvatosan, észrevétlenül 
betette a két szoba közötti ajtót.
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Szabó $stv<
Szabó István, 

Bihar megyei n< 
viselője a belüg 
vetéséhez pártul 
szólalt. Szabó Isi 
eddigi eredményi 
jövő feladatairól I 
felszólalásának jl 
az alábbiakban h 

— T. Nemzetd 
tárca költségvei 
sánál meg kel! 1 
a költségvetés 
gondoskodik a

A magyal 
hatósági munkájl 
lás tói kezdődően 
igen jelentős fel 
összeomlott volt 1 
romjain újjá H 
népű demokratsj 
emellett a rend 
kir. csendőrség 
tét is átvette.

36 kí
— A fokozaté 

Kiképzés eredméj 
latorén dőrség 
napra javul. Hl 
csak a, hatóság 
szolgálatot ellátl 
eddig összesen [ 
1181 fö kapott kJ 
részükre hatból] 
tanfolyamok kéz 
mindaddig ismétli 
kon az egész r| 
resztül nem meg\ 

Ezután Szabó 
ismertette a rfl 
Béért végzett nd 
munkát. Többck| 
tette, hogy a n; 
ezére 150 fővel 
nyolchetes tani) 
(Sí személyzet ki 
vidéken 2232 fő, 
hathetes tanfoly\ 
nyárjában ntogí 
valamennyi róf 
szakképzett éti 
tétben alkalmas j 
kiképzése. Az ój 
folyam 6 hónapii 
kikerült, kiképzd 
nokok 1917 júli] 
el beosztásukat 
ban kezdetét vq 
rendőrképesítő 
az újonc-, v; 
nem végzettek óla 
merotekro oktal 
lyamokon ÍOF/ X 
képeznek ki. | 

— A rendőrt’) 
nak kiképzése 
tonsága szempe 
lentőségü. Jó 
gálatot csak 
anyagilag jól 
tudnak megtart 

Ezután a bűil 
Icájáról szóló 
adatokat imul 
tóttá, hogy tt*f 
az ' 1946 jarl 
szemben az élei 
leni bűneselekrl 
ről 865-ro csői 
gok száma 19 
elleni bűncscl
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\ rend Örséi# mUnUájja bizonyítja:

<s népi szervek mér most felülmúlják 
a régi rendszer eredményeit

Szabó látván nemzetgyűlési képviselő beszéde a Nemzetgyűlésben
Szabó István, az MKP Hajdú— 

Bihar megyei nemzetgyűlési kép­
viselője a belügyi tárca költség- 
vetéséhez pártunk nevében fel­
tálalt. Szabó István a rendőrség 
addigi eredményes munkájáról és 
jövő feladatairól beszólt. Értékes 
felszólalásának jelentősebb részeit 
u alábbiakban közöljük.— r. Nemzetgyűlés! A belügyi 
tárca költségvetésének tárgyalá­
sánál meg kell említenem, hogy 
g költségvetés igen mostohán 
gondoskodik a rendőrségről.

A magyar államrendőrség 
hatósági munkája a felszabadu­
lástól kezdődően a mai napig 
íven jelentős fejlődést mutat. Az 
összeomlott volt m. kir. rendőrség 
romjain újjá kellett építeni a 
népi, demokratikus rendőrséget, 
emellett a rendőrség a volt m- 
hír. csendőrsóg működési terüle­
tét is átvette.

*— A fejlődés megítélésénél fi­
gyelembe kell vonni, hogy az ál- 
lamrcndőrség tagjai nagyrészben 
olyan személyek — munkások, 
parasztok, haladó értelmiség —, 
akik a rendőrségi munkában meg­
előzően nem veitek részt s a szol­
gálatuk megkezdésekor az ehhez 
szükséges gyakorlati tapasztala­
tokkal nem rendelkeztek.

— Figyelembe kell venni a 
rendkívül súlyos anyagi körülmé­
nyeket is, amelyek kezdetben a 
rendőrség jó munkáját erősen gá­
tolták. Hosszú ideig csak nagyon 
silány fizetést kaptak a rendőr­
ség tagjai és még azt is késedel­
mesen. Annakidején például

Maps munkál végez az MKP badifogoiyiiHáia

A gépjármüvek üzemi és fenntar­
tási költségeire és a beszerzési 
költségekre beállított összeg is 
kevés. A rendőrök gyenge ruhák­
ban, téli felszerelés nélkül, lyukas 
bakancsokban nem tudják szolgá­
latukat ellátni. A. ruházat, ba­
kancs, a nehéz szolgálatban az 
időjárás viszontagságai közepette 
hamar tönkremegy.

— A fenti nehézségek ellenére 
meg kell állapítanom, hogy a ma­
gyar államrendőrség 1947. óv ele­
jéig kifejtett munkája fényes bi­
zonyítéka annak, hogy a fasiszta 
rendszerben elnyomóit dolgozók 
osztálya nemcsak alkalmas arra, 
hogy ügyeit önmaga intézze, ha-

A kommunista Fárt debreceni 
hadi f og<:>! y Ír ódájának alapos mun­
káját igazolja as alábbi levél:

Moszkva, 1917 január 8, 
A moszkvai Magyar Követség 

értesíti, hogy a Szovjet Külügy­
miniszter úrtól nyert értesítés 
szerint hozzátartozója, Erdélyi 
Sándor a Követség köti) njárá­

sára kiszabadult és útban va® 
hazafelé. Szckfü.

Bár egy kicsit megkésve érke­
zett az értesítés, mikorra Erdélyi 
Sándor már idehaza tevékenyke­
dik, mégis fényesed igazolja, ,nL" 
lyen gondot fordítanak, egy-egv 

hadifoeo'y hazahozatalán).

DOLGOZÓK GIMNÁZIUMA

debreceni Nemzeti Bizottság nem nem a népi szervek tevékeny só- 
egy akciót indított a pénzügyi gének eredményei sok tekintetben
kormányzatnál, 
biztosítsák 
dósét.

hogy anyagilag 
rendőrség műkör

már felülmúlják a korábbi ered 
ményékét és biztosítékot nyujta

A Fazekas Mihály állami gim­
názium Dolgozók Gimnáziuma egy 
éve működik. Tanulóinak száma 
meghaladja a százat. Életképes és 
állandóan fejlődő nagy iskolává 
alakult A márciusban induló 
nyári tanévben már csak a nyol­
cadik osztálya fog hiányozni. Élet­
képessége bizonyítéka annak, hogy 
szükség volt & demokráciának erre 
az alkotására.

Mi, magyar pedagógusok, büsz­
kék vagyunk arra> h ;gy egész 
Európában először mi teremtettük

3ó kiképzés — jó közbiztonság
A fokozatos és rendszeres 10.691-röl 8206-ra csökkent. Ezt a 

Kiképzés eredményeképpen az ál-, javulást az államrendőrség tag-

menye mi es oiziosuenw nywjvu*1 * . . , , .. . .Ur.
nah arra, hogy a jövőben ezeket . me8 eZt az iskolafajt. A 1 S 
az eredményeket túl fogják ha- velőinek párizsi konferenciáján

munkája napról- j jainak fokozott kiképzése cs ok- 
Megemiítem, hogy tatása, valamint a rendszeres vaz-

Közbiztonságunk mai állapota a

lamrendőrség
napra javul. — ,G-----
csak a hatósági és végrehajtó 
szolgálatot ellátó tisztek közül 
eddig összesen 9 tanfolyamon 
1181 fő kapott kiképzést. 1917-ben 
részükre hathónapos előkészítő 
tanfolyamok kezdődnek, amelyek 
mindaddig ismétlődnek, amig azo­
kon az egész rendőrtisztikar ke­
resztül nem megy,

Ezután Szabó István részletesen 
ismertette a repdőrség kiképzé­
séért végzett nagyarányú nevelő 
munkát. Többek között megemlí­
tette, hogy a nyomozó tisztek ré-,-------„-------
szére 150 fővel Debrecenben két; ,nak feladataik elvégzésében. 
nyolchetes tanfolyam indul. Az j A budapesti főkapitányság^ gazda-

ladni.
—. A költségvetést vizsgálva 

azt látjuk, hogy az a rendőrség­
ről elég mostohán gondoskodik. 
A rendőr fizetése kevés. Sárban, 
hóban, esőben járják a napi 25—

tatása, valamint a rendszeres ráz- gQ kilométereket az országutakon 
zsákon való bevetés hozta létre •„ tegz:]c Pockára nercenként ólo-ós teszik kockára percenként éle­

tüket. Egy év alatt kétszer annyi”, tűket, nc/y ev aium Kétszer annyi
statisztikai adatok tükrében nem /lősi ]iai0j(ja Volt a rendőrségnek 
rosszabb, mint bármelyik békeév mlni fcnnáUdsa előző 60 éve alatt, 
állapota. I Éz bizonyítéka annak, hogy demo-

— A gazdasági rendészeti fel- kratikus rendőrségünk jól telje- 
adatok terén a magyar _ állam- siti kötelességét A vidéki rendőr, 
rendőrség különösen jelentős ha járőrszolgálatba megy, napi 
munkát végzett. A budapesti fő- i,— forint díjat kap. Ez kevés, 
kapitányság e feladatokra igény- nemcsak arra, hogy fáradságáért 
be vett nyomozókat speciális ok- kárpótlást nyújtson, do nem tud 
tatásban részesítette és nagymór- belőle hideg élelmet sem venni, 
tőkben segítségére, volt országos amit magával vihessen. A legtöb- 
viszonylatoan a vidéki hatóságok- ben 2—3 napig is járőröznek egy 

..................................... darab száraz kenyérrel.
nyoicneies iim/wyum j----- | —a szaktanfolyamok és kikép-
6.személyzet kiképzésénél eddig | sági rendészeti osztálya 1946. ev költségeire a költségvetés-
vidéken 2232 fő kapott kiképzést folyamán kerekszammal lo.OOO . 
hathetes tanfolyamokon. 1947 ja- ügyben folytatott nyomozást, nie- 
uuárjábán megindult a* ország' lyeknek több, mint 75 százaléka 
valamennyi rendőrőrse részére, volt eredményes. 
szakképzett és arra minden tekin i a gazdasági rendészet ki 
letben alkalmas őrspajancsnokok. munkájával hozzájárult az
kiképzése. Az őrs parancsnoki tan \ elleni harc győzelmes
folyam 6 hónapig tart és az innen: m<,gvívásához. A stabilizációt ak- 
kikerült kiképzett, új őrsparancs-1 ^ amikor a tömegek egy része 
nők ok 1917 július l-óvel foglaljak mí-r ingadozott, hitetlenkedett az 
el beosztásukat Hét vidéki varos- értékálló forintban, erélyes mim- 
ban kezdetét veszi a hathónapos kájával biztosította. Az ország 
rendőrképosltő tanfolyam, _ ahol pozelláfását, szigorú intézkedései­
ig újonc-, vagy rendoriskolat v0, megjavította. Ezzel a Jdlzdeb 
uem végzetteket a rendőri alapta- m(.vei a dolgozó néptömegek kö- 
merotekro oktatják kt * tan,o- keléseit hathatósan segítette, 
hjamokon 1917-ben 6000 rendőrt J
kénesnek ki. — Az államvédelmi osztály

— A rendőrséghez beosztottak- 1916. év folyamán 25.300 ügyben 
nak kiképzése az ország közbiz- járt el. Ezek az_ ügyek a nyomo- 
tonsá^a szempontjából döntő jo- zás során 75 százalékban vezettek 
lentősVü Jó közbiztonsági szol- eredményre. Államvédelmi oszta- 
nálatot csak jól kiképzett és lyuuk gondosan őrködött a derno- 
anvaailaa jól ellátott emberek krácia eddigi vívmányaira. ^Muu-

>J J _ J ", . . 1r.ílnnnlr nem Irl’ű TnÁrf.PlrnfiTl Kft-

bon összesen" 00.000 forint van 
beállítva. Ez semmiesetre sem (lég 
arra, hogy az új rendőrök, töme­
geit kiképezze ói a régi rendőrö­
ket demokratikusan álnevelje. —

komoly elismerést ós megbecsü­
lést szerezhetünk vele.

Amikor tawly ilyenkor a Dol­
gozók Gimnáziuma indult, az in­
fláció a legjobban tombolt. A ma* 
gyár pedagógusok nem kérdez.ek, 

emilyen anyagi ellenszolgáltatást 
'kapnak munkadíjÚKÓrt. Napi mun­
kájuk elvégzése után szinte sem­
miért vállalták a dolgozók tun‘* 
tását. Nem okozott nehézséget a 
tanári kar, a teljesen új iskola 
megszervezése, lelkesen válla, ta 
csaknem mindegyik tanár a* ál­
dozatot, mert érezte, hogy ezzel 
a demokratikus Magyarországot 
építi és a múlt bűneit számolja 
fel.

Alti a dolgozók gimnáziumába 
jár, aZ a demokrácia lelkes híve. 
A paraszt földet, a munkás jogo­
kért kapott a demokráciától, a 
tanulás lehetőségeitől elzárj; egy­
szerű emberek ezrei a dolgozók 
iskoláit.. Hogyne lennének hívei 
a demokráciának1

A Fazekas Mihály Dolgozók 
Gimnáziumának tanulói is mind 
egyszerű emberek, munkások, né­
hány parasztifjú, kistisztviselők. 
Keményen dolgoznak és munka 
után minden nap, szinte szünet 
nélkül egész éven át, délután 4 órá­
tól 7-ig az iskola padjaiban ül- 
nek. Mennyi lelkesedésnek kell 
beúmik lennie, a tanulás milyen 
szer et elének, hogy le tudjanak 
mondani mindenről a tanulás ked­
véért- És mennyi ragaszkodás, 
megbecsülés, tisztelet vau bennük 
tanáraik iránt! Senki nem tudja 
úgy megbecsülni a tanár munká­
ját, mint a felnőtt dolgozó.

Meg kell még emlékezni az is­
kola belső életéről. A felnőtt ta­
nulóknak autonómiájuk van. Az 
osztálybizottságokon keresztül be­
leszólnak az iskola minden ügyé­
be. A tanulók elbírálásában azon­
ban a tanári karnak megvan a 
élj es szabadsága. A tanári kar és 

a tanulók között tökéletes az ossz-- 
hang. Az egész iskola kezd össze­
forrott; iskola-társadalommá ala­
kulni. A következő tanévre önkép­
zőkör, énekkar alakítási terved 
vaunak a tanulóknak. Ha meg­
kérdezünk egy felnőtt tanulót, 
szereti-e iskoláját, azt fogja vála­
szolni, hogy életének legszebb 
szakasza kezdődött meg, mióla a 
Dolgozók Gimnáziumába jár.

Üdvözöljük a Fazekas Mihály 
Dolgozók Gimnáziumát. A tanári 
kar és a felnőtt ton'd ók jó mun­
kát végeztek, megérdemlik a tár­
sadalom megbecsülését.

ÁGOSTON GYÖRGY.

Debrecenek is Haji senyének le! leli készüli! 
a felszett syiiiölcslerieEésre

Kétségtelen, hogy ma. is még' A főzelék és veteményterme-' használni az adottságokat, tűért
® " . .. 1 1 , 1 I . * r 1 • . . .. . . 1..................... .. .. .... t_ ... IaLciíXitA fmnrJlr n m iiírsrO

tudnak megteremteni 
Ezután a bűnügyi osztály mun­

kájáról szóló rendkívül kedvező 
adutokat ismertebbé. _ Megállapí­
totta, hogy 1947 január havában 
az 1946 januári állapotokkal 
szemben az élőt- és testiépség el­
leni bűncselekmények száma 771- 
ről 865-ro csökkent, a gyilkossá­
gok száma 15-ről 1-re, vagyon 
elleni bűncselekmények szama

APOLLO MOZI 
MA utoljárat

Makacs Kata Magyar vígjáték.
Hétfőtől közkívánatra!

lntermezzó
Előadások Köznapokon d. u. 3, 5, 7, 
vasárnap és ünnepnap d. e. 11 -kor is

Kaliezky Ernő
Piaoutca 83«

Kerékpiralkatrésiels,
szerszámok, műszaki 

áruk, fegyver és
lőszereit

kajának nem kis mértékben kö­
szönhető, hogy az új gazdák ma 
már biztonságban érzik magukat 
földjükön, hogy az ipari termelés 
felfokozódott. Munkájukat kétség­
telenül az összeesküvés leleplezé­
sével koronázták meg, amiért 
minden demokrata elismeréssel és 
hálával gondol demokratikus 
rendőrségünkre.

Kevés
a rendőr fizetése
_ A magyar államrendőrség

eddig végzett munkájának meg­
ítélésénél figyelembe kell venni, 
hogy ez az a népi, demokratikus 
szervünk, amely népi elemekkel 
a legnagyobb mértékben lett fel­
töltve. Á rendőrség személyi ösz- 
szotétolét, ilyen értelemben figye­
lembe véve, tisztikarából a halan­
dó értelmiség: 15 százalék, volt 
iparos, kistisztviselő, kereskedő: 
55 százalék, munkás, paraszt: 30 
százalék. E számadatoknál figye­
lembe kell vonni, hogy az iparos, 
kereskedő és kistisztviselő szórna^ 
lis származására nézve a munkás- 
parasztrétegekhez tartozik és _ így 
i munkás-parasztok számaranya 
a megjelölt 80 százalékot a tiszti­
karban lényegesen meghaladta.

két-három évig’ a többtermelés
lesz a. mezőgazdaság központi 
problémája, azonban oppen ezért 
a belterjes gazdálkodásra való át­
menetről már ma kell gondolkod­
nunk. A háború előtti években 
megközelítőleg négy millió kát. 
holdon termeltünk kenyérgabonát. 
Számbaváve az összes szükségle­
tet, az derül, ki, hogy 

megközelítőleg három millió 
hold kenyérgabonavetés fedezi 
az ország szilkségletét. Tchad 
egymillió hold főid fog felsza­
badulni a gabonatermelés 

alól.
Mit termeljünk ezen a földön? A 
kérdés fennáll, azonban ezen tűi­
mé tőm is meg kell fogalmazni: 
mivel tudjuk jobban kihasználni 
a föld termelő erejét és milyen 
termények kívánnak több mun­
kát, melyeknek vau a legmaga­
sabb tápértéktik és hozamuk? E 
kérdések megoldásának kell el­
dönteni a magyar mezőgazdaság 
fejlődésének további hányát. T :r- 
niérzetcioi a legmagasabb tápér- 
tékü terményeken valószínű a leg­
nagyobb haszon is.

A* ipari növények
termőterületét ki lehet mő^ tor 
jeszteni, de a lehetőség mégis kor­
látolt A dohány, kender, cirok, 
lenrost termőterületét arany lag
csak kis mértékben növelhetjük. 
Á cukorrépatermelés jövője bizta­
tóbb, de elég gyorsan el fogja 
érni a répatermelés is a felső ha­
tárt. Tehát ipari növényekkel 
nem vethetjük, bo a felszabaduló 

i egymillió holdat

ezek lehetővé teszik a megye 
gyors felvirágzását 

6751)00 gyu/n a vau Hajdú 
megyében Debrecenben magá­

ban 223.000.
Gazdagságot hoznának ezek a 
fák, ha jól ápolnák őket De a 
gyümölcsfák ápolásával hadilábon 
állunk; a férgek elszaporodása 
miatt alig van termes a legtöbb 
helyen s ami van, az is férges. El 
kell pusztítani a férgeket; nem­
csak a hasznot eszik meg, hanem 
a jövőnket pusztítják el. Ausztrá­
liában, ha egyetlen férges almát 

nT„,..-rn „„ találnak az ellenőrök - kereskedő-
,-ryobb a hozama, hanem azért is, nél, kinyomozzák az alma gazdá­
mért a kiviteli lehetőségek, majd- j ját ós kímélet nélkül kiirtják az 
nem korlátlanok. Itt kell bele- egész gyümölcsöst Ha nálunk is 
kapcsolódni Hajdú megyének a így tennének, minden gyümöl- 
nmnkába, mert a megye legna­
gyobb részében kellő ápolás mel­

léinek is megvannak a maga ha­
tárai és ezek már eleve is lehe­
tetlenné teszik, hogy több, mint 
150—200 ezer holdon termeljünk 
főzelékféléket, még akkor is, ha a 
legnagyobbmeretü kivitelt is szá­
mításba vesszük.

Hátra van még a gyümölcster­
melés, valamint az állattenyésztés 
kérdése.

A felszabaduló egymillió hóid 
nagyobb részét gyümölcster­
melésre kell beállítanunk és az 
egyúttal biztosítja állatte­

nyésztésünk kifejlődését is. 
Nemcsak azért, mert sokkal na-

lett minden gyümölcs kitünően 
megterem. Nem véletlenül történt 
az, hogy a védett területek közé 
besorozták Debrecen várost is a

1 esőst ki kellene irtani.
Hajdú megyében olyan gy
mölcsöt termelhetünk, amely 
felveszi a versenyt minden 

más gyümölccsel. 
Ujfohértón egészén Kiváló meggy

megye egy részével együtt. Ez terem, Mikepércsen a. különböző 
nemcsak kitüntetés, hanem kötő- alma- ós körtefajok hoznas jó Lux.• f 1 ___ _ i. LTn lln i/iiiHau/v*lességet is ró a megyére és annak 
minden gyümölcstermelőjére. Meg 
kell védeni gyümölcsöseinket. Az 
almamoly pusztít, a pajzstotü ha­
talmas károkat okoz az alnuv 
fáinkban ós körtéinkben, az or­
mányos bogarak különböző faj­
tái megtámadják a cseresznyét és 
meggyet Védekezni kell ellenük 
és el boll pusztítani őket. De még 
ez nem elég, Hajdú megyében 
minden gyümölcsnek elsőrendű 
zamata van, a megyében a talaj

zamot Hajdúnánás, Hajdúdorog, 
Hajdúböszörmény, Ondód. Ebes 
mindent megteremnek. Van külön­
legességük is: a Paczelt János 
állal besztercei muskotály szilvá­
ból nemesített Paczelt szilva, 
amely kitűnő zamatú, fórogátlo és 
törődés nélkül szállítható. A a itt 
termett jonathán-alma pedig, ha 
nagvsagra nem is, lo ízre, zamat­
ra felveszi a versenyt a legjobb 
hegyvidéki almákkal. A lehetőség 
adva van, ki kell használni. Hazamata van, a weu,vuuv« . --- - .csaknem minden gyümölcs termo-1ki• ~• n”1!uk, tel Eurónát aduit/» 

j lését lehetővé teszi, Ki kell tehát tonkin tesszük-
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VÁLASZOLUNK A

»A legnagyobb örömmel üdvözlöm a, „Néplap'1 „Válaszolunk" 
rovatát; ezzel a munkásság egyik régi. álma valósul meg. Ennek az 
új rovatnak a bevezetésével is megmutatták, hogy hogyan kell a 
demokráciát demokratikusan szolgálni és minden ügyes-bajos dol- 
i/ában segítségére lenni a dolgozó népnek“ — így köszönti őszinte, 
keresetlen szavakkal a „Válaszolunk“ rovat egyik levelezője, Sas 
Tamás a ,fiéplap“-ot.

S es a spontán megnyilvánuló elismerés mindennél jobban bi­
zonyítja nemcsak a „Válaszolunk“ létjogosultságát, hanem azt is, 
hogy a hozzánk különböző problémáikkal bizalommal fordulók érzik 
és tudják, hogy lapunk nemcsak nevében, hanem a valóságban is 
„Néplap“, a nép, a munkások, parasztok és értelmiségiek újsága.

3a olvasóinknak kérdései, problémái vannak, amelykere vá­
laszt szeretnének kapni, küldjék el levelüket a ,,Néplap“ „VÁLA­
SZOLUNK“ rovata címére és jövő vasárnapi számunkban a mosta­
nihoz hasonló alapos lelkiismeretességgel válaszolunk
dREC KAROLY, örömmel ismertünk 

írására, melyei azzal kezd, hogy „Előzd 
kérdésemre adott szives válaszukat el 
kell fogadnom1'. A Horthy-féle önálló­
sítás! alapi*! fölvett kölcsönök kérdé­
sében teljesen igaza van. Ezek között 
egyetlen régi kommunista, de még szo­
ciáldemokrata sem akad. Ha a minden­
napi bajainkon túljutottunk, ezeket is 
revízió alá kell venni, A másik ügyre 
vonatkozóan az ügyet az illetékesekhez 
továbbítottuk, bár állítólag egy nép 
bírósági tárgyalás már csak az ügyek­
ben,

TECHNIKUS I. Első kérdező: Mikor 
lesz a honvédségi. „BMista revízió kez­
dete ób vége* Válását A. honvédségi 
.IV'-lista revízió 3, többiekkel egyidejű­
leg megkezdődött. Bizonyos oldalról ár 
landőau húzzák-helasztják as egész re­
vízió befejezését. így most- legutóbb, 
immár talán nyolcadszor, újra meg­
hosszabbították március 51-ig. A hon­
védségi „B"-iista is akkor válik végle­
geséé, 'Második kérdésére az állásban 
lévő férjekkel és feleségekkel t> az 
ugyanakkor munka nélkül ténfergő de­
mokratikus érzelmű emberekkel kapcso­
latban zfc kővetkezőket válaszoljak. Ál­
talában sem lehet kifogásolni azt, 
hogyha agy családban kottán le keres- 
izek, különöséé, ha olyas kisfírstéefi em­
berekről van szó. akii egy fizetésből 
éppen 5s$k az éhonhsláe szélén tengőd­
nének. A .B’-h-tIcái során ít eredeti 
intézkedések szerint az, la egyik esem-

HADIEOGLYOK HOZZÁTARTOZÓJA 
A két cikk között semmiféle ellentétet 
nem látunk. Tény, hogy a hadifoglyok­
ba zahozata! át a békeszerződés fzabá- 
lyozza. Tekintettel azonban arra. hogy 
a béke ratifikálására április derekán 
lehet számítani, a hat hónap pedig in­
nen értendő, akkor is őszre októberre 
tehető az összes hadifoglyok hazaérke­
zése. Hadifogságból a közelmúltban 
hazatért egyének is megerősítik, hogy 
március végére indul meg a nagyobb 
tömegű szállítás. Az 11 KP hadifogoly 
irodájának akciója azokon akar segí­
teni, akik tudják ie hozzátartozójuk 
pontos címét. Ez az akció egykét hó­
nap alatt is sikerrel járhat, amire a 
közelmúltban már volt nem egy példa. 
Hogy csak egyet hozzunk fel, amikor 
a Vasas labdarúgó csapata tudomást 
szerzett egyik játékosának, Tóth Gyű 
Iának hollétéről, néhány hét alatt el­
kerül hazahozatniuk.

postai távírdái munkások. 
Hasonló kérdésre válaszoltunk multhoti 
számunkban j$, amikor „Drótos" jelige 
alatt «gyanítsak az órabéros alkalma- 
írottak lakbérpótlékáról volt szó. Tudo­
másunk szerint az önök által említett 
Üzenteknél dolgozok már fizetést osz­
tályba vannak, sorolva. Mint iivanelt- 
nek, természotrnarülsg lár a lakbérpót­
lék. is. Ez azonban a postánál még 
Minő® rendezve, Tehát a postás szak- 
szereazst útján fesü «sít a kívánságot

pont kellett volna, hogy legyen j uwaWrgítnl. A műszaki igazgató 
Sajao«, a ,3:Í-Iistázáe -— nem a mi hl
binkból, ■— nagyon sok helyen Igen 
roesrul sikerült. A kétfizetésü családok 
ügyét- nem lehet egységesem elítélni, ha, 
ooai egyenként kall félül vizsgálni. Ahoi 
a férj fizetése is elegendő a biztos 
megélhetéshez, ott mindenképpen elité 
lendő a feleség állásban létele addi_. 
amíg munkanélküliségi probléma, van. 
Ahol pedig antidemokratikus elemek 
húzzák az ilyen kettős fizetést, azok 
kai szemben, ingyenként kell a megoldás 
módját megkeresni.

ŰREC VAOONCYÁR! MUNKÁS, lm- 
'«boti írja, hogy „a piaera szánt ólek 
misrert több esetben már útközben ,,el­
ragadják'* S3 házakhoz viszik, ahol jól 
megdrágítva eladják. így mi, szegény 
i ize lésből élő dolgozok nem tudjuk 
megvenni." Ha ilyent tapasztal, azon 
ital hívja fel a legközelebbi rendőrt, 
vasy árcllenbr figyelmét erre. Qs ma­
sának is joga van közbelépni és rend­
őrségre kiwietni az ilyen egyénékor, 
A magunk részéről is külön felhívtuk 
erre AreHenörzés vezetőjének figyel­
mét.

K. J.. DEBRECEN. A Horthyrrend- 
zzer alatt a huszas évek első felében 
katonai és polgári cenzúra volt. A 
lapok cenzúrázása a második világhá­
ború kitörésekor kezdődött újra. A lap 
e-készült oldalait ú. n. kefelevonatban 
eV kellett küldeni a soros ügyésznek, 
aki átvizsgálta a közleményeket. Egy 
idöp# bevezették az ú. n fakultatív 
cenzúrát, amely abban állott hogy 
csak as aggályos és politikai jellegű 
cikkeket kellett cenzúrára állítani, ez 
azonban rövid idő múlva megszűnt £ 
újra Visszaállították a teljese cenzúrát.
A magyar cenzúrarendszer igen lénye­
ges vonásban különbözött a más állar 
«■okban ízokásoe cenzúrától: a kefele­
von atban kihúzott cikk helyét más 
cikkel kellett betölteni. így akarók 
azt a látszatot kelteni, hogy nincsen 
cenzúra, — A demokráciában a sajtót 
semmiféle cenzúra nem korlátozza, A 
1®P közleményeit szabadon hozhatja le, 
azokért egyedül a felelő« szerkesztő fe­
lelős jogi szempontból, a* aláírott cik­
kekért viszont a cikk írója vállalja a 
sajtójogi felelősséget.

W, A., HAJDÚNÁNÁS, Szcntkatoinay 
(Reínte) Dezső debreceni őrnagy volt. 
•Kit a népbíróság háborús bűntettek 
miatt ítélt halálra. A köztársasági el­
nök kegyelemből az ítéletet éietfogvtig- 
lani (egyházra változtatta át.

ügyeimét erre már felhívtuk,
EGY TÖRVÉNYSZÉKI ALKALMA­

ZOTT. Az igazságszolgáltatátí " szervei­
vel szemben valóban van bizonyos fokú 
bizalma ti auaág a demokratikus erők 
részéről. A magyar bírói kar kiválö- 
uágát uzakszcmpontból senki sem vonja 
kétségbe. Az le tény, hogy » nyilai) 
mozgalommal tizemben — kevés kivé­
tellel -— meglehetősen immunis tudott 
maradni. Tény azonban az is, hogy a 
múlt rendszer alatt helyzeténél fogva 
igen sokszor szolgáit ki oeztályérdeke- 
ket. Ebben természetesen a, törvények 
idevonatkozó részei is hibásak, az em­
berek azonban hajlandók annak a 
«támlájára írni a, hibákat, akiken ke 
resztül ezeknek a hibáknak a. meg­
nyilvánulását tapasztalták. A. tömegek 
bizalmatlanságát táplálja az a tény is, 
hogy azok az igazságügynél szolgálatot 
teljesített személyek, akik a múltban 
kompromittálták magukat, igen enyhe 
büntetésed tiszták meg a dolgot, ha 
ugyan egyáltalán oda krimitek. Utalunk 
itt debreceni viszonylatban a Miké 
vényt, Tóth János, Papp Endre éa 
Horbay-esetekre. Ezekben — némileg 
jogosan is —- helytelenül értelmezett 
kari szolidaritást látnak.

WEISZ IGNÁC. A londoni olimpiáéi 
ra a kiutazási lehetőséget eddig nem 
ismerjük. Talán egy későbbi időpont­
ban, ha a sportolók részvételét tisztáz 
zák, tájékoztatást tudunk adni.

s. p. :egy Erdélyt a sok közül.
A felvetett probléma valóban nem 
könnyű. A rendőrség válasza az ügy­
ben tökéletesen megfelel a valóságnak, 
pillanatnyilag nem lehet útlevelet kap­
ni román területre. Sajnos, & nagyvá­
radi vásárt, mely lehetővé tette volfla 
a k atár átlépés t, szeptemberre halasz­
tották. Az egyetlen lehetőség itt az, 
hogy a külügyminisztériumhoz fordul­
nak és annak útján próbálják meg, 
hogy egykét hetes határátlépést kap­
janak. Pillanatnyilag mást ez ügyben 
nem lehet tenni,

K. M. Püspökladá n.y, Mennyi 
a vagyonváttság búzaár) a 89.010. P. 
M. rendelet szerint a vagyonváltságban 
fizetendő búza ára február hóra 40 fo­
rint volt. Valószínűleg ennyi marad 
márciusra is. 2. Kapnak-e mehetett) 
eukrot a méhészek? A méhészek a 
60.330. F. M. rendelet alapján utal­
ványt kaphatnak méhetetö cukor vá­
sárlására, (Hív. Közlöny lan, 17-j ,/.).

Sy, I. Debrecen, Művelődni óhajt, 
nem tudja, mit olvasson, irodalmi ér­
tékű könyvcímeket kér. Válasz: Saj­
nos, a helyszűke nem engedi meg, hogy 
többet ie felsoroljunk, ezért felkérjük, 
hogy egy kis beszélgetésre fáradjon 
cl szerkesztőségünkbe. Addig is ajánl" 
hatjuk a következő könyveket: Balzac 
Goz-iot apó; Tolsztoj: Háború és békéi 
Tolsztoj A.: Nagy Péter; Hugo Viktor: 
Nyomorultak; Solochov: Csendes Don; 
Zola: Germinál; Ilf és Petrov: 12 szék; 
Aranyborjú; Katajev: Hajrá; Gorkij: 
Anya. Tehát: várjuk.

S. I, Arany jánosm. 39. Debrecen 
1. Joga van-e az egyháznak az egyházi 
adót behajtani? Az egyházi adók a 
kiizadók módjára végrehajtás útján is 
behajthatok, A nyugati államokban 
nem, mert ott külön van választva az 
egyház az államtól. 2. Milyen fajta 
tyúk tojik legtöbbet egy év folyamán? 
Az egyszerű taréjú, febértollú Leghorn 
tyúkot tartják a világ legjobb tojójá­
nak. Ha azt akarja, hogy a tyúk té­
len is tojjék, melegben kell tartani és 
— különösen tavasz felé — valamilyen' 
módon meszet kell juttatni szerveze­
tükbe, esetleg valamilyen zöldlevelű 
véleményben, A. zöld ennivaló hiánya 
miatt hiányzik a mész, ez pedig gá 
tolja a tojásképződést.

K. J. DEBRECEN, ügyében csali úgy 
lehet érdemlegesen eljárni, ha postai 
szállltü-vevény, vagy más, hivatalos 
Írásos bizonyíték van kezében, mellyel 
igazolni tudja, hogy amerikai ismerőse 
öt hónappal ezelőtt — ahogy ön írja 

valóban feladta elmére a reklamált 
csomagot, melynek sorsáról tudni sze­
retne, Ha Jogos panaszát így India 
konkretizálni, forduljon további felvi 
tagosításért a Postaigazgatóság Hat 
van-utca 5. szám alatti vizsgálati és 
jogi osztályához,

VAS TAMÁS, PACSIRTA-UTÓ A 52. 
1. A. va.gyondézsmál tcrméezetcsn pro­
gresszív módon akarja, a J1TCP végre­
hajtani, Yagyi« úgy. hogy nagyobb 
adóalapok (vagyonok) után a, dézsrna 
összege nagyobb arányban emelkedik- 
Dyen irányelvek mellett készült eí a. 
miniszteri rendelet ie, mely a február 
27-f hivatalos lapban jelent üreg. 2. A 
Kommunisa Párt véleményét kérdési 
a baloldali cionista mozgalmakról. Bc- 
viden erről csak annyit, hogy a 1IKP 
állááíogialáaa is a* ebben a kérdésben, 
ami Lenin elvtársnak volt az 1903. évi 
londoni kongresszuson a bundistákkal 
szemben: faji politikai csoportosuláso­
kat nem, csupán területieket vagyunk 
hajlandók elismerni. 3. Erről Sem fe­
ledkezett meg Pártunk 3 éves gazda- 
Sági terve éti tetemes' összeggel kívánja 
szolgálni megvalósítását.

„VADASZ" JELIGÉRE, NÁDUDVAR. 
Az Ideiglenes Nemzeti Kormány által 
kiadott fegyvertartási engedélyek nem 
érvényesek. Fegyverét sürgősen adja le 
vagy a helyi rendőrőrsön, vagy pedig 
a debreceni rendőrkapitányság 69. gr, 
irodáján. Itt rögtön el is tudja adni 
vadászfegyverét fegyvervásárlási enge­
déllyel rendelkező kereskedőnek,

EGY KP-TAGNAK, DEBRECEN. Sze­
keres László volt parasztszövetségi igaz­
gató viselt dolgait mi is. újabban pe­
dig a „Szabad Nép“ február 27-i cik­
ke alaposan megírta. Tevékeny részt 
vett az összeesküvők vidéki hálózatá­
nak kiépítésében: el fogja venni méltó 
büntetését. A kérdezett másik úr dol­
gainak utána nézünk.

KEREK LASZLá, DEBRECEN, Fel­
szabadítása ügyében összas irataival — 
munkakönyv, iskolai bizonyítványok, 
szak képzettségét és eddig végzett mun­
káját igazoló iratok — jelentkezzék a 
Debrecen és Vidéke Ipartcstjjiet Kos- 
suth-utea se, szám alatti hivatalos hc- 
lyiségébsn, bármely hétköznap délelőtt 
9—1 öra között az ipartestületi jegy 
tőnél.

N. N- NEK, DEBRECEN. Sajnos, 
még nem jelent meg hivatalos kor­
mányrendelet, vagy miniszteri rendek 
kezes, amely intézkednék lakbér-, illet- 
ve családi pótlék folyósításáról, a tör­
vénytelen gyermekek után is. Romái 
hetőleg nem késik soká.

Ö7,v. SZÁSZ LAJOSNÉ, ÖA RAJ- 
UTCA 8. Ahogy fiatalkorú fiaival 
Pampuoh Mihály, 50 holdas nyíregyhá­
zi tirpák elbánt; az valóban felhábo­
rító. A tárgyalás mielőbbi kitűzése 
ügyében forduljon dr. Vermes Gyula 
nyíregyházai ügyvédhez, b ugyanakkor 
Ügyvédjén keresztül kérje, hogy az 
ön tanúit •— sorolja fel levelében pon­
tos nevüket, címüket — okvetlenül 
hallgassa ki a főtárgyaláson a bíróság. 
Nem árt ha eddig még nem tette 
volna meg —- azt ia megírni ügyvédjé­
nek. hogy milyen tényálladéki elemre 
vonatkozólag kívánja tanúi kihallga­
tását. Kíváncsiak vagyunk az ered­
ményre, tájékoztasson majd.

BARŐOÍI KAROLY, MAGYAR-UTCA 
9 A MKP őszi, mezőgazdasági pw 
gramm-tervezete magában foglalja az 
ön által ajánlott elgondolás megvaló­
sítását is: valóban, múlhatatlan szük­
ség van arra, hogy a leggyakoribb 
elemi károk — Jég, aszály, töréskárok 
— ellen intézményesen, államilag és 
amint ön is kéri, a parasztság érde­
kében, kötelező módon szervezzük meg 
a kis díjtételekkel kalkuláló clomikár- 
biztosítást.

MÉSZÁROS J0ZSEF, DEBRECEN. 
Igaza van az «ívtársnak, mikor azt 
írja; oda kell hatni, hogy a háztartás­
beli alkalmazottakat no jő bizonyítva- 
nyok követelésével, apróhirdetések út­
ján vegyék fel, hanem a szakszerveze­
ten keresztül, „mert így csak a nagy 
kizsákmányolás megy". Lapunk kiadó­
hivatala — amint egy kicsit anyag,ias 
megerősödött —• tartózkodni is log 3, 
ilyen hirdetések lehozaialátol.

Tavaszi árpa és zabvetőmag igénylése
Azok a. rászorult újonnan földhöz 

juttatottak, akik a oséplési eredmeny- 
lapok szerint árpavotőma gra rá vannak 
szorulva, továbbá azok a gazdálkodók, 
akik az 1945—46. évben legalább 90 
százalékos jég-, vagy aszálykárt szen­
vedtek, végül azok a hadigondozottak, 
akik földterülettel rendelkeznek és 
nincs megfelelő mennyiségű • vetőmag­
juk, búza, rozs vagy kukorica beszol­
gáltatása. ellenében legkésőbb március 
2-ig' tavaszi árpavetőmagot igényelhet­
nek. Minthogy mindössze 400 mázsa 
árpavetőmag áll rendelkezésre, 1 má­
zsánál többet senki sem kaphat.

Az igényelt mennyiségű árpa értéké- 
nekrmegffilelő értékű csereterményt be 
kell a, MSzK. bizományoshoz szolgáltat­
ni, ki a beszolgáltaténak „B“ vételi je­
gyet ad, valamint kifizeti a csereter- 
rnény árát. Az igénylő a „B" vételi

jegyet a, termelési bizottsághoz (Váró. 
háza, félemelet 3. ajtó) nyújtsa be, — 
ugyanakkor mázsánként 45 forintot 
kell befizetni.

Ugyancsak fenti gazdálkodók ige­
nyelhetnek hitelbe ie tavaszi árpa, 
vagy zabvetőmagot oly feltétellel, hogy 
a kapott mennyiséget 20 százalékos ka­
mattal az új termésből természetben 
tartoznak visszaadni. E célra 250 má­
zsa árpa és 250 mázsa zab áll rendel­
kezésre. Az igénylés a termelési bizott­
ságnál 10 forint egyidejű befizet.,>e 
mellett legkésőbb március ö-ig jelen­
tendő be.

Az igényléskor bemutatandó a jutta­
tási birtok-levél, illetve igazolás a íx- 
szolgáJtatáéi lap és a eséplóüi ered* 
ménylap, vagy mázsáiási bárca is.

Városi Tnnáos.

Szülc!6sek; Ozinege Imro szűcs ős 
férfi szabó veged, Hortobágy, Irén, Ol­
ga. Katona Gábor kisbérlő Nagycsere 
48, Julianna. Szol löki Imro kémény­
seprő segéd. Vígkedvű Mihály-«, öl 
Imre. Buglyó Péter Msbérlő. Kismaes 
29, Gyula. Várudvart Kornél hivatá- 
eoa törzsőrmester, Pozsony i-u. 16/a 
Viola. Bléich Béla, kereskedő Zrózeán- 
ha, Ágota, Agnes, Tib-ihyi Andor sza 
tóee, Bajc»j-2silínszky-u. 69. Sva. Dr. 
Persnezy Zoltán orvos, líesszena-utoa 
T. Zsolt, Imre, Attila. Schida József 
mái/, vasesztergályos, Veresegyházi-u 
6. József. Mihály. Stotrohai Ferenc asz­
talos segéd, Eugonfalvi-u. 15. Margit 
Orraoai Viktor mív. főtiszt. Bercsényi- 
utoa 40. László, Géza. Len te Sándor 
földmives, Kismaoa 4. László, Péter 
Kálmán Imre kisbérlő, Ebes 80. Ju* 
liánná, illés József földmívea. Erdélyi* 
utca 55. József. Ormós Béla mezőgaz­
dasági felügyelő Béla, József, Tibor, 
Hajdú Sándor cipész. Szabó Káimán- 
utca 65, Magdolna, Kőka Jánou piaci 
árus, Sarolmitca 2. Erzsébet. Kiee Pe­
ren« férfiszabómester, Péterfia-utca 
13. Sva, Magdolna. Vértesi Mihály 
földmives, Kismaes 63. Iréné, Zsuzsan­
na. Dobozi Jánou építési anyagköréé- 
kedő, Badány-u. 9. A.ranka, Jolán. 
Siklósi Zoltán esernyőkészítő, Kölcsei- 
utca 9. lilára, Elizia. Kovács Imre 
napszámos, Kuruc-u. 23. Attila, Lajos. 
Szüos József postatiezt, Hatvan-utca 1, 
György, József. Kozma Sándor máv. 
fékező, Kálmán-u. 30. Sándor. Seres 
János máv. tiszt, Varga-utca 34. Ár­
pád, László. Kovács Imre kisbirtokos. 
Faragó-utca 21. Imre. Tóth István 
napszámos, Toroezkó-u, 13. Katalin, 

Házasságkötés: Xreitor Béla gyári 
munkáte 'Keroeztes-u. 25. — Balogh

Termelők figyelmébe!
Akik a HuszárlakTaoyábati 
vetöburgosyát is keenia- 
magot igényellek, az ári' 
ugyanott haladéktalanul 

fizessék be
Burgonyánál mázsánként 40 Ft, 
Lucernamogért kilónként 5 Ft,

Szövetségi raktár

ANYAKÖNY VI HÍREK
Mária., Létai-u. 59., Tóth István rend- 
őr, Eöldfa-u, 4. Éliás Magdolna 
Róza, Zöldfa-u. 4., Mikola Rezső máv 
irodista,, Pápai-u., 18. — Arany Gizel­
la,, Vámoapércsi-u. 7., Kién Miklós máv 
kocsirendező, Wes&elónyi-u. 95. —- Búj- 
doaó Margit, 'Tiazalök. Rimóczi István 
földmives, Haláp 114, — Miskolczi 
Zsuzsánna, Hal ári 85., Nátházi Sándor 
gyári munkáé. Bellegelő 378. — Kém­
eséi Erzsébet, Torocrkó-u, 5s., Szilágyi 
S4sdor cap6$áaos, Sisay-u. 40. — 
Veréb Julianas, Söaonffy-u. 2., ötü- 
baum Sándor kereskedő, Széchenyi-u 
23. — Knöpíler Ida, Páeti-u.. 5., Ber- 
ger Andor aranyműves. Hatvan-u. 21 
— Máyer Anna Berta, Eatvan-u. l 

Halálozási özv. Kr ászul a Mátyásnv 
Peireáf Erzsébet 75 éves, Kassa-u. 9- 
Karsai Sándor 3 hónapos, Haláp 94., 
Nagy Mária nöiszabósegéd 37 éven, 
Rákovezky-u. 23., Baraczki -Sándor ut­
caseprő 73 éves, Hajnai-u. 2., Szilá­
gyi Lajos csizmadia mester 61 éves, 
Iíászon-u. 12., özv. Sveta Gyulánó 
Zsenceák Zsuzsánna 76 éves, Erzsébet- 
utca 10-, özv. Rácz Gézáné Sápi Etel­
ka 66 éves. Sinay-u. 3., özv. Miskolczi 
Imréné Koncz Mária 73 éves, Táncso- 
vics-u. 30, Breck Mária 3 hónapos, 
Mjklós-u. 55., Szász Mária. 17 éves. 
Branyiezkó-u. 12„ Beregi János ny 
városi rendőr, 8Q éves, Kuruc-u. 39 
özv. Birki Jánosnó Szalöki Julianna, 
63 éves, Bqilegelő 387, Ihászi Lászio 
2 hónapos, Osapó-u. 90, Simon István 
férfi szabósegéd 29 éves. Magosé Oy.- 
tér 6.. Ferenci József földmívea 35 
éves, Jókai-u. 16, Kardos József ci­
pész mester 47 éves, Pétert'ia 11, Di­
meter László földmívea 52 éves. Be- 
pulőtér 3-1, özv. Murvai Is Iván né Bá 
éves, Városi Szegényház.

ddétzdfi

könyve/est szakit oda,
Vörösmarty^, 24. TeL 117

Meteor=fi!mszmház.
Vasárnap, háifőn 

Sárdy János, Bordy Bella és Bilicsi 
Tivadar főszereplésével

Éjféli gyors
Előadások hélköznap fél 5, fél 7-kor 
vasárnap. 11, fél 3. fél 5, fél 7-koi.

Pászkaeladási hirdetmény!
, felkérjük t. Hittostvércinket, hogy pászkayztikeégletükot mi 

előbb jegyeztessék elő a hitközségi irodában. Az előjegyzés alkal- 
mavai minden kg pászkára 1.50 kg kenyérjegy, vagy 1.10 ke: 
isztadandó le és 5 forint fizetendő. A statusquo hitközség köte- 

be.,tartozó tagok Bajcsy-Zsilinszky-utca 49. szám alatt eszkö­
zölhetik az előjegyzéseket.

Felhívjuk t. Hittestvéreink figyelmét arra, hogy csupán a 
március hó 10. napjáig bezárólag előjegyzett pászkamennyiség 
kiszolgáltatását biztosíthatjuk, miután korlátolt menuviséfirbeu álí 
liszt rendelkezésünkre.

dth. izr. Hitközség. Statusquo ante izr. anyahitközség.

1g4V IviÁR'jj

A jövő hétoil
sebre u -yezotősl 
icUilto Ni I J s'ombat. OVI 
OTf 1 órakor f

vasárnap. R4 
sek József, Wo| 
vfo.nar Győző.,*

Hétfő. Bciví 
István, B elvárd 
jjáazló, Rákosii 
Mihály, Szaba# 
kFte, Andrus, KI 
Kulcsár Icrenl 
kor Molnár Jel kor Tóth. ifihif 
kor I’apolci Jj 
órakor t’inti-r 1 
Sándor Lászlói 
poRácsáe Antal 
jogh Eleméi1, I 
ófakor Bániul 
$é: 4 órakor f 
gyár 4 órakor I 
gyár fél ü órai 
gyár 5 óvakorl 
;2 órakor Ko\P 
5 órákor Hűl 
fél 4 órakor 
lom 3 órái ■ ' 
fenntartás 3 ol 
tóház 4 órai 
TüzelfóU lé! 1 j 
vényszék 6 éri 
ved ség óraki 
Cipőgyár :l 
MégyvhA/a 5 I

Kedd, ftelvaj 
László. Téulésij 
bály. Városhá, 
Lajos. I, Rost#. 
II. Posta 3 orj

Szerda. Betol 
.Táncé, Helyi 1 
Sándor, Butcrl 
ló3i Andor. Szí
kői’ Szúr mai if 
Radó István.

Csütörlbli. 
Lajosné, Koztij 
JáL-Oti.

Tartalékok-
József. A-vitt j 
ztíéf, JakllOr 1 
C-roiU Mihail 
Bécskerelit Sár

felhívom a 
v.ei tagtiiiiráf, 
mégtartmili) I 
lenjr-nc* meg, 
tuak. Varit/.

A város:
Komninnistá. tt|
ufjiii 6' óralii 
mefc a "Vörös 
a „Néplap“ b-:

ipái

Öeiireoéit 
jÍrósága, hé 
tólagos tltéet 
rül az o’.nokij 
tftzteőgek bcty| 
osztály hétfőn 
tart. Tárgy: 
adó: — FeJk 
képviseleti 
szakomul yl 
az órdékkópv 
választmányi 1 
órai kozd öttel 
gyűlésen félt. 
kedjnnok. — j 
kályhás 
az ipartestül^ 
újító vál aszta 
a ezaltoí-ztáb; 
szakosztályi 
szes, az epyíl 
tozó tagokat 1 
A fodrász sz;f 
lizetéei ké>tci<j 
tegyenek ele 
nem fogadunl 
galmiadököröl 
hogy a. régi 
vári kartara: 
végrehajtó ri | 
Máshol telje 
nem vésznoki 
szakmabéli | 
adőiemerttité 
ügyben ultsl

szakosztály
kartái-enál t| 
mázolok 50 
tértiszabó íp 
64g ItzBesék] 
nél. — A l 
4 óhekor főj 
ülést tart. 
kedden 5 od 
váos sva kosz 
roncs vad v'ol 
A koré kgyáif 
lírakor ttléetl 
zeskaláesos
kor a/luii gy I
befizetés ia

SCHA1



|A8ARHAf.

»3RECEN.
kikor azt
I háztartás- 
Bizonyitva- 
letések út» 
Ikszezvezo» 

»*• a nagy 
ink kiadó- 
I anyagilag 

is fog az

rÍése
oz (Város­

it 5 a be, ~- 
forintof

ködök ige­
id árpa, 
áld, hogy

Jiiékos ka- 
Imétizctbeii 

2öo ma- 
|ll rendel- 

ei bízott«
I befizetése 
•ÍS jelei,-

rnnaos.

I án rendé 
pviagdolna 
2zső in 't v 

íny Gizoi- 
lk lón ma ■.

- Buj= 
pt István 

|M iskoláz: 
i Sándor 
— Kém- 
Szilágyi
40. —

2., öhl- 
|chenyi-u- 

.5-, Ber= 
an-u. 21- 
f'an-ti. 1
Mátyás rA 
Bsa-u. 9-, 
falap 94., 
137 éves, 
kodor ut- 

Szilá- 
I 61 éves, 

lyuláne 
lIÁ'Z 9 é bel­
li pi Etel- 
(Miskolczi 

Táncso- 
hónapos, 
,7 éves, 

■nos ny- 
Ic-u. 39. 
Julianna, 

i László
: István 
ms Oy.- 
vtö 3.3

Izsef Ci­
lii., De­

le­
in né 83

\1t?

p*ifón
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HÍREK
» invo liótan megtartandó taggyülc-

a vezetőség az alábbi elvtársakat
^ycídbát. OV 1 órakor Kővári László 
nrV i órakor Pogácsás Antal.
“ vasárnap- Rokkanttelep 4 órakor Du- 
scl. József, wolaffka-telep 4 órakor dr.
''Hétfo 1 Belváros I. 5 órakor Ba<lő 
m in Belváros III. 6 órakor Kővári 
[7 ó/,' Rákosi-ieicp fél 6-kor l’arago 
v liá! v Szabadság-telep ö órakor í’o- 
:‘h, .(ndnió Kerekes-telep fél 5 órakor 

I’erénc. Csapókért fél 6 óra-
tör Molnár József

Megalakulta* ÚjságíróC ub Szabad Fóruma
A debreceni Újságíró Club a 

varos kulturális életében is veze­
tőszarepet kíván elfoglalni. Sza­
bad Fórumot szervezeti, amelyen 
az. irodalom, művészet, és politika 
nagy elvi kérdései kerülnek meg­
vitatásra. A Szabad Fórum a vá- 

Vénkert fél 6 óra- ros valódi értelmiségének haladó- 
szollemű vitáit, önnevelését fogja 
jelenteni. Kettős programmja van

Dohánygyár" 3 órakor a Szabad Fórumnak: egyrészt va- 
Egyetem 3 órakor Ba- I

tör Tóth Míhalyné, Nyúlás fél 6 óra- 
tör Papolcl József, Hajnal-utca lél b 
töakor Pintér Vilmos. Vagongyár 3-kor 
Sándor László, *“
p,',-ácsás Antal, —c,----- — —----- --
, J, Eleinél', Aiigusz'.a-szahatörium 6 
íí-nkor BAnhidi Józsefné, I. Bőrgyár 
jjj 4 órakor Molnár .István, II. Bőr­
gyár * órako _
,vár fél . órakor Kovács Pál, Villany- ! átvonulások ílr 5 órakor Ménes János, Rex-gyar j -uvomumsok 

fel órakor Kovács András, Olajmalom 
,-akor Husi Jéz-of, Istvan-malom 

IVl 4 órakor Mészáros Károly, Forga­
tóéi 3 órákor Kővári László, Pálya- 
fenntartás 3 órakor Nemes János, Fit*
(odáz 4 órakor Debreceni .Ferenc.
TüzritoU fél 1 órakor Tóth Lajoe. Tör­
vényszék 6 órakor l’ósa Péter, Hon­
védség '•’< órakor Siraon-Kovács József,

sárnapi matinékat rendez, iw 
talmi, zenei műsorral, másrészt 
csütörtökönként vitadélutánokat, 
tmelyeken egy előadó és két fel­
tárt vitázó döntő elvi problémá­
sat vitatnak meg. A Szabad Fó­
ti m szervezését Asztalos Sándor, 
henky Imre, Menyhárt -József és 
.tudó István vállalták. Jövő va­
sárnap matinéval indul a Szabad 
Jórum igen nívós műsora.

.....  , „ , . ... .. B0„_. IBŐJÁHAS: Élénk, időnként erős- 4 órakor Molnár István, II. Bor • , ’ , * ■
I-,. órakor Kovács Lajos, Piko Pöl- nyugati, «NStóaknyugatt szél, felhő-
,Ar. ,,él nXl-fvar átvonulások kisebb fulóhaviMás-Jüsrbb fulőhavazás- 

sat vagy esővel. A hő-mérséklet 
csökken.

A Magyar-Szovjet Művelődési 
Társaság pedagógiai szakosztálya 
szokásos összejövetelét nem hét­
főn, hanem kedden, 4-én délutánvertseg 3 órakor simon-novaes ««mmu, :------ ---  • "

Cipőgyár fel 4 órakor Karákae László. I b orakor . tartja meg, Jbloada* la».
Ätt'sS wh Tóth Béla ref. tanítóképző-

’ " ~~ intézeti tanár „Pedagógiai hírek 
Szovjetunióból“ címen. Az ér*

La-zlú. Téi-.láskert t> órakor Faragó Mr- 
túiv Városháza G órakor Grandplerre 
lajoe. I, Posta 3 órakor Újlaki László 
11." Posta 3 órak :: Kapusi Imre.

Szerda. Belváros IV, 5 órakor Pinccs 
,táncé. Helyi Vasút 3 órakor Ette.-er 

Öi-dor Bútorgyár íól 4 órakor* Kom- 
Íé.si Andor, Szabadság-nyomda 3 óra- 
k,,v Szurmai Béla. Rendőrség 5 órakor 
Ka(16 István. , ,,,,,Csütörtök. Textilgyár 3 orakor Gau 
bajomé, Kéziemet» 11 órakor Ménes 
Jill:ne. „ , ,Tartalékok: Kovács Lajos, PapoU-i 
József, Ágoston György, Csernik -lo- 

, iaküce László, V. Nagy Kálmán, 
C-roili Mihály, dr. Wittmann Ad ám, 
Bei-skerski Sándor. Hevesi Andor. 

Felhívom a Belváros III. pártszerv e- 
4 tagságát, hogy a hétfőn délután 

megtartandó taggyűlésen feltétlen je- 
lenjének meg, inert vozctőfeííget válasz 
tunk, I’urtEzcrvozct, titkára 

A városi törvényhatósági bizottság 
Kommunista. tagjai március 3-án dél­
után 6" oraSóv feltétlenül jelenjenek 
me* a "Vörös -Hadsereg htja. 28. alatt 
a „Néplap" helyiségében:

dek! ődőket és a nevelők 
mát ezúton hívja meg 
szeretettel a Társaság.

társa dia-l­
és várja

Iparos híreit
behreoon és Vidéke ipartestül« elöl­

járósága, hétfőn 3 órai kezdettel folyta- 
tólagos ülést tart. Tárgyalás alá ke­
rül az oloökj elöl éti és ezzel kapcsolatos 
tisztségek betöltése. — A fodrász szak 
osztály hétfőn fél 6 órai kezdettel ülést 
tart. Tárgy: évi elszámolás, forgalmi- 
adó: — Felkérjük az építőipari érdek­
képviseleti csoporthoz tartozó összes 
szítkotiztályi cluökóket, aleluököket öe 
tó érdekképvieoloti csoportba beküldött, 
választmányi tagokat, hogy 6-án 3 
órai kezdettel tartandó tisztújító köz­
gyűlésén feltétlen megjelenni szívc«- 
kedjtmok. — Az építőmester, kőfaragó

Rádió javít ás,
villanyszerelés

MAVFB FMH Hossuih-u. !3.K!MILII 0/1 EL Baitliiány-u. 5.
leleian: 38«

AfiAk. HHkBH

A Debreceni Ady Társaság már­
cius 6-án, csütörtökön délután 5 
órakor válasz,Imá.uyi ülést tart az 
Újságíró Club helyiségében (Kos. 
luth-utca 22., bejárat az Újházi- 
utcán). Tárgy: A Holnap“ c. fo­
lyóirat ügye; ä jubileumi év 

Iprogrammja; ajánlás a városnak 
egy művész örökbefogadására» — 
folyó ügyeik, -indítványok.'

Az összes debreceni sakkcsapa­
tok játékosul vasárnap délelőtt 
10 órára a Vagongyárban megtar­
tandó utolsó forduló alkalmával 
megrendezendő ünnepélyen mind­
annyian pontosan jelenjenek meg. 
A- Debreceni Sakk-Kör választmá­
nya vasárnap 10 órakor a Vagon* 
gyárban ülést tart- 

Ötletes betörő járt, péntekről 
szombatra virradó éjszaka Mészá­
ros Mihály Háikóozi-utca 24. szám 
alalti lakásán. A lakás folyosóján

A nyugalmazott; vet lelkészek
és lelkész özvegyek havi össze* 
jövetele hétfőn íi-án délután 
kettő órakor van Ká-lvin-tér 17. 
szám alatt.

Berúgott és heriígoj* a «a®*
bőgőbe. Rosszul tette a szeren- 
csétltai. Beteg is jött és kárt. is 
okozott egy szegény mursíkusnák. 
Hát mit kolle-tt volna on-nek az 
embernek tenüieí Ha jóaan ös 
ősze u-kosan vált, vált egy heti- 
betétes könyvet a. „Kölcsönös“- 
ben, Kossuth-utca 8.

Epeköveknél igyék rendel zárosén 
Fei-enc József keserűvizet.

A NEKTAR méhészeti egyesület 
elnöksége felkéri azokat az egye­
sületi tagokat, kik a Nektár Mé­
hészeti Egyesület tulajdonát ké­
pező dombos-tanyai mébészíelcpe-n 
— örök bérleti szerződés mel­
lett — földet igény elnak, hogy 
igényüket f. hó 7-én, pénteken 
délután • 4 órakor jelentsék ’ be az 
egyesület elnökének a Kereske­
delmi Iskola I, ein. II. B- tani er* 
méhen (Piac-utca 8. .szám)..

Siess! Állj! Segíts! mozgalom 
gyűjtése folyamatban van. Dr. 
Miké Gyula egyetemi, tanár az el­
múlt héten Somlyai Józsefné el­
hunyta alkalmával koszorúmeg- 
válilás címén 100 forintot küldött 
a nemes célra.

A Nemzeti Bizottság politikai 
megbízhatóságot igazoló küldött­
ség március hó 3—4—5*ón délután 
2 órakor tartja ülését. A felek 
megjelenése feltétlenül szükséges.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 
6 óráin vesz fel a kiadöoiv3,;al
tBajcay-Zsilina.tky-utca 16.).

kályhás «•za-kosztillyt fellebbezée folytán I jávő rulnaiS'Z'Ckréjiyt 
az ipartoetület elöljáróság* új tiszt-1 aZrtnba.n Sí
újító választásra utasította. Ennélfogva 
a szakosztály 4-én 3 órakor tisztújító 
szakosztályi ülést tart, melyre az os* 
ms, az egyesített szakosztályhoz tar­
tozó tagokat meghívja aa elnökség. —
A foilrász szakosztály tagjai közmunka 
fizetéei kötélezottaégüknek 6-ig feltétlen 
tegyenek eleget. Befizetést 7-én már 
nem fogadunk el. — A fodrászok tor* 
galmiadóktizössegc felhívja tagjait 
nagy a régi és új tartozásaikat Kolozs­
vári kartácsnál rendezzék, különben

a-karta f<fe- 
szíton i, azonban sehogy som bol­
dogult. vele, erre. behívta kint 
ácsorgó társát és annak segítségé­
vel az egész szekrényt magával 
vitte. A szekrényben löbbezcr 
forint értékű különböző ruhanemű 
volt. Megindult a .nyomozás.

Arc- és tcstszépaégét pepecselés 
helyett akár évtizeddel js meg- 
fiatalith-atj-a sportszerű és hygJeni- 
Kus ével tel és tudományos kozme-

PÁRT-ZÁS2LÖ ;
HÁZ-ZÁSZLÓ

GYáSZ-ZÁSZLÓ
Pe t h ö zászló, kézimunkaipar
Széni Anna-ulca 10

irehajtásí eljárás indul meg ellenük, tükumo-kka], forduljon csak him
Máshol teljesített fizetést tüdőméiül 
nem vesznek. — A nőiszabd és rokon- 
stakmahelí iparosok Bzakoeztálya, 4-én 
odóiemertotée, vatemint elnökválasztás 
ügyben ülést tart. KöwunkabCfizct/e 
■5—4—ü-én Baloghnál. — A szobafosto 
szakosztály -tagjai 10-ig Zelinger Kdo 
kartárenál kénedre a. szobafestók 25, a 
mázolok 60 forintot fizeesonok be. A 
Kofiszabó iparosok kötmunkavái tságot 
>ie fizessék be a szakosztály elnöké­
nél. — Az asztalos szakosztály bzerdőn i Jlc.mr4geu 
4 órakor forgalmi »dó kötőét; ég ügyben I . 
ülést tart. — Az áosmestori szakosztály ro0cnycn u

lommal Földes vegyészmérnök 
szaküzlefcéhez, Bajcsy Zsj]iins-aky- 
utca 1,

Lágert* népe a cím-e Örkény 
István hudifogoiyregényénok, mely­
ben arra « mindnyájunkat ér­
deklő kérdésre ad feleldotet az 
író: hogyan élnek a Szovjetúníő- 
han a magyar hadifoglyok. A ki­
tűnő író négyévi fogság után 

jött haza és ebben a 
személyes élményei

I,, . , .... , . . . uo-1 alapián számol be a hadifogolytóidon 3 orakor ülést tart. — A i a fj , , , ... nlvőcs szakosztály kcddtvn 4 órakor ab* I lágerek lettr <- a '
mnesvaa elosztás ügyben üléet tart. — I sok hadifogoly sorsáról. A sok 
A kerékgyártó szakosztály szerdán 3 I száz szereplő mindegyikével együtt 
órakor ülést tart. — A cukrász és mé-Ljt Örkény István és valamennyit 
icíkalácsos szakosztály kedden 3 óra-1 n<ivén szeirepeltMi, A sok­
kor adóügyben ülést tart. Közmunka-1
befizetés is lesz

Hegesztések
S C H ID EK é$ PRIORIK

"*n<r.i mérnökök, Mtmalam-utca A

sok magyar, anya, feleség, gyer­
mek mindennapi kérdésére kap 
választ ebben az újszerű könyv­
ben, Ezt a .riportregényt az „Uj 
Magytrorszáí'“ február 15. óta 
közli.

KerfekjfArt loptak cl a. pénztigy
igazgatóság épületó elöl. Papp 
Béla Vígkedvű Mibály-utca, 24. 
szám alatti l«ko-s, míg hivatalos 
dolgát intézte a pénzügyigazgató­
ságnál, gondatlanul a járda mellé 
dütötte le kerékpárját, amelyet 
valaki onnan elvitt

Cissor fénykép örömet jelent,, Meny­
asszonyi ruha,kölcsönzés. .Piao-u, 43.

Ferenezi Béla Hatvan-utca 1(1. 
szánt, alatti lakosj,, mint beszámol­
tunk róla, arcán megal-vadl, vér- 
foltokkal holta-n találták a vá;sár­
téri sorompó,náj. Először bűn­
tényre gyanakodtak, azonban a 
rendőri nyomozás során és a kőo­
mlás eredményeképpen kitűnt, 
egy Ferenczj tüdőbeteg volt, h«- 

; afelé menet vért hányt és iatilcn 
olt arcán az alvadt Vércsomó. 

Xülönben természetes halállal halt 
meg.

Tolcsvai (lelajhegyaljai)
aajáttermósü O és UJ, valamint 
CSEMEGE-boraim 5 íorinttól 
kezdve literenként is kaphaiók, 
LIKAY, Piac-utca 9,, emelet 7.

12 darab akácfát vágtak ki és
loptak el idősebb Szatmári Sán­
dor Mé;iusz-tér 14. szám alatti la­
kos Szepes 60. szám alatti tányá- 
jfiiról. Szatmári banyáján ez már 
a más.odiik falopáis.

Traktorhoz való gépSzijflkat lop­
tak cl ismeretlen tettesek a a ohati 
gazdaság pincéjéből. A rendőrség 
a tefctoseikneik nyomában van.

Foszítővassal törték fej Miskolci 
Simon * Margit Honvéd-utca 13. 
szám alatti lakos lakásajtaját a 
technika minden eszközével ala* 
posa-n felszerelt fiatat betörők 
Több mint 11.000 forint értékű 
ékszert és ruhaneműt loptok cl. 
K.é(, gyanúsítottat előállítottak az 
ügyben * rendőrségen.

Az izraelita nöegytot március hó 
2-án 6 órai kezdettel a hitközség 
székházéban, Bajcsy-Zsilinszky- 
utca 26. gzám alatt punmi össze­
jövetelt rendez, mélyre mindenkit 
szeretettet meghívunk.

Aa Állami Fclsöipaviskolában 
8-án meginduló 28 napos , mező­
gazdasági gépkezelői tanfolyamra 
korlátolt számban «azokat a jelent­
kezőket, akik orosz hadifogságból] 
érkazfcék s anyagi körülményeik 
következtében arra rászorultak, a 
kamara tandíjmontexs hallgatóként 
veszi fel, A részt venni szándéko­
zók 3-án reggel 8 ómkor a* Ál­
lami Fel s ői partok u iái tan (Széchc- 
nyi-utca 58.) jelentkezzenek,

Csuth Etel 20 éves vámospércsi 
lány héthónapos magtatát, az ud­
varom. lévő csutkáid! pba rejtette 
eh A vizsgálóbíró elrendelte a 
vizsgálat megindításált,

A Világítási Vállalat felhívja a 
háztulajdonosok vagy azok meg­
bízottjainak a, figyelmét arra, 
hogy szíveskedjenek fokozott fi­
gyelemmel ellenőrizni a vízveze­
téki berendezést, s ahol qsőrepo- 
öésit észlelnének, ott azonnal gon­
doskodjanak annak szerelőmester 
ál tol való megjavittatásárdl, vagy 
a vízvezeték lezárásáról, mert a. 
gondatlanságból okozott csőrepe- 
déses többlelfo,gyászt ások úton a 
világítási vállalatnak nem áll 
módjában engedményes jóváírást 
eszközölni.

3000 forint értókfi textilanyagot, 
nrha- és ágyneműt topóik éi Co­
rn őri Lászlóné, Csorba Lajos-utca 
2. szám alatti lakásából. A betö­
rők álkulccsal nyitották fel a la­
kásajtót és úgy hatoltak «be a 
szobába.

SZflHSZERVEZETi HIRER
A Magánalkalmazottak Szakszerveze­

tében ü) angol nyelvtanfolyam indul 
7-én, pénteken délután 4 órakor, tij 
tanárral ós tij módszerrel. Jelentkezés 
a Szakszervezet titkárságánál. — Ma- 
eánalkalmazottak Szakszervezete veze«- 
tőképző szemináriuma hétfőn délután 
6 órakor folytatódd a szakszervezet 
helyiségében. — Magánalkalmazottak. 
Szakszervezete felhívja az ügyvédi Iro­
dában dolgozó tieztvieetóket, hogy a 
kollektiv szerződés megérkezett ée min­
den kaviáré fizetésére vonatkozó felvi­
lágosításért, jelentkezzék a titkársá­
gon, —• Házfelügyelők ma 2 órakor 
taggyűlést tartanak. — Házfelügyelők 
és háztartási alkalmazottak szakszer­
vezete ma fél 4 érakor műsoros elő* 
adóét rendeznek a Szakszervezeték 
Székhazában. Műsor után táuc. —• 
Háztartási alkalmazottak csütörtökön 
4 órakor taggyűlést tartanak. — Hi­
vatásos zenészek szakszervezete 11 
szakosztálya (szalon-jazz) ma a Szak­
szervezetek Székházéban, a II, cm. he­
lyiségben taggyűlést tart 12 órai kez­
dettel. — Dohánygyári nyugdíjasok 
ma 2 órákor taggyűlést tartanak. 
Tárgy: beszámoló a nyugdíjról. Tag­
sági könyvét mindenki hozza magával. 
—- Cukrdázsogódok és segédmunkások 
szoksznrverőin kedden b órakor syüiést 
tart. — Szakszervezeti kultúrgardá 
minden ezordán éa vatárnap délután 6 
órai kezdettél táncdélutánt rendez 
Arany Jánoe-u. 2. ez. alatt, •— A 
munxaközveiiio hivatal mellett snüso- 
dö Paritáson Bizottság máreiue 3-au 
délután 3 órakor Hatvan-u. 23. szám 
alatt ülést tart. — Borszéki és társa» 
vagyonőrzők március 3-áo, hétfőn dél­
előtt okvetlenül jelen jenek meg a szak- 
szervezeti munkaközvetítő hivatal ban, 
Hatvan-u. 23. szám alatti helyiségé­
ben. — Mestervizsgára készüld iparos- 
segédek i A 10-én (hétfőn) délután 4 
órakor kezdődő VI. sz. mestervizsgára 
előkészítő, ipari közigazgatást ég gaz-1 
dasági imneroti tanfolyamra, amely aa 
április hó folyamán tartandó mértei- 
vizsgákra készít elő. még hat jélentker 
zőt felvesz az ipari tanfolyamok helyt 
vezetője. Jelentkezni lehet a városi 
ipariskolák igazgatói bivatalábau 
(Burgundia-u, l. sz-) a hivatalot|. órát: 
alatt.

FIGYELEM ! 
Bomagytaeskedéseinet

megnyitottam
Kitűnő hegyvidéki fajboraimát a fí. K 
vcvóKÖzönség, ügyemébe ajánlom

Nagy László
bornagykereskedő
Hatvan-utca 32.

Pásztori ogadás. Értesftem «« 
érdekelteket, hogy a pásztói-foga­
dás 9-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor lesz a városi gazdasági 
hivatalban (Városháza földszint; 2, 
számú szoba).

Schaff tánciskolájában (Sae-c. 3.) 
mároiua 3-án tij tanfolyam kezdődik. 
Oeütörtökön ée vasárnap öesitánc 
érától,

Távollútöben feltörték a paBlá 
süt Veszprémi Istvánná, Sséche- 
iiyi-űt 13. szám alatti lakosnak 
ós az ideiglenesen ott elhelyezett 
bútorokból és más érték tárgyak­
ból több mint 6000 forint értékűt 
elloptak. A rendőrség erélyes nyo. 
mozást indított.

Vígszínház-mozi
Ma utoljára’ 3—5—7 órakor Vágya!! 
a viharban. Fesz.: Claudette Colbert
Hétfőn 3—5—7»kor itt először a re­
mek amerikai vígjáték Esküvő 
hármasban. Főszereplők: Joan 

Qiawtord— Clark tiahle

Kereskedő hírek
Március hő Ó én délelőtt, 10 órakor, 

ti atdrozatiképtoleneég esetén 11 órmr 
kor tartja a Társulat rendkívüli köz­
gyűlését. Tárgysorozat; 1. jSluökl 
megnyitó. 2. Alapszabálymódosítás. 5. 
I’dtkölleégvetés előterjesztése 4. Az üre­
sedésben lévő alelnöki és az esetleges 
megüresedő tisztségek betöltése. 6. 
Esetleges indítványok. — A vásári és 
Uzlotnúlküli kiskereskedők szakosztálya 
az ó8|«ro8 szakosztállyal együtt «iá, 
déloiótt 10 órakor ülést tart, — A 
Keroskntlő Társulat máreiue hó 18-én 
osto 8 órai kezdettel tartja, meg a már 
régen terv bevett kereskedői bálját, — 
A külkereskedelmi szakosztály héttőn 
délután ö órakor ülést fart,. — BécM 
vásárra jelentkezett tagjaink figyelmé­
be; A kiutazáshoz születési, erkölcsi 
bizonyítvány, cégmogblzás és két rend­
őrileg láttamozott fénykép szükséges,
— Társulatunk kulturális bizottsága 
5-én délután 0 órakor rendezi meg el­
maradt ismeret,terjesztő aiőedáeát s 
Társulat dísztermében. A megnyitót 
Fáy Árpád, a kultúr,-ills bizottság el­
nöke mondja. Az áruismeretről 8oly- 
moey Béla kcreakedolmi középiskolai 
tanár fog előadást tartani, míg Léit* 
ner Jenő iigyv. elnök. „Magyarország 
a nemzetközi vásárok tükrében" cíns- 
mcl fog ismortotóet adni. A záróeza- 
vaka.6 Kiss B. Jenő, a kulturális ügyek 
alelnöko mondja, — A vigalmi bizou- 
ság ma délelőtt 11 érakor ülést tárt.
— A festékkeneskedök szakosztálya 
hétfőn délután fél 4 órakor forgalmi 
adó ügyben gyűlést, tart, — A tüzelő 
és épllőanyagkcroskeddk szakosztálya 
3-án, hétfőn délután 3 órakor vezt - 
tóiiégi választmányi dióst tart. — FU" 
szerkiskereskedők szakosztályának tag­
jai a közmunkát S-én cetig fizethetik 
a szakosztálynál. — Textilkereskedök 
a közmunkát 5-éu estig feltétlenül fi­
zessék be. — Kocsmárosokl A január 
havi kimutatást a havi forgalomról 
minden tag Ungvári póuztárnokboz 
adja le (líákóczi-tit 3.) Aki a kimuta­
tást nem adja le, a közösségből kima­
rad. — A kávémé rés, küzd szakosz­
tály hétfőn délután 4 órakor adókive­
tés tárgyában ülést tart. Akik a lisz­
tet még nem vették át, azok a MiMui - 
utoa 3. etám alatt feltétlenül jelent­
kezzenek.

L
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SPORT
A DVSC-Testvériség mérkőzés ytán 
a Sportcsarnokban lesz a Sportnap

Mindén előkészületet megtett a Ma* 
fcyar Kommunista, Párt,, hogy a ma 
délutáni sportnap meghozza a megér* 
elemeit sikert. Körűibe!ill háromnegyed, 
ö~kor kezdődik a sportünnepély, amely 
8 óráig tart. Részlete*; műsor:

1. Himnusz. Játssza a Jtcudőrzcnc- 
kar. 2. Tarányi József munkás világ­
bajnok üdvözli a közönséget ét? a meg­
jelent előadókat. 3. Hidas Ferenc be­
számolója „A jugoszláv testnevelőül 
eportkongresszus tanulságai és a ma* 
gyár sport jövőjű“ címen, 4 Sebet? 
Gusztáv, a magyar válogatott labda* 
nigóesapat edzője előadást tart „A 
labdarúgósport időszerű kérdcecirőr. 
Utána megkezdődik a sportbemutató. 
Birkózásban Tarányi Józ-?1, Németi

Gyula (DVSC) és Szász-Oeaba (DMTK) 
ökölvívásban Darai, Bobó (DVbL). 
tornában Tóth Lajos olimpikon (DTK), 
Hajdú Gyula és Mező a férfiak részé­
ről, Nagy Margit olimpikon,, a Lőrin- 
czytestvérek é*8 Kiss Mária (D\ SO) a 
női tornászok részéről, vívásban dr. 
Szépné. dr. Kruppa, dr. Luk ár, Er* 
har dt. Sinay és Fercnczy, röplabdában 
a Potáás 6a Bciulőregyesület csapatai, 
súly eme lésben Bagel i és Varga (DMXiw, 
míg a kosárlabdában .DVSC—Kisgazda, 
eporttagozat bemutató mérkőzés lesz a 
sportnap keretében.

Belépődíj nincs. Kötött, teremről ée a, 
bemutató végén viliiamosköz 1 ekédesről 
a rendezőség gondoskodott.

ÖVSC - Testvériség MB 1. találod lesz ma ítélután
A labdarúgóbajnokság tavaszi fordu­

lója ma, délután megkezdődik. A sor­
solás szeszélyo folytán a, .DVSC a ba j­
nokság* utolsó helyezettjét fogadja. A 
Vasutas tavaszi edzőmérkőzéseraek az 
eredmény« nem lehet támpont arrá­
nézve, hogy milyen formában vari •* 
csapat. Mindenesetre teljes erőbedobáí- 
eal kell a Vasutas legénységének küz­
deni, hogy itthon maradjon a két

pont, mert a Testvériség nem lebecsü­
lendő ellenfél. Jóslatunk: 4:1 a DYSU
javára.

Palotás István edző meg nem állí­
totta ősszé a, csapatot, csupán keretet 
jelölt ki De a kiszivárgott hírek sze­
rint, e.z lesz a Vasutae összeáll ítása ; 
Nagy — Szilágyi. B. Nagy — Tisza, 
Csárdás, Kádas — Kom lossy, Teleki. 
Szabó, Dobos, Suliik.

Gsiiovieb Tibor levele
Debrecen spertíóirsQdQlmáhei

Mint 3 magyar labdarúgó ezövetségi 
kapitánynak, ma, délután — a, közeli 
válogatott mérkőzésekre való tekintet­
tel — a Szegeden lebonyolításra kerülő 
Szeged—Ferencváros mérkőzésen kelt 
megjelennem. Szomorúan mondtam le 
Debrecenben megtartandó beszámoló­
mat, mert Debrecen sportja mindig a 
szívemen feküdt, örömmel emlékszem 
vissza azokra az időkre, mikor hosszú 
éveken keresztül ott töltöttem el nyári 
vakációimat ée az egyetem mögött 
nap. mint nap a l'utballabtia dör.getéeé- 
töől volt hangos az egész környék.

ígérem Önöknek, debreceni sporto­
lók, hogy a közeljövőbem Debrecenben 
megtartandó NB. I.-es mérkőzésre lejö­
vök és meg fogom tartani most elha­
lasztott előadásomat. Addig is figye­
lemmel kísérem Debrecen labdarúgó 
sportját.

Sporttársi üdvözlettel
Callovich Tibor.

A DMTE labdarúgó csapata ma dél­
előtt 9 órai kezdettel edzőmérkőzést 
játszik a. Dohánygyár jóképességű csa­
patával. A mérkőzés közben több játé­
kost kipróbál mindkét csapat ée így jó 
mérkőzést láthat a koránkelő közön- 
.ség. Utána a DKAS15 játszik a MÁV 
Bocskaival. Egész biztos, bogy a ket­
tős mérkőzve sok nézőt fog ömegylij- 
leni.

Ma délelőtt az egyetemi pályán a 
Postás SE a második csapatával ját 
szik kihívásos mérkőzést 9 órakor. 
Utána szakosztályi ülés lesz a pályán 
lévő klubhelyiségben.

Nem tartják meg holnap a magyar 
—román vasutas válogatott , ökölvívó 
mérkőzést, mert a románok nem tud­
ták megszerezni a. beutazó vízumot.

Ma van az NB. l.-ben a bajnoki nyi­
tány. Az első forduló párosítása a kő­
vetkező: Dorog—ETO (2:2); Szolnok— 
Vasas (1:1), Újpest—ErSo Madisz (6:2), 
Szeged—Ferencváros (2:2), MTK—Pe­
reces (4:0) Haladás—SzAC (3:1), Kis­
pest—Csepel (2:1). Zárójelben lévő szá­
mok jóslatainkat jelzik.

A DKASE ökölvívó csapata március 
16-án Dobrceeuben a BTK-vul mérkő­
zik, A BTK a magyar ' ökölvívósport 
egyik vezető egyesülete. A szakosztály­
ban még az az ujeág, hogy megválasz- 
tdtták alelnöknek Nagy Mártont ée in­
tézőnek Wagner Andrást

A MÁV Bocskai alábbi játékosai va­
sárnap délelőtt negyed 10 órakor a do­
hánygyári sporttelepen jelenjenek 
meg:'Párti, ötvös, Oláh, Molnár, Ma­
gyar, Horváth, Hegedűs . I.. Hegedűs 
II., Herceg, Györösi, Gave, Csíki, Bo­
doni, Bogdáudi. Béres,

A Játékvezető Testület felhívja tag­
jai figyelmét, hogy a pálya belépésre 
jogosító arcképes igazolvány az d H 
I.-ee mérközésekon a koraó-titesre jo- 
jOeít A ezövetbégi . páholyban .csak 
azok foglalhatnak "helyet, akik erre 
Uii.lt*** Igazolványt kaptak. .1:.-«titkár.

Debrecen thj, város Polgármestere,
7343/1947. I.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

A magyar belügyminiszter úr enge­
délye alapján Debrecen váróé törvény­
hatóságánál nyugdíjazás folytán meg­
üresedett egy. a II. fiz. osztályba, mint 
alapfizetései osztályba sorozott helyet­
tes polgármesteri állásra pályázatot 
hirdetek. > .

Az állással járó illetményeket a min­
denkor érvényes kormányremlclutok, il­
letve kormányba tóeági jóváhagyás 
nyert törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlési határozatok szabályozzák.

A meghirdetett helyetes polgármes­
teri álfáé .az 1050/1945. 31. E. szánni 
rendelet 22. §-áriak (1) bekezdése értel­
mében képesítéshez kötve nincsen.

Az állás betöltése a törvényhatósági 
bizottság f. évi március hó ö. napján 
tartandó rendes közgyűlésében válasz­
tás útján történik. A választás az 
1030/1946. M. E. számú rendelet 24. 
S-a értelmében ideiglenes jellegű v, ha­
tálya a közigazgatás végleges rende­
zéséről szóló törvényes jogszabály ha- 
tályba!epésével megszűnik. Egyébként 
a választás — az idézett rendelet 25- 
§-áuak (5) bekezdése értelmében •— 
belügyminiszteri megerősítést igényel.

Felhívom mindazokat, akik a meg- 
hirdetett állást, elnyerni óhajtják, hogy

pályázati kérelmeiket a város főispán­
jához, mint a kijelölő választmány e.- 
nök'éheif 'hímezve, folyó , évi március Uó 
4. napján deli 12 óráig a- tanácsi köz­
igazgatási ikiadóhivatalba, (Városháza 
földszint 8. szám) nyújtsák be.

A pályázati kérelemhez a következő 
okmányok csatolandók:

1. Születési anyakönyvi kivonat, nős 
pályázóknál házassági anyakönyvi ki­
vonat is.

2. Magyar álla,m polgárságot igazoló 
bizonyítvány, vagy trianoni záradékkal 
ellátott községi illetőségi bizonyítvány.

3. Közszolgálatra alkalmasságot iga­
zoló újkeletű hatósági orvosi bizonyít­
vány.

4., Feddhetetlen életet igazoló új ke­
letű hatósági erkölcsi bizonyítvány.

6. Közszolgálatban álló pályázóknál 
az illetékes igazoló bizottság által ki­
adott és az igazolási eljárás eredmé­
nyét tartalmazó bizonyítvány, közszol­
gálatban nem álló pályázóknál pedig 
a legutolsó állandó lakóhelyen meg­
alakult Nemzeti Bizottságnak a poli­
tikai megbízhatóságot igazoló nyilat­
kozata.

7. Az eddigi foglalkozást, illetve szol­
gálatot tanúsító bizonyítvány.

8. Életrajzi adatok (Curriculum vi­
tae).

Azok a pályázók, akik Debrecen vá­
ros törvényhatóságának szolgálatában

állanak, a, fentebb 1 -7. sorszám alatt 
felsorolt kellékeket törzskönyvi lap 
csatol ásóval i ga zolhatj ák.

Debrecen, 1947. év február hó 38
Szabó Kálmán 

polgármester.

Havi eloHísfásí díj: !l) lomit.

Felelős szerkesztő. és kiauv:
IMUÖ ISTVÁN.

Szerkesztő: BáBEII LASitö. 
Szerkesztőség > Debrecen. Vörös ti a:, 
eereg-útja (Pirec-u.) 28 szám U. em. 

Telcfonazánit 264
Kiadóhivatal! Debrecen, Bajc.y.At.-a, 

■J0 lő. pz.á«L Telefonszám: 206 
Nyomatott a „Szabadság" nyoinüd 

és kiadóvállalat kői forsógépén. 
Telefonazám: 205

Felelős nyomdaigazgató: Méhes änoc

Iparvállalat
keres iparengedélye’ 
és szerszámokkaí ren­

delkező
cipészt

állandó a "ke: m r Hr».
Gím a, kiadóban.

feladási
Sajesy-Zsilmsrfcy. utca m

íü kiadóhivatalban

APRÓHIRDETÉSEK
Párttagoknak fo havi eléíizetökneb 

30 százalék kedvezmény.

Feladási
„Szabadság" könyvesbolt 

Városháza épület.

~

Ml iá VÁLASZOLUNK
Sportrajongó, Debrecen, A 100 mé­

teres síkfutásban a magyar rekordot 
Sir és Gyepes tartja, 10-4-cs idővel. A 
világrekord 10.2.

Sz. I, Debrecen, Azt kérdi, hogyan 
lehetséges az, hogy a Nyíregyházi Ma- 
DISz—Postás mérkőzést a debreceni 
újságok téves eredménnyel közölték. 
Szomorú egyes sportvezetők . részéről, 
hogy vereségeket nem tudják elszívlelni 
és ezt lehetőleg igyekeznek kisebbíteni, 
A debreceni sportújságírók a Postás 
főtitkárától érdeklődtek személyesen 3. 
mérkőzés részletei felől, aki félrevezet­
ve őket, három kapott góllal kisebbí­
tette az eredményt. Mindenesetre az 
ilyen inkorrekt sportvezetőknek el kell 
tűnni sportéletünkből.

D, E. Debrecen, A Bocskay az 1933— 
34, évben érte el legnagyobb sikereit. 
Ekkor a bajnokság harmadik helyén 
végzett, amelyet addig vidéki csapat 
még nem ért el. Csapatösszeállításuk 
a következő volt: Alberti — Vágó, Jan- 
zsó — Palotás, Móré, Békési — Mar­
kos, Vince, Teleki. Engelhardt-űry, He­
vesi. Ez évben rendezték Olaszország­
ban a labdarúgó világbajnokságot és 
a magyar csapat jobboldalát a Bocs­
kay adta. Vágó, Palotáé, Markos. Viri- 
ezo és Teleki húzták akkor magukra 
a meggypiros mezt. Do a rákövetkező 
évben ie' nevéhez méltóan képviselte 
Debrecen várost a Bocskay. Bekerültek 
a KK-kupa küzdelmeibe és a Bologna 
ellen rekfcenő hőségben. 2:0-ra kaptak 
ki Olaszországban. Eákövetkező héten 
itt. játszottak a kék-pirosak és a zsú­
folt Stadionban 2:1 arányban győzött 
a Bocskay. A kupaküzdelemből kies­
tek ugyan, de beírták nevüket ezen a 
mérkőzésen m a sport arany könyvébe.

IP®»®*

Kalapja rassz ?
I I NE DOBJA

IIH r á 1 11
kálaposmester

olcsón alakítja 
8urgundia-u, zi.

Tánctanfolyam
kezdődik március 4»cu 
dr. Konczné Schaft M. 

„RITMUS“ lánciskolájá«’ 
ban (Pétcrfia-ulca 30. sz.) 

Csütörtök—vasárnap 
6—9®ig ossz lánc

Mü¥6szI fényképek j
Tőkés fóti

" Püspökj-palota,.

100 év«

5SSF.J&: M

P I K O
kézimuuka üz. 1 eto 
KOSSUTH-U. 4, 

Fonál és előrajzoll 
kézimunkák 

H ARI S N Y A. 
KÖTŐT T A k> U 

Nagy választék:

BÚTORT
csak BENEDEK-181
Piac -utca 71. szám

Szabó cikkek, 
textiláruk,

palept és sdyemharísr 
nyák olcsó árusítása
‘BOCSKAI

pap írüzletben 
HATVAN U, 15.

Rádíöműsoi
Március 2, vasárnap.

Budapest I.; 7.00 Hanglemezek. 8 00 
Hírek, 8.20 Orgona, 9.00 Unitárius 
vallásos félóra, 9.30 Beformátus vallá­
sos félóra, 10.00 Bőm. kát., szentbrszéd, 
11.00 A regény születése, 11.20 Vonós­
négyes, 12.00 Hírek, 12.15 Anyák ,öt­
perce. 12.20 Kamarazene, 13-00 örök 
magány, 13.30 Forró melódiák, 14.00 
Hírek. 14.10 Mttvészlemezek, 15-00 El­
beszélés, .15.20 Zongora, 15.50 Vasár­
napi krónika, 16.00 Magyar nóták, 
17.00 Hírek, 17.10 Magyar Parnasezue. 
18.00 Hanglemez, 20.00 Hírek, 20-20 
Opera részletek, 21.00 A rádió hangja,
21.30 Bádióankét, 21.60 Hírek oroszul, 
22.00 Hírek, 22.25 Mit hallunk holnap. 
22.55 .Tánczene, 23.00 Hanglemezek, 
24.00 Hírek, 0.10 Hírek franciául,' 0.20 
Hírek angolul.

Budapest II, 16.00 Hanglemezek. 
17.00 Tánczcne, 13.05 Falurádió, 19X3 
Hgyfelvonüfiosok, 20-15 Magyar nóták,
20.30 Könyvtáritme-utét, 21.00 Hívek, 
31 is CAttsleafzrk, äpg tiáwnk

„K Ü H N E“
mezőgazdasági gépgyár jj 
értesíti » t. gazdakö- 
zönsógef, hogy eke, 
eknkapa, borona, vétó- 
gép szeeskavágö, ruor. 
zso-ló, daráló, PARASZT 
SZEKÉR áll rendel ke: 
zésükre.

DEBRECEN,
PEAK FERENC-U 4,

HÁZASSÁG

Boldog házasságot akar?
Jó férjet, feleséget? Kérés­
éé fel "Hőgye, Varga-utca 
24_et.

ÁLLÁS
Mindenest jó bizoayétváuy 

nyal felveszek. Külsővásár­
tér 60. sz. 80

LAKÁS
Elcserélem 2 szoba, kony­
ha, spájzos lakásom, 1 szo­
ba, konyha, spájzos laká­
sért. Ugyanott csutka van 
eladó. Berceónyi-u. 48. 102

Elcserélném I. emeleti egy 
szoba-, konyhán lakásomat 
hozzá hasonlóért külsősé­
gen vagy belsőségen, ahol 
disznó- és baromfitartód le­
hetséges. Veres Jintené, Pé 
terfia-u. 48. I. em. 36

Y ETEL

110 voltos l.ti kw-os váltó­
áramú dinamót és voltmé­
rőt vesz Berzéki, Tiac-u, 38. 
szám. 101

Myúlbőrt, vadbőrt, tollat 
veszek. Klein, Hatvan-utca 
21, szám. 29

Használt modern csillárt 
veszek, ßzechenyi-u. 37, sz. 
Fitozerüzlet." 7

Tollat, nyúl bőrt, gyapjút 
veszek. Hatvan- & Pesti-u. 
sarok, Bzathmári 28

ELADÁS

Jó menőtől u vendéglő v-. et­
ter cm, yzálloda,. 5 mellék- 
éppiikitol:, ülő öles telek 
Tl.cjdudóróg jöútőu' ein to-

V:

Mindenféle kötést
olcsón és precízen készít a

mmm kölszalon
Bajcsy »Zsilinszky^ u Ica 4.

Yámospcrcsí aajáUicrmé»
sú bor literenkénti árusítá­
sa Bakovszky 42. földszint 
1. ajtó. 53

Hálószobát, konyhabútort, 
kombinált berendezett, per­
zsa és máé bundákat akar 
venni, vagy eladni?: Keresse 
tol bizalommal Mezey öszc- 
rcst. "üzlet: Eákósi J.-u. 4.

82
3 HP benzinmotor egybe­
építve, 2.5 kw. 220 volt di­
namóval, kapcsoló szek­
rénnyel mozi céljaira kivá­
lóan alkalmas, kifogásta­
lan üzemképes állapotban 
megbízásból eladó. Műszaki 
Társaság. Hunyadi-u, 17—- 
19. szám. 89
Rékáimé, konyhabútor, — 
gyermekágy, festett háló 
olcsón eladó. Csillag 64.
szám. 100

rádió
fizetés könnyítéssel olcsón 
eladó. Csillag :18. 99
Kerékpár piros külső és 
belső kapható. Horváth Be­
reue, Domb-u. 2o. 97
Kombinált szói róny. fa,ke­
rete« drótháló eladó. K áJ- 
vin-tér 4, 96

Meehan lkai és kéziezövö- 
gépek, felv.étdhenger, enulm- 
zó villanymotorral eladók. 
Hoovéd-u. 28. 74

Vaslemoz -t uim vastag uj 
100x200. Hatvan-U. 58. —
Kiesz. 93

Egy asítalsparherdt eladó, 
Komlósi-u. 16. Felcser Lász- 

(®ó, 92
Eladó Kinizsi-u. 48. számú 
ház. egy szoba, konyha ée 
spájz. . 91
Eladó zománcozott asztali 
é«_ form-os tűzhelyek. Arany 
.Tár:os 3. 90

Egy . jókarban kvS 1 ürd.,- 
kad olcsó 1 eladó. Ifáv. ko- 
touis-.-in. n . -ó..

ti

Angoraszőrt,
gubancot

magas áron vásárol

55.

Agyak, szekrények éjjeli 
szekrény eladó. Sscchcnyi-u. 
37. szám. füszerüzlet.

EGYeB
Központban lévő lüszevüz- 

let áruval együtt átadó. Cím
a kiadóban. 78

Márkás kézigramofopt vil­
lany gramofonért elcserélek. 
Cím a kiadóban. 27

20 és 10 filléres váltó­
pénz kapható a ki adóhiva­
talban, B a jcs y-Z,si U n sz ky „u, 
16; ez ám.

Kombinált konyhaborende- 
zések éy egyéb oűtordara- 
bok olcsón kaphatók, tiimon- 
ffy-u. 7. aeztalountihely. 75

Nagy Lajos kelmefestő ki­
fogástalanul fest, tisztit, 
’zechenyl-u. 50. és Batthyány 
utca 26. sz. 56

Elcserélném belvárosi két 
háromszobás, fürdőez-obás es 
3 hétszobás lakasbó, al.o 
házamat két vagy Három 
szopós komfortos családi uaz 
zni. Cl ni a kiadóban. 2Ö

papp Géza modellbzalouja- 
aa.11 gyönyörű koeztümok, 
újdonságok készülnek es 
kaphatók. Üzlet: Szent Anna 
utca 12. 77
Hasznait gyormakkociűk 
nagy választókban a Va- 
gyonmen tőnél, Hunyadi-u. 
11. sz, Gyermekkocsik vé­
telé. 94
Fóldhaszon bérbeadási hír- 
dtt.mény. A város a Kovcs- 
dy-ala-hltvány alapi ingat­
lanából meghagyott kb. 100 
kát, hold földet, április hó 
l-tól október 31-ig terjedő 
időre haszonbérbe adja K 
célból márciue 6-án, dél- 
előtt 10 órakor a. Vám-,há­
za . I Lili. -27, ■ . • IVi
3Zul>«*.’>^.U áVVtii‘t:óL • „Ui L X l
árverési feltételek a sar »£- 
gíizdai 1 vatalbau (V lU’os- 
háía,,iéícniclet 4. sz, *rob*) 
jc’jfbfbíősjí

ÁTKÖLTÖZTEM I
I Mikíóesufca A. szám aíói 
I HATVAN-U, 27. sz. aiá. 

Gyapjút, nyersből i, nyulsf 
mindenfele vadbeitán 10 
rat és tollat mages áron 
vásárolok.

ftiliicset! Berns
_ Telefon '/SÍ

Orciüer Gyula és Társa
am utca &
gyáfüzeincbcu

-(edél- és szigetelő­
lemez, vörös csapágy 
zsír, gazdasági kenőcs, 
fekete és sárga kocsi­
ké O ÖCS beszerezhető.

Eladás nagyban 
és kicsinyben 

BE&l'r&CJSb

Indiák le!ePesdctek*
toros, jótállássá! 

megrendelésre
rádiólaboralőriumá j-a »

Péterfla u ca 5ö.
Szas szerű*., javítások

Hasznait • gyermeknoesi* 
nagy választékban a Vu. 
gyónni entőnél. Uuuyadi-u 
11. ez. Gyermekkocsik vé­
telé. 55

Az Állami Túdőbetí ggyógy* 
intézet (volr. Auguszta Sza­
natórium) .felesbe bérbeadja
Isii. - Imid konyhakertjét, é-
kh. két; hold szőlő és gyű­
rni ■ — Szakemberen
njáulatát kérjük személy - 
zen vagy íróéban a. Gazdi - 
sági TTiv a tathoz he.Mllde’

Róka-, hörcsög- m mm.
d eurem fi szőrinesbűr Kiké­
szítésé, teldolgozóea. Katona 
Vnmos ezücemeocr, Simon 11 
uca. 2. 2/
Hathónapos kistiammai — 
szqptatóa dadának e. men­
nék vidékre is 15-re. J>ma- 
ri-telep, Keresztesi-u. 25-u.

Nagymennyiségű salak in­
gyen állandóan eza.iitham 
az egyetemi gépházból, dd

Tűzifa akác és tölgy dara­
bos e:i oltott mész, cserre, 
cement, kátranylcmezck. oi- 
töukavics legolcsóbban ur- 
dzerezhutő Bartha iutó-k" 
pen, Ispotály-u. 3-b. 3t

Hazat, földet adok ház ui<” 
dernizálásáért, Attila-ter '/■■ 

87
Fiiggónyrojtok, himzol'om.- 
lak, cérnák, babakeleagyek 
legolcsóbban „Favoraf-ban.

84

Rbmd időre 3—5 ezer frt-ig 
kölegónt keresők malmi 
bérletemhez, ingat; aiuede- 
zet mellett. Kamatját búzá­
ban fizetem. Cím á luarí - 
ban, 85

I V. ÉV Fi

SZI6!
űi'ég az Ag 
magyar mo| 
mokrácía 
hipfokrefom 
stabilizáció 
Magyarors/,: 
a szegény 
és nem :i rí 
sara szüle 
iiak, aniiclyi 
daJaLot kcj
kőzbetj kél 
szem elöl 
pontot: netr 
nck építjük 
sok esetben 
tudatlanul, 
ellen, a leg 
nek scinmil 
mokráci-'t 
fásával . hu 
egy-kdi, pél 

A városi 
hol ven nagj 
akik tudva! 
közökben 
maghiány 
körülménye! 
mezőgazdas: 
végül az as 
is elvitte - 
h . síi ott. A 
kitűzték ap 
B]tűrni ma; 
tat, utolsó 

.bájttkaf ü 
adóba. S 
akarnák, 
népe; T'nvssi 
■chajfásró) 
•atos papi 
rímmel éke 
. De csepp 
■anyaiak 
!■ Vöké véli 
•ég és gye 
b-'thi és t 
■ -iiyegcfiik 

alogh Mi!
; ymnt'kes 
dór 1 gye 
liábqrQdása 
többi 10 c 
radságos, 
birkóznak 
és mos; a 
,ják a lábú 
det. Elkes, 
hogy az íi 
nőkkel 1 
ä farintérl 
tekintik é: 
talos fö]di 
tál kiküldi 
végezni, 
tetemes 111 
böl, mikoi 
de je oly r 

A Magyt 
Horthy-t'lr 
a szegény 
méhen, a 
veszéllyel 
teszi ezt 1 
közökkel, 
méginkábl 
küzdhet 
ügyéért. 
nem mu 
akiknek 
keresetül 
dáknak, a 
tá.sra </qj


